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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα πτυχιακή διαπραγματεύεται το « ρόλο των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών στην προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. Ο 
συγκεκριμένος ρόλος αποτυπώνεται μέσω της συστηματικής μελέτης μιας 
περίπτωσης, της συμβολή των αναπτυξιακών εταιριών της νήσου Σύρου 
στην προώθηση της τοπικής ανάπτυξης της περιοχής.

Δηλαδή διερευνάται κατά πόσο η τοπική κοινωνία, είναι ενήμερη 
για την λειτουργία των Εταιρειών και κατά πόσο οι ίδιες οι Εταιρείες 
συμβάλλουν και προωθούν την τοπική ανάπτυξη του νησιού. Μέσα από 
την ανάληψη αναπτυξιακών προγραμμάτων, που έχουν ως σκοπό την 
προώθηση της τοπικής ανάπτυξης και την ενεργοποίηση της 
αναπτυξιακής διαδικασίας, της νήσου Σύρου. Η επιλογή του νησιού δεν 
είναι τυχαία αλλά συνέβη για προσωπικούς λόγους εφόσον είναι ο τόπος 
καταγωγής μου.

Η μεθοδολογία που εφαρμόσθηκε για την εκπόνηση της εργασίας 
στηρίχθηκε στη χρήση πρωτογενών πηγών, (ερωτηματολόγια) όσο και 
δευτερογενείς πηγές (βιβλία, χρήση ίηίοπιεΐ).

Το θέμα που διαπραγματεύεται αναπτύσσεται σε κεφάλαια καθένα 
από τα οποία αναλύεται ενότητες και επιμέρους υποκεφάλαια. Ε[ εργασία 
ολοκληρώνεται με την εξαγωγή χρήσιμων προτάσεων και διαπιστώσεων.

Πιο αναλυτικά:

Αντικείμενο του πρώτου κεφαλαίου αποτελεί η έννοια της 
αναπτυξιακής διαδικασίας. Είνεται αναλυτική αναφορά στην έννοια της 
«ανάπτυξης» , της αει φόρου ανάπτυξης της ενδογενούς καθώς και η 
έννοιες της τοπικής κοινωνίας και της τοπικής ανάπτυξης ,καθώς και η 
περιγραφή των χαρακτηριστικών που τις διέπουν.

Το δεύτερο κεφάλαιο το οποίο αποτελείται από δύο ενότητες , στην 
πρώτη ενότητα γίνεται αναφορά στην θεσμική υπόσταση του 
αναπτυξιακού ρόλου της τοπικής αυτοδιοίκησης. Αναφέρεται στο 
θεσμικό πλαίσιο της τοπικής ανάπτυξης και τον ρόλο που διαδραματίζει 
σε αυτήν η Τοπική Αυτοδιοίκηση .Επίσης γίνεται αναφορά στην 
επιχειρηματική δραστηριότητα των Ο.Τ.Α και στις μορφές στης οποίες 
μπορεί να έχουν οι επιχειρήσεις που δημιουργούνται.
Στην δεύτερη ενότητα του κεφαλαίου, γίνεται αναφορά στο θεσμό των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών.
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Το τρίτο κεφάλαιο το οποίο αποτελείται από δυο ενότητες , γίνεται η 
παρουσίαση των αναπτυξιακών εταιριών στην Νήσο Σύρο και η συμβολή 
τους στην προώθηση της τοπικής ανάπτυξης. Στην πρώτη ενότητα 
αναλύεται ο ρόλος τους μέσα από το καταστατικό της εταιρείας . Η 
δεύτερη ενότητα αποτελεί προϊόν ανάλυσης του ερωτηματολογίου στις 
Αναπτυξιακές Εταιρείες και αναλύεται ο ρόλος που διαδραματίζεται 
μέσα από την λειτουργία τους και την δράση τους.
Το τέταρτο κεφάλαιο αποτελεί προϊόν ανάλυσης μέσω στατιστικών 
στοιχείων από την απογραφή του 2001 της Εθνικής Στατιστικής 
Υπηρεσίας και πληροφοριών από το Υπουργείο Εσωτερικών ως δείγμα 
ανάλυσης είναι η πρωτεύουσα της Σύρου, Ερμούπολη.
Το πέμπτο κεφάλαιο αποτελεί προϊόν ανάλυσης του ερωτηματολογίου 
στην τοπική κοινωνία για τον ρόλο των Αναπτυξιακών Εταιρειών στην 
Σύρο για τις δύο Αναπτυξιακές που γίνεται αναφορά στην εργασία. Από 
αυτή την έρευνα αποδεικνύεται κατά πόσο η τοπική κοινωνία είναι 
ενήμερη για την λειτουργία και την παρουσία τους στη Σύρο.
Το έκτο κεφάλαιο αποτελείται από δυο ενότητες. Η πρώτη ενότητα 
αφόρα τα συμπεράσματα που προκύπτουν από την από την έρευνα που 
προηγήθηκε στις αναπτυξιακές εταιρείες και στην δεύτερη ενότητα η 
εξαγωγή των συμπερασμάτων από την έρευνα που προηγήθηκε σε τοπικό 
επίπεδο.

Στο έβδομο κεφάλαιο ολοκληρώνεται με την εξαγωγή συμπερασμάτων- 
προβλημάτων-προτάσεων και διαπιστώσεων που προκύπτουν για την 
λειτουργία των Αναπτυξιακών Εταιρειών.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1.1 Ανάπτυξη

Υπάρχουν αρκετές απόψεις σχετικά με την «ανάπτυξη», ο όρος ανάπτυξη 
μπορεί να έχει διαφορετικό περιεχόμενο και να δηλώνει1:

• Μία θετική μεταβολή των βασικών συστατικών στοιχείων της 
οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας, όπως η αύξηση του 
ΑΕΠ, του εισοδήματος, της ευημερίας, της πολιτιστικής ανάπτυξης 
και της χρήσης νέων τεχνολογιών.

• Την διεύρυνση της κοινωνικής δικαιοσύνης με παράλληλη 
μεταβολή της διάρθρωσης της παραγωγής και των κοινωνικών 
δομών, που θα εξασφαλίσει την συμμετοχή των κοινωνικών 
ομάδων στην διαδικασία λήψης των αποφάσεων.

Σύμφωνα με έναν άλλο ορισμό αυτόν της ΤΓΝΠ^ΟΟ. η ανάπτυξη 
θεωρείται2:

• Μια ολοκληρωμένη οργανική διαδικασία, οικονομικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών παραγόντων, που 
αλληλοεπηρεάζονται διαρκώς.

• Μια ενδογενής αναπτυξιακή διαδικασία κάθε χώρας, περιφέρειας ή 
περιοχής, που αναλαμβάνει την διαδικασία της ανάπτυξης, 
σύμφωνα με τις δικές της επιλογές και σε αρμονία με τους στόχους 
και τις επιδιώξεις του πληθυσμού της.

• Μια παγκόσμια διαδικασία, με την έννοια ότι οι στόχοι κάθε 
χώρας και τα προβλήματα της, καθορίζονται σε συνάρτηση με τα 
παγκόσμια προβλήματα.

• Η έννοια της ανάπτυξης ορίζεται ως μια μακροχρόνια διαδικασία 
κοινωνικοοικονομικού πολιτικού, και πολιτιστικού 
μετασχηματισμού της κοινωνίας, προς μια ανθρωπινότερη και 
ποιοτικά ανώτερη ζωή στην κάθε της έκφραση.

1 Αγροτική πολιτική-θεσμικός Εκσυγχρονισμός νέοι Προσανατολισμοί στην Γεωργία του 2000 περ.Τετράδια 
Αυτοδιοίκησης ,ΚΕΔΚΕ, τεύχος 1/2002 134-135
2 Ο.π
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Είναι μία πολυδιάστατη έννοια που η έννοια της εξαρτάται τις 
κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές συνθήκες που θα επικρατούν. Η 
ανάτττυξη μεταφράζεται ως μια αδιάκοπη και συνεχή πορεία βελτίωσης, 
των υλικών αγαθών και υπηρεσιών, που απολαμβάνουν οι πολίτες .
Επίσης ως έννοια περιορίζεται στην απόκτηση οικονομικού 
περιεχομένου, όπου επιδιώκει την αύξηση της υλικής ευημερίας μέσα 
από την συνεχή επέκταση του πλούτου που συγκεντρώνεται στα χέρια 
λίγων, από τους οποίους και κατευθύνεται. Υπάρχουν αρκετά μοντέλα 
ανάπτυξης τα οποία ενώ εφαρμόσθηκαν δεν ευδοκίμησαν.
Επίσης έχει επικρατήσει ότι είναι ένα προϊόν του καπιταλιστικού 
συστήματος, που την προσδιορίζει ως μία διαδικασία οικονομικής 
μεγέθυνσης, που συνδέεται με τις υλικές ανέσεις ενός μικρού μέρους του 
πληθυσμού της γης.
Όταν η ανάπτυξη είναι ολοκληρωμένη δηλαδή σφαιρική, πολυτομεακή 
και τροφοδοτούμενη από τις αλληλεπιδράσεις που είναι η βάση για την 
εξέλιξη, μπορεί να αποκαλύψει την πλήρη αποτελεσματικότητα της3.

Η ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη είναι οργανική διαδικασία στην 
οποία παίζουν ρόλο οι φυσικοί πόροι, το κεφάλαιο, οι θεσμοί, οι 
οργανισμοί, οι φορείς της τοπικής κοινωνίας, οι τοπική παράγοντες, η 
τοπική πρωτοβουλία, οι τοπικές επιχειρήσεις, η επιχειρηματικότητα, η 
ανθρώπινη αναζήτηση στους τομείς πολιτισμού και η ποιότητα της 
επικοινωνίας των ατόμων ενός κοινωνικού συνόλου4.

Έτσι αφορά όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
ΕΕροϋποθέτει ένα πλέγμα αλληλεπιδράσεων των δραστηριοτήτων που 
είναι συμπληρωματικές και τα αποτελέσματα της μιας τροφοδοτούν την 
άλλη και αντίστροφα.
Έτσι η συμπληρωματικότατα και η συνεργία είναι η βάση για την 
εξέλιξη ενός συστήματος που στηρίζεται στην ολοκληρωμένη ανάπτυξη5.
Κάποια συμπεράσματα τα οποία μπορούμε να αναφέρουμε είναι6:

• Η ανάπτυξη πρέπει να είναι ολοκληρωμένη όπου αφορά όλους 
τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας.

• Η ανάπτυξη δεν αφορά μία συγκεκριμένη ομάδα ανθρώπων πρέπει 
να συμμετέχουν όλοι οι πολίτες.

3 Μ. Α ΙΧ ΕτΐΙΕ80Ε, Σκέψεις και διαδικασία ολοκλήρωσης στην τοπική ανάπτυξη, 1998.
4 Φώτης Καλιπίρης Παράγοντες Ανάπτυξης του Αγροτουρισμού στις Ορεινές και Μειονεκτικές Περιοχές

5 Λ.Α Παπακωνσταντινιδής, Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης
6 Γ.Α Δαουτόπουλος, Αειοφόρος Ανάπτυξη και Τοπική Κοινωνία
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Δεν μπορεί να στοχεύει στην διαρκή αύξηση της υλικής ευημερίας 
των ανθρώπων διότι δεν υπάρχουν αρκετοί πόροι.

1.2 Η Έννοια τικ Αειωόοου Ανάπτυξη c

Η ανάπτυξη όπως είναι γνωστό δεν αφορά μόνο στη μεγέθυνση 
βασικών οικονομικών δεικτών, αλλά και στις διαρθρωτικές μεταβολές 
που συντελούνε στην οικονομία. Οι διαρθρωτικές μεταβολές 
σηματοδοτούν την εμβάθυνση της οικονομικής δραστηριότητας της 
οποίας φορείς είναι άτομα που με τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους 
αναπτύσσουν τεχνικές και τεχνολογίες που διευρύνουν συνεχώς το 
πεδίο της οικονομίας.

Η ανάπτυξη τεχνικών και τεχνολογιών, στο κατακερματισμένο 
πλαίσιο διεξαγωγής της οικονομικής δραστηριότητας, δηλ. της 
αγοράς, πολλές φορές οδηγεί σε δυσάρεστα αποτελέσματα, τα οποία 
αναιρούν την οικονομική βιωσιμότητα της δραστηριότητας αυτής, ή 
απαιτούν επενδύσεις για την συνέχιση της που την καθιστούν 
αντιοικονομική

Η έννοια της αειφορικότητας (sustainability) αναφέρεται στην 
αναπαραγωγή των προϋποθέσεων απαραιτήτων για τη βιωσιμότητα 
και διατήρηση μιας συγκεκριμένης δραστηριότητας, και τίθεται ως 
όριο στον ρυθμό ανάπτυξης και εκμετάλλευσης πόρων που αν αφεθεί 
στις φυσικές δυνάμεις της αγοράς, χωρίς συντονισμό ή κανόνες 
διεξαγωγής κοινά αποδεκτούς, θα οδηγήσει στην αυτοαναίρεση των 
στοιχείων εκείνων που καθιστούν τη δραστηριότητα κερδοφόρα.

Η αειφορικότητα έτσι εμφανίζεται στην αβεβαιότητα και μη 
προβλεψιμότητα των επιπτώσεων των νέων τεχνικών και τεχνολογιών 
όπως εξελίσσονται άναρχα στα πλαίσια της αγοράς ως μηχανισμού 
κατανομής πόρων.
Αναγνωρίζεται η πρωτοκαθεδρία της αγοράς στη διαμόρφωση των 
οικονομικών μεγεθών, π.χ. στη διαμόρφωση των τιμών από την 
προσφορά και την ζήτηση, αλλά αναγνωρίζεται επίσης και η 
σκοπιμότητα της σχεδιασμένης παρέμβασης για την κερδοφόρα 
συνέχιση της οικονομικής δραστηριότητας. 7

7 w w w .istoselides.gr κείμενο  του κ. Δημήτρη Σταματόπουλου. Καθηγητή του Τ .Ε .Ι Κ αλαμάτας
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Σε μια πλατεία διατύπωση, η αειφορικότητα αναφέρεται στην 
"εκπλήρωση των ανανκών του παρόντος νωρίς να αναβιβάζονται οι 
δυνατότητες των μελλοντικών νενεών να εκπληρώσουν τις δικές τους 
ανάγκες".

Με άλλα λόγια, η αειφορικότητα αναφέρεται στην ανάγκη διατήρησης 
εκείνων των χαρακτηριστικών των προϊόντων που είναι απαραίτητα για 
να συνεχίσουν αυτά τα προϊόντα να έχουν συναλλακτική αξία στην 
αγορά. Αποτελεί έτσι ένα σύνολο αρχών που συνθέτουν ένα ορθολογικό 
μοντέλο ανάλυσης και παρέμβασης σε μια διαδικασία που κρίνεται 
χρήσιμη και ωφέλιμη.
Στόχος είναι η βιωσιμότητα της διαδικασίας αυτής και η μεγιστοποίηση 
των ωφελειών που προκύπτουν με την παράλληλη συντήρηση του 
περιβάλλοντος στο οποίο εξελίσσεται.

1.3 Ενδογενής Ανάπτυξη

Η εμφάνιση νέων θεωριών και πρακτικών της λεγάμενης «ενδογενούς 
ανάπτυξης» που στηρίζονται στη κινητοποίηση και συστηματική 
αξιοποίηση , όλων των τοπικών διαθεσιμοτήτων, ενθαρρύνει την 
πρωτοβουλία και την καινοτομία, σε ομάδες που προτίθενται να 
καταστούν ενεργοί πρωταγωνιστές της δικής τους ανάπτυξης , όπως και 
αυτής της μικρής περιοχής.

Η προσπάθεια αποκτά το χαρακτηριστικό της ενδογένειας και η 
ανάπτυξη χαρακτηρίζεται ενδογενής καθώς νοείται ως μια διαδικασία 
ανάπτυξης μιας χωρικής οντότητας, η οποία , σε κάποια ιστορική στιγμή, 
αποφασίζει με δική της πρωτοβουλία, να ενεργοποιήσει τους πόρους που 
διαθέτει (ανθρώπινο δυναμικό , κεφάλαιο , φυσικοί πόροι) αποκλείοντας 
όλους, ή τουλάχιστον ορισμένους, από τους εξωτερικούς παράγοντες, 
που θέτουν φραγμούς στην δική της ανάπτυξης. Η ενδογενής ανάπτυξη 
συνδέεται με το πρότυπο της από τη βάση ανάπτυξης.

9



1.4 Εισαγωγή Στην Έννοια Της Τοπικής Ανάπτυζτκζ-Τοπικτίς Κοινωνίας

Η έννοια της τοπικής ανάπτυξης δεν πρέπει να ταυτίζεται με την 
ανάπτυξη μιας συγκεκριμένης χωρικής μονάδας, αλλά με την ανάπτυξη 
που βασίζεται σε τοπικούς παράγοντες. Ως τοπικοί παράγοντες δεν 
θεωρούνται μόνο τα γεωγραφικά και φυσικά χαρακτηριστικά των 
χωρικών μονάδων (τοπικά φυσικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, φυσικούς 
πόρους, ορυκτό πλούτο κλπ.) αλλά και τα κοινωνικό-πολιτισμικά 
χαρακτηριστικά της τοπικής παραγωγής που σχετίζονται με την 
αναπτυξιακή διαδικασία.

Έτσι χωρικές μονάδες με τοπικά μειονεκτήματα είναι δυνατόν να 
προωθήσουν την ανάπτυξή τους με τη βοήθεια της τεχνογνωσίας και της 
ανάπτυξης της τοπικής επιχειρηματικής δραστηριότητας.
Για το >Αγω αυτό η προσπάθεια για την προώθηση και την εφαρμογή της 
τοπικής ανάπτυξης εντάθηκε κυρίως σε ζώνες υποβαθμισμένες, 
μειονεκτικές καθώς και σε περιόδους κρίσης (J. Gatel, S. Passons, 
1986) 8

Όταν χρησιμοποιούμε τον όρο «τοπική ανάπτυξη» δεν 
εννοούμε μόνο την οικονομική μεγέθυνση εννοούμε ευρύτερα την 
οικονομική, κοινωνική, πολιτική, πολιτιστική, ανάπτυξη η οποία 
στηρίζεται κατά κύριο λόγω, αλλά όχι βέβαια μόνο, στους τοπικούς 
πόρους, στο ενδογενές δυναμικό . Με τον όρο τοπική νοείται ένας τόπος 
με δική του ιστορία, πολιτισμικές αξίες, φυσικές και περιβαλλοντικές 
ιδιομορφίες, μέσα στον οποίο αναπτύσσουν την οικονομική και 
κοινωνική τους δράση οι τοπικές κοινότητες9

Σύμφωνα με τους Coffey και Polese (1985) καθώς και τον Stohr : «η 
τοπική ανάπτυξη μπορεί να θεωρηθεί ως μια διαδικασία οικονομικής 
ανάπτυξης και διαρθρωτικών αλλαγών που οδηγεί στη βελτίωση του 
επιπέδου ζωής του τοπικού πληθυσμού» και στην οποία μπορούν να 
διακριθούν οι εξής διαστάσεις:

1) η οικονομική όπου οι τοπικοί επιχειρηματίες χρησιμοποιούν την 
ικανότητά τους για να οργανώσουν τους τοπικούς παραγωγικούς 
συντελεστές σε ικανοποιητικά επίπεδα παραγωγικότητας ώστε να είναι 
ανταγωνιστικοί στις αγορές,

8 vwvw.istoselides.com

9 Ο.π
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2) η κοινωνικό-πολιτιστική όπου οι αξίες και οι τοπικοί θεσμοί 
αποτελούν τη βάση της αναπτυξιακής διαδικασίας,

3) η πολιτικό-διο ικητική όπου οι χωρικές πολιτικές επιτρέπουν τη 
δημιουργία ενός τοπικού ευνοϊκού οικονομικού πλαισίου 
προστατεύοντας το από τις εξωτερικές επιδράσεις και προωθώντας την 
ανάπτυξη της τοπικής δυναμικής» (Antonio Vasquez Barquero, 1991).

Υπάρχουν δύο προσεγγίσεις στην τοπική ανάπτυξη10:

α) η τοιιεακή προσέγγιση των προβλημάτων του χώρου και η 
αντίστοιχη αντιμετώπισή τους και

β) η ολοκληοωαένη ανάπτυξη που λαμβάνει υπόψη την δυναμική του 
χώρου, με ενεργού μενο αποδέκτη τον άνθρωπο και τελικό στόχο την 
τοπική ευημερία του.

Η πρώτη προσέγγιση αφορά στην κάθετη ανάπτυξη του χώρου: ένας 
συγκεκριμένος τομέας ή έστω ορισμένοι τομείς της τοπικής οικονομίας 
γίνονται αποδέκτες παρεμβάσεων και αποτελούν κινητήρια δύναμη ώστε 
να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη και των άλλων τομέων οικονομικής 
τοπικής δράσης.

Η δεύτερη προσέγγιση αφορά την ολοκληρωμένη ανάπτυξη όπου 
δίνονται προτεραιότητες στην οριζόντια ανάπτυξη του χώρου και 
αποδέκτες είναι όλοι οι τομείς και κλάδοι της τοπικής οικονομίας που 
εμφανίζουν προοπτικές δυναμικής εξέλιξης.

Με επίκεντρο τον άνθρωπο και τις δραστηριότητες που αναπτύσσει στο 
χώρο της περιφέρειας, η ολοκληρωμένη τοπική ανάπτυξη συνιστά 
«τομή» της ανάπτυξης - δεν απομονώνεται ένας τομέας ή κλάδος για να 
ωφεληθεί ένας άλλος.

Απεναντίας, δίνεται έμφαση στη μεγαλύτερη δυνατή σύνδεση μεταξύ 
τους, έτσι ώστε η ωφέλεια στον ένα τομέα να παράγει ευεργετικά 
πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα στους άλλους τομείς της τοπικής 
οικονομίας και κοινωνίας

10 wvw.istoselides.com
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Η τοπική ανάπτυξη είναι μια υπόθεση της τοπικής κοινωνίας. Είναι 
αποτέλεσμα και προϋπόθεση της τοπικής δυναμικής11 12 .Τα μέλη της 
ευαισθητοποιούνται και αναλαμβάνουν τόσο μεταξύ τους, όσο και σε 
συνεργασία με ειδικούς φορείς του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα, να 
κινητοποιήσουν όλους τους τοπικούς πόρους προς κοινό όφελος των 
ιδίων.

▲

Κάπου εδώ πρέπει να γίνει κατανοητός ο όρος της τοπικής κοινωνίας.
Ως τοπική κοινωνία ορίζεται ένα πλέγμα σχέσεων και λειτουργιών σε 
συγκεκριμένη μικρού μεγέθους, χωρική γεωγραφικού ενότητα, με την 
ιδιαιτερότητα ενός εσωτερικού πολιτιστικού κώδικα επικοινωνίας των 
κατοίκων της που προσδίδει σε αυτήν την ταυτότητας της .

Η τοπική κοινωνία είναι η μικρότερη κοινωνική ομάδα μετά την 
οικογένεια. Κατά συνέπεια, καθρεπτίζονται σε αυτήν οι κοινωνικές 
τάσεις και ιδιαίτερα μια γενικότερη έννοια της κοινωνικής ηθικής.
Η τοπική κοινωνία έχει ανάπτυξει την δική της δυναμική που 
στηρίζεται κατά κύριο λόγω στο δικό της κοινωνικό κεφάλαιο. Με 
αυτήν την έννοια ορίζεται η ικανότητα διαφόρων φορέων και 
οργανισμών που δρουν αποτελεσματικά και συλλογικά σε τοπικό 
επίπεδο.13

Ως κοινωνικό κεφάλαιο προσδιορίζεται μία αυθεντική στάση ζωής 
έτσι όπως εξωτερικεύονται μέσα από την εμπιστοσύνη την 
αυτογνωσία την επικοινωνία, την αλληλεγγύη και την τοπική 
συνείδηση.

Η τοπική κοινωνία διαθέτει μηχανισμούς οι οποίοι παράγουν 
ανάπτυξη. Οι μηχανισμοί αυτοί είναι η ευαισθητοποίηση και η 
ενεργοποίηση.

Οι εξωτερικοί παράγοντες δεν μπορούν να συνεισφέρουν τόσο 
στην τοπική ανάπτυξη κάθε πολίτης διαμορφώνει ο ίδιος το

11 Μ. Στογιαννίδου , Τοπική Α νάπτυξη : Μ ε ποια  έ ν ν ο ια ; σελ 83
12 Λ. ΠΑ ΠΑ Κ Ω Ν ΣΤΑ ΝΤΓΝ ΙΔΗ Σ Ευαισθητοποιημένη τοπική κοινωνία, Α θήνα 1998 σελ 216
13 Λ. Π Α ΠΑΚΩ ΝΣΤΑΝΤΓΝΙΔΗΣ. Στρατηγική της Τοπικής Ανάπτυξης. Σημειώσεις γ ια  το  μάθημα 
το υ  τμήματος Τ .Α , Α θήνα  2000 , σελ 104
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περιεχόμενο της ανάπτυξης που επιθυμεί να ενεργήσει. Η τοπική 
κοινωνία κρύβει μέσα της τεράστια δυναμική.

Η τοπική κοινωνία προτείνει μια ανάπτυξη με τα παρακάτω 
χαρακτη ριστικά14:

• Αφορά όλους τους τομείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας και έτσι είναι ολοκληρωμένη.

• Στηρίζεται στην ενεργό συμμετοχή των πολιτών, η οποία 
καθορίζει το περιεχόμενο της

• Δίνει αξία στην ανθρώπινη ύπαρξη και εμπλουτίζει τη 
ζωή των ανθρώπων με χρήσιμες δραστηριότητες.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, με απλά λόγια πέρα από λειτουργική 
οντότητα με μηχανισμούς, πολιτικές, κ.α συνιστά πρότυπο που 
προβάλλεται μέσα στην τοπική κοινωνία.

Οι άνθρωποι συνιστούν πρότυπα μέσα στις ίδιες τις κοινωνίες 
στις οποίες λειτουργούν, έχουν καλύτερη πληροφόρηση 
αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες, έρχονται συχνότερα σε επαφή με τους 
ανθρώπους άλλων κοινωνιών αλλά και με ανθρώπους της κεντρικής 
διοίκησης.

Τέλος οι τοπικές κοινωνίες συνήθως διεκδικούν και παίρνουν 
πρωτοβουλίες , καθορίζουν στόχους , και θέτουν προτεραιότητες τις 
οποίες συνήθως καταφέρνουν να υλοποιήσουν .

14 Μ. Σ τογιαννίδου , Τοπική Ανάπτυξη : Μ ε ποια έν ν ο ια ; σελ 83
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1.5 Χαρακτηριστικά Tnc Τοπικής Ανάπτυζικ

Ορισμένα από τα χαρακτηριστικά της τοπικής ανάπτυξης είναι 
τα εξής :

■ Η τοπική ανάπτυξη έχει ένα συγκεκριμένο πεδίο δράσης το οποίο 
είναι η χωρικά καθορισμένη κοινότητα , 15 η οποία μπορεί να 
θεωρηθεί και ως ένας Δήμος , ένα μικρό χωριό η ακόμα και μια 
γειτονιά , αλλά σίγουρα είναι ένας συνκεκοιιιένοε τόπος μέσα 
στον οποίο ζουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν τις ίδιες ανάγκες και 
προσδοκίες.

■ Όπως κάθε είδους ανάπτυξη έτσι και η τοπική ανάπτυξη είναι μια 
μη μετρήσιμη έννοια η οποία είναι περισσότερο ποιοτική παρά 
ποσοτική. Για παράδειγμα δεν μπορούμε να προσδιορίσουμε την 
ποσότητα με την οποία μια περιοχή έχει αναπτυχθεί , δηλαδή δεν 
μπορούμε να πούμε ότι μια περιοχή έχει αναπτυχθεί "λίγο" ή 
"πολύ " γιατί η ανάπτυξη είναι κάτι " το οποίο είτε θα υπάρχει 
είτε όχι.

■ Η τοπική ανάπτυξη έχει μέσα της το στοιχείο της μεταβατικότητας 
δηλαδή του περάσματος από μια κατάσταση.

■ Η Τοπική Ανάπτυξη δεν είναι ένα στοιχείο που είναι εφικτό να 
γίνει με ευκολία από την μια στιγμή στην άλλη , αντιθέτως είναι 
μια μακροχρόνια διαδικασία16αφού οι τελικοί της στόχοι έχουν 
μεγάλο βαθμό δυσκολίας και απαιτούν πολύ χρόνο για να 
επιτευχθούν .
Για παράδειγμα τέτοιοι στόχοι είναι η αύξηση της παραγωγής ενός 

τόπου , η βελτίωση του βιοτικού του επιπέδου και η ευημερία των 
κατοίκων του συγκεκριμένου τόπου .
■ Συνεχίζοντας μετά χαρακτηριστικά της Τοπικής Ανάπτυξης 

θα λέγαμε ότι είναι ένα φαινόμενο το οποίο δεν εμφανίζεται 
παντού την ίδια στιγμή αλλά εμφανίζεται επιλεκτικά και σε 
ορισμένο τόπο και χρόνο 15 16

15 Λ εω νίδας Α. Π απακω νσταντινίδης , Στρατηγική της Ο ικονομικής κα ι Π εριφερειακής ανάπτυξης , 
Σημειώ σεις γ ια  το  μάθημα του τμήματος Διοίκηση Μ ονάδω ν τοπικής Α υτοδιο ίκησης της Σχολής 
Διοίκησης κ α ι Ο ικονομ ίας του  ΤΕΙ Κ αλαμάτας , Οκτώβρης 2001 σ ελ  101-103
16 Λ εω νίδας Α  . Π απακω νσταντινίδης , Αγροτουρισμός κα ι Τοπική Α υτοδιοίκηση , Σημειώ σεις γ ια  το 
μάθημα του  Τ μήματος Δ ιοίκησης Μ ονάδων Τοπικής Α υτοδιοίκησης της Σ χολής Δ ιοίκησης και 
Ο ικονομίας του  Τ Ε Ι Κ αλαμάτας , Οκτώβρης 2 0 0 1 , σελ. 7
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■ Ένα ακόμη χαρακτηριστικό της (τοπικής )ανάπτυξης είναι ότι 
βασίζετε σε αξίες Ο άνθρωπος δεν αρκεί να γνωρίζει μόνο το πώς 
θα πρέπει να δράσει ώστε να πετύχει την ανάπτυξη , αλλά θα 
πρέπει να γνωρίζει και την αιτία , το γιατί , την χρησιμότητα της 
ανάπτυξης.

■ Ακόμη η τοπική ανάπτυξη προκειμένου να επέλθει, απαιτεί την 
επικοινωνία μεταξύ των ανθρώπων του τόπου , την προθυμία τους 
για εθελοντική εργασία, τις μεταξύ τους καλές προσωπικές σχέσεις 
,την αρμονική συνύπαρξη , την άμεση επαφή τους καθώς και την 
φιλοδοξία τους για την γενικότερη ανάπτυξη του τόπου τους.17

■ Ένα ακόμη Χαρακτηριστικό της τοπικής ανάπτυξης είναι το 
Γεωγραφικό Σημείο στο οποίο βρίσκετε ο τόπος .Συνήθως οι τόποι 
που βρίσκονται σε καλό γεωγραφικό σημείο , για παράδειγμα 
είναι γόνιμοι , δηλ. έχουν καλό χώμα η άφθονο νερό 
αναπτύσσονται καλύτερα από έναν άλλο τόπο που υστερεί σε αυτά 
τα χαρακτηριστικά.

■ Ένα ακόμη χαρακτηριστικό ιδιαίτερα σημαντικό είναι το γεγονός 
ότι η ανάπτυξη δεν είναι καθήκον μόνο της Κυβέρνησης αλλά είναι 
ευθύνη και υποχρέωση του πολίτη που διαμένει στον τόπο αυτόν. 
Ο πολίτης είναι αυτός ο οποίος θα πρέπει να ενεργοποιηθεί ώστε να 
καθορίσει το περιεχόμενο της αναπτυξιακής διαδικασίας που θα 
ακολουθηθεί , και ακόμη θα πρέπει να συμμετέχει σε όλα τα 
στάδια αυτής προκειμένου να επέλθει τελικώς η ανάπτυξη.

Αυτή η πραγματικότητα είναι γνωστή και ως προσέγγιση που 
σχεδιάζετε εκ των κάτω προς τα Άνω ( bottom -up approach) και 
είναι μια διαδικασία που ξεκινά από τη βάση , δηλ. από κάτω , από 
τους απλούς πολίτες που αντιλαμβάνονται ότι θα πρέπει να 
παρεκβούν αποφασιστικά για την επίλυση των προβλημάτων τους , 
αφού είναι οι πλέον αρμόδιοι , διότι όπως προ είπαμε ζουν την 
τοπική καθημερινότητα και όταν αυτή δεν τους ικανοποιεί τότε 
ενεργούν αναλόγως , δηλαδή παίρνουν την πρωτοβουλία και ζητούν 
χρηματοδότηση από Ε.Ε η την Κ.Δ προκειμένου να πετύχουν το 
σκοπό τους .
■ Ένα ακόμη Χαρακτηριστικό της τοπικής ανάπτυξης αλλά και 
γενικότερα της ανάπτυξης είναι το γεγονός ότι κανένας τόπος και 
κανένας λαός δεν μπορεί να αποκλειστεί από την ανάπτυξη 18 
Δικαίωμα στην ανάπτυξη έχουν όλοι οι λαοί και κατά την άποψη μου

¡7 Ο.π
18 www.istoselides.gr
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θα πρέπει να προηγούνται οι λαοί και οι τόποι που είναι περισσότερο 
καθυστερημένοι.
■ Τέλος η ανάπτυξη θα πρέπει να είναι Ολοκληρωμένη19 δηλαδή 
θα πρέπει να αφορά όλους τους τομείς της ανθρώπινης 
δραστηριότητας.
Για παράδειγμα σε έναν τόπο που έχει πολλές δυνατότητες ανάπτυξης 
δεν θα πρέπει να δίνετε έμφαση μόνο στον έναν για παράδειγμα στον 
τομέα του τουρισμού και να εγκαταλείπετε η γεωργία η οποία έχει τις 
ίδιες δυνατότητες να αναπτυχθεί.

Επίσης σε όποιους τομείς γίνετε η ανάπτυξη αυτή θα πρέπει 
να γίνετε πολύ προσεκτικά και να τηρείτε κάποιο μέτρο διαφορετικά 
εάν έλθει απότομη και υπερβολική ανάπτυξη σε έναν τόπο αυτό θα 
λειτουργήσει αρνητικά γιατί θα επέλθει υπανάπτυξη σε κάποιον άλλο 
τόπο , επειδή η ζήτηση θα συγκεντρωθεί όλη σε ένα μέρος και θα 
φύγει από κάποιο άλλο μέρος , με αποτέλεσμα η ανάπτυξη να μην 
είναι ισότιμη και να χάσει την πραγματική της ουσία.

19 Ο.π
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΘΕΣΜΙΚΗ ΥΠΟΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΡΟΛΟΥ ΤΗΣ ΤΑ 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α

2.1 ΕισανωΎτί

Οι τοπικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες της τοπικής αυτοδιοίκησης 
με στόχο την ολοκληρωμένη περιφερειακή ανάπτυξη στα διοικητικά όρια 
σε επίπεδου δήμου, νομού ή και περιφέρειας εμφανίζονται με τη 
δημιουργία επιχειρήσεων στόχος των οποίων είναι η παροχή υποστήριξης 
της τοπικής οικονομίας για τις μεθόδους παραγωγής, αλλά και στην 
κατανομή οικονομικών πόρων προερχόμενων από ευρωπαϊκά 
προγράμματα σε σχέση με υποστηρικτική διαδικασία ανάπτυξης.

Η μορφή αυτή των επιχειρήσεων, δηλαδή οι Αναπτυξιακές Εταιρείες 
, αναδεικνύει το ρόλο των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης ως των 
δημόσιων οργανισμών, οι οποίοι δεν περιορίζονται στην παροχή 
υπηρεσιών δημόσιου χαρακτήρα αλλά παρεμβαίνουν στην παροχή 
υποστήριξης τόσο στο δημόσιο, όσο και στον ιδιωτικό τομέα της

ΛΑ

οικονομίας, με στόχο την κάθε είδους ανάπτυξη .

20 Τριανταφυλλοπούλου Αναστασία. «Οι επιχειρήσεις των οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης».
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2.2Το Θεσμικό Πλαίσιο Τηα Τοπιιακ Αυτοδιοίκησης

Ο ρόλος της Αυτοδιοίκησης στην διαδικασία της ανάπτυξης 
εξαρτάται από την δομή της εξουσίας το πόσο αποκεντρωμένη είναι και 
πως κατανέμεται στα διαφορά επίπεδα21 22.

Η τοπική αυτοδιοίκηση αποτελεί αναπτυξιακό θεσμό γιατί είναι 
φορέας σχεδιασμού και προγραμματισμού της ανάπτυξης και ταυτόχρονα 
από τους κύριους φορείς υλοποίησης αναπτυξιακών προγραμμάτων. 
Συμμετέχει με συγκεκριμένους όρους, σχέσεις και αρμοδιότητες σε ένα 
συνολικό εθνικό σύστημα δημοκρατικού αναπτυξιακού και κοινωνικού 
προγραμματισμού .

Ο Ν.1416/1984 αφορά « τ η ν  τροποποίηση και συμπλήρωση των 
διατάξεων της δημοκρατικής και κοινοτικής νομοθεσίας για την ενίσχυση 
της αποκέντρωσης και την ενδυνάμωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης».

Ο Ν.1622/1986 προσδιορίζει την διαδικασία με το περιεχόμενο και τα 
όργανα του δημοκρατικού αναπτυξιακού προγραμματισμού ως εξής :

Ορίζονται τέσσερα επίπεδα προγραμματισμού :

• Στο εθνικό επίπεδο, το ΥΠΕΘΟ σε συνεργασία με τα άλλα 
Υπουργεία και τους Δημόσιους Οργανισμούς, εκπονεί το Εθνικό 
Αναπτυξιακό Πρόγραμμα.

• Στο περιφερειακό Επίπεδο τα 13 Περιφερειακά Συμβούλια 
εκπονούν τα Περιφερειακά Αναπτυξιακά Προγράμματα.

• Στο Νομαρχιακό Επίπεδο τα Νομαρχιακά Συμβούλια εκπονούν τα 
Νομαρχιακά Αναπτυξιακά Προγράμματα.

• Στο Τοπικό Επίπεδο οι Δήμοι εκπονούν τα Τοπικά Αναπτυξιακά 
Προγράμματα.

Ο Ν.2539/97 αναβαθμίζει τα όργανα του τοπικού αναπτυξιακού 
προγραμματισμού :

• Με την εφαρμογή των σχεδιασμένων συνενώσεων που 
δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την εκπόνηση και υλοποίηση 
των Τ.Α.Π.

• Με την θεσμοθέτηση του Ειδικού Προγράμματος Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.(Ε.Π.Τ.Α)

21 Π. Παπαγιάννης Συμμετοχικός Σχεδιασμός και η Αυτοδιοίκηση.
22 Χρ. Τασιόπουλος Θέσεις και τοπική Αυτοδιοίκηση.
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Ο παραπάνω Ν. εισάγει το Πρόγραμμα Ιωάννης Καποδιστρία , που 
αποτελεί το πρώτο ολοκληρωμένο σχέδιο για τον εκσυγχρονισμό της 
δημόσιας διοίκησης και της ΤΑ και περιλαμβάνει τα μέτρα, τους πόρους 
και τις απαραίτητες πολιτικές στήριξης με ειδικά όργανα διοίκησης και 
παρακολούθησης.

2.3 Επίγειουιιατική Δραστηριότητα Των Ο.Τ.Α

Η παρέμβαση των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης στην τοπική 
οικονομία πραγματοποιείται με τους δικούς της διοικητικούς 
μηχανισμούς που κατά τον νόμο έχει δικαίωμα να ιδρύσει είτε με την 
δημιουργία από αυτήν επιχειρήσεων ,στις οποίες ανατίθεται η ανάπτυξη 
συγκεκριμένης δραστηριότητας είτε με την παραχώρηση αρμοδιότητας 
προς ιδιώτες ή επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα , είτε με την σύναψη 
συμβάσεων τόσο με το κράτος όσο και με φορείς του κοινωνικού τομέα 
της οικονομίας.

Οι Ο.Τ.Α για την καλύτερη και αποτελεσματικότερη άσκηση 
αρμοδιοτήτων τους έχουν την δυνατότητα να συστήνουν Νομικά 
Πρόσωπα Δημόσιου Δικαίου με διατάξεις του άρθρου 190-205 ΔΚΚ, και 
Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου με διατάξεις του άρθρου 277 ΔΚΚ.

Οι κανόνες λειτουργίας καθώς και η διαδικασία σύστασης των 
δυο κατηγοριών διαφέρουν έχουν ένα εντελώς διαφορετικό η λειτουργία 
και το θεσμικό πλαίσιο.

Μετά τον Νόμο 1416/84 ο θεσμός των δημοτικών επιχειρήσεων 
διαμορφώνεται και καθιερώνεται η επιχειρηματική δραστηριότητα των 
Ο.Τ.Α, όπου το κέρδος δεν είναι πια ο μοναδικός στόχος από τους Ο.Τ.Α 
αλλά και η επιδίωξη του κοινωνικού συμφέροντος μέσα από την 
παραγωγή κοινωνικών αγαθών και υπηρεσιών.
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2.4 Mopcpéc Επίγειου ιιατικής Δραστηριότητας των OTA

Οι επιχειρήσεις των OTA σύμφωνα με τα άρθρα 277-292 του Δ.Κ.Κ 
μπορούν να έχουν της εξής μορφές:

• Αμιγείς δημοτικές ή κοινοτικές ή διαδημοτικές ή διακοινοτικές 
επιχειρήσεις (ΠΔ 410/95 Άρθρο 277) που συστήνονται και ελέγχονται 
αποκλειστικά από δήμους και κοινότητες. Είναι νομικά πρόσωπα 
ιδιωτικού δικαίου και διέπονται από τους κανόνες της ιδιωτικής 
οικονομίας. Η σύσταση της επιχείρησης γίνεται με οικονομοτεχνική 
μελέτη, με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου ή κοινοτικού, που 
λαμβάνεται με απόλυτη πλειοψηφία του συνόλου των μελών του και 
πράξη του Γενικού Γραμματέα της Περιφερείας που δημοσιεύεται στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

• Δημοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις συνεταιριστικού 
χαρακτήρα(ΠΔ 410/95 Άρθρο 288).Συνιστώνται από έναν οργανισμό 
τοπικής αυτοδιοίκησης , φυσικά πρόσωπα με τις διατάξεις της 
παραγράφου 6 του άρθρου 277 και την νομοθεσία που ισχύει κάθε φορά.

• Ανώνυμες εταιρείες με συνεταιρισμούς (ΠΔ 410/95 Άρθρο 289) 
που συστήνονται από τους OTA και την ΤΕΔΚ που αντιπροσωπεύουν 
ποσοστό αθροιστικά 35%-65% και κατά το υπόλοιπο συμμετέχουν 
αποκλειστικά συνεταιρισμοί.

• Δημοτικές εταιρείες λαϊκής βάσης (ΠΔ 410 /95).Συστήνονται από 
φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης συνεταιρισμούς και άλλα νομικά ή 
φυσικά πρόσωπα. Οι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης διατηρούν 
μετοχές που αντιπροσωπεύουν αθροιστικά το 35% τουλάχιστον του 
μετοχικού κεφαλαίου και μαζί με τους συνεταιρισμούς διατηρούν 
πάντοτε την πλειοψηφίας, ενώ ο καθένας από τους λοιπούς εταίρους έχει 
μετοχές που αντιπροσωπεύουν μέχρι 2% του μετοχικού κεφαλαίου.

• Ανώνυμες εταιρείες (ΠΔ 410/95 Άρθρο 291 α ) που συστήνονται 
μόνο από φορείς της ΤΑ και στις οποίες μπορούν να συμμετέχουν και 
φορείς του δημόσιου τομέα μέχρι 20% του κεφαλαίου.

• Επιχειρήσεις (ΠΔ 410/95 Άρθρο 291β) στις οποίες φορείς της ΤΑ 
διατηρούν πάντοτε μετοχές που αντιπροσωπεύουν αθροιστικά 
τουλάχιστον το 35% του κεφαλαίου και μαζί με συνεταιρισμούς 
διατηρούν πάντοτε την πλειοψηφία των μετοχών.
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Πίνακας 1: ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΤΗΣ
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΑΜΙΓΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 1.112 75,39

ΑΜΙΓΕΙΣ ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 1.001 67,86

ΑΜΙΓΕΙΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 30 2,03

ΑΜΙΓΕΙΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

26 1,76

ΑΜΙΓΕΙΣ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΕΣ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

30 2,03

ΑΜΙΓΕΙΣ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΕΣ/ΔΙΑΚΟΙΝΟΤ 1 0,07

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΡΑΔΙΟΦΩΝ. ΣΤΑΘΜΟΥ 24 1,63

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΤΗΣ 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

218 14,78

ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ 215 14,58

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΙΚΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ(Α.Ε) 2 0,14

ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΙΚΕΣ ΑΝΩΝΥΜΕΣ 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ

1 0,07

ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΝΟΜΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 145 9,83
ΑΣΤΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΜΗ 
ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥΣ ΣΚΟΠΟΥ

140 9,49

ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 4 0,27

ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΕΣ 1 0,07

ΣΥΝΟΛΟ 1.475 100

Πηγή: Τ ετράδια  τη ς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Δεκέμβριος 2002, Π ερίοδος Ζ ', Τ εύχος 101, σελ 73
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Μέχρι σήμερα , έχουν συσταθεί 1.475 επιχειρήσεις οργανισμών 
τοπικής αυτοδιοίκησης από τις οποίες το 75,39% έχουν την νομική 
μορφή των αμιγών επιχειρήσεων. Με την μορφή αυτή η τοπική 
αυτοδιοίκηση δραστηριοποιείται σε κάθε κλάδο της οικονομίας. Η 
νομική μορφή της αμιγούς επιχειρήσεις, επιλέγεται συνήθως για 
επενδύσεις μικρής δυναμικότητας οι οποίες δεν απαιτούν εισφορές 
μεγάλων κεφαλαίων κατά την σύσταση τους. Η αμιγείς επιχείρηση 
(Αρθρο 277)ιδρύεται μόνον από δήμους και κοινότητες.

Οι ανώνυμες εταιρείες καλύπτουν το 14,78% των υφιστάμενων 
επιχειρήσεων των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης. Η ανώνυμες 
εταιρείες είναι μια κατηγορία επιχειρήσεων η οποία προβλέπεται με τις 
διατάξεις 1416/1984(Άρθρα 289-291) . Είναι κατ’ εξοχήν μορφή 
κεφαλαιουχικής εταιρείας κατά τον ελληνικό εμπορικό νόμο.

Το ποσοστό 9,83% αφορά εταιρείες με διάφορες νομικές μορφές. 
Οι οποίες μπορεί να αφορούν π.χ κοινοπραξίες, εταιρείες μη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα.
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ΕΝΟΤΗΤΑ Β
ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΤΩΝ OTA

2,5 Εισαγωγή

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια ενεργή και 
συνειδητοποιημένη στάση της ΤΑ γύρω από τα θέματα της ανάπτυξης. 
Άλλωστε είναι το επίπεδο διοίκησης που είναι κοντά στον πολίτη και 
μπορεί να αντιλαμβάνεται τα προβλήματα και τις ανάγκες του.

Ένας από τους φορείς σε τοπικό επίπεδο που έχουν αναλάβει το 
δύσκολο έργο της ανάπτυξης είναι οι Αναπτυξιακές Εταιρίες. Αποτελούν 
μια ιδιαίτερη κατηγορία επιχειρήσεων των OTA. Οι δραστηριότητες τους 
καλύπτουν ένα φάσμα ενεργειών και δράσεων που στοχεύουν στην 
υποστήριξη της τοπικής ανάπτυξης και την προώθηση της απασχόλησης.
Ολες έχουν συσταθεί με την μορφή ΑΕ του ΔΚΚ και ΚΝΑ και στο 
μετοχικό τους κεφάλαιο, συμμετάσχουν και άλλοι τοπικοί οικονομικοί 
και κοινωνική φορείς.

Στην παρούσα ενότητα θα παρουσιαστεί τι είναι η Αναπτυξιακή Εταιρεία 
για ποιο σκοπό συστήνεται, ποιοι είναι οι στόχοι της, τα χαρακτηριστικά 
της και γενικά τι είναι σαν θεσμός οι Αναπτυξιακές Εταιρείες.

2.6 Ορισιιός Των Αναπτυξιακών Εταιρειών Των Ο.Τ.Α 

Αναπτυξιακές εταιρείες είναι το εταιρικό σχήμα που\

• Έχει επιχειρησιακή λειτουργία και δομή Ανώνυμης Εταιρίας. Έχει 
ως περιοχή αναφοράς τουλάχιστον ένα νομό.

• Συμμετέχουν και συμβάλλονται οι περισσότεροι τοπικοί φορείς.
• Στοχεύει στην εφαρμογή μιας ολοκληρωμένης τοπικής 

στρατηγικής ανάπτυξης χωρίς να υποκαθιστά τους 
συμβαλλόμενους.

• Αξιόλογα αποτελέσματα που έχουν επιτεθεί και από αμιγείς 
αναπτυξιακές δημοτικές επιχειρήσεις, ειδικότερα στον τομέα της 
υποστήριξης της επιχειρηματικότητας 23

23 Β.Μπέλλης, Οι Αναπτυξιακές Εταιρίες της ΤΑ ως μηχανισμοί στήριξης της Επιχειρηματικότητας ,περ. 
Τετράδια Αυτοδιοίκησης ,ΚΕΔΚΕ, Τεύχος 1/2001,σελ.114-Π9
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Για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης υπάρχουν φορείς που 
δρουν για αυτό το ζήτημα. Η τοπική αυτοδιοίκηση σε αυτό το σημείο 
έχει πολύ σημαντικό ρόλο, αναλαμβάνει ένα σύνολο αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών μέσα από ένα σύνολο φορέων που έχουν ως σκοπό την 
ανάπτυξη, αυτοί είναι οι αναπτυξιακοί φορείς24 * όπου ασχολούνται με την 
αντιμετώπιση προβλημάτων όπως οικονομικών και τις ευκαιρίες της 
όποιας περιφέρειας, για την προσκόμιση πόρων και ικανοτήτων, για να 
αντιμετωπίσει τα προβλήματα αυτά και να επωφεληθεί από τις 
ευκαιρίες..

Μια από τις τέσσερις κατηγορίες επιχειρήσεων της τοπικής αυτοδιοίκηση 
είναι και οι αναπτυξιακές εταιρίες. Όπου είναι ένας από τους παραπάνω 
φορείς.

Συστήνονται με πρωτοβουλία της τοπικής αυτοδιοίκησης, και 
αναλαμβάνουν να υλοποιήσουν αναπτυξιακά προγράμματα, 
υποστηρίζουν τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις τις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις, αντλούν κοινοτικές πηγές χρηματοδότησης επίσης 
ενθαρρύνουν τις τοπικές πρωτοβουλίες.

Για την προώθηση της τοπικής ανάπτυξης, οι αναπτυξιακές εταιρίες 
έχουν καταβάλει προσπάθειες οι οποίες έχουν αποδώσει σε αυτές ισότιμο 
ρόλο με την ΤΑ, και το κράτος.

2.7 Ιστορική Αναδροιιή Του Θεσιιού Των Αναπτυξιακών Εταιρειών

Με την ίδρυση των Αναπτυξιακών Μεσσηνίας, Ηπείρου και 
Ευρυτανίας ξεκίνησε πριν από 27 χρόνια η λειτουργία των 
Αναπτυξιακών στην Ελλάδα. Ο σκοπός τους ήταν η μεταφορά 
χρηματοδοτικών πόρων από το κέντρο στην περιφέρεια.

Για την αποκέντρωση του διοικητικού συστήματος και για την προώθηση 
της περιφερειακής ανάπτυξης ο ρόλος της Τ.Α αναβαθμίστηκε και η 
επιχειρηματική δραστηριότητα αναλαμβάνεται από τις Αναπτυξιακές 
Εταιρίες27.

Την δεκαετία του '80 το θεσμικό πλαίσιο για την αποκέντρωση και την 
επιχειρηματική δραστηριότητα των OTA, έδωσε ώθηση στην δημιουργία

24 Τ. Σαπουνάκης, 1984-1998 Δεκαπέντε Χ ρόνια Επιχειρηματικής Δ ραστηριότητας τη ς Τοπικής
Α υτοδ ιο ίκη σ η ς, περ. Τ ετράδια  Αυτοδιοίκησης, ΚΕΔΚΕ, τέυχος 2/1998 σ ελ  122
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των αναπτυξιακών, και αυτό είχε ως αποτέλεσμα τοπικών 
πρωτοβουλιών.23

Βάση θεσμικού πλαισίου το 1985 που ορίζει ο Ν. 1416/84, 
ιδρύθηκε η ΕΕΤΑΑ, με την με τη συμβολή των Υπουργείων, των φορέων 
τοπικής αυτοδιοίκησης των Τραπεζών, και του ΤΕΕ. Η δράση της είχε 
και το αποτέλεσμα στο τέλος της δεκαετίας του '80 την ίδρυση των 
αναπτυξιακών με πρωτοβουλία αποκλειστικά των τοπικών φορέων.
Ο θεσμός των αναπτυξιακών εταιριών έγινε ευρέως γνωστός στις αρχές 
της δεκαετίας του '90 με την υλοποίηση του LEADER το οποίο εκτός 
των άλλων αποτέλεσε και μοχλό ανάδειξης και καταξίωσης των 
αναπτυξιακών25 26.
Μέσω του LEADER ενεργοποιήθηκε η αναπτυξιακή διαδικασία με την 
ενσωμάτωση καινοτόμων επιχειρηματικών πρακτικών, σε πολλές 
περιοχές της χώρες όπου τις διαχειρίζονταν οι αναπτυξιακές.

2,8 Κατηγοριοποίηση Αναπτυξιακών Εταιρειών 

Οι αναπτυξιακές εταιρίες χωρίζονται σε δύο κατηγορίες27:

1. Αμιγείς Επιχειρήσεις των OTA που δεν λειτουργούν με την μορφή 
Α.Ε π.χ. Δημοτικές, Κοινοτικές.
Οι επιχειρήσεις αυτές ελέγχονται από τους OTA:

• Ως προς τον ορισμό του Διοικητικού Συμβουλίου (ΠΔ 410/95, 
Άρθρο 278)

• Ως προς τις αρμοδιότητες και τον έλεγχο των πράξεων του 
Διοικητικού Συμβουλίου (ΠΔ 410/95, Άρθρο 279)

• Ως προς την διαχείριση (ΠΔ 410/95, Άρθρο 280)
• Ως προς την Ταμειακή Υπηρεσία και τον διαχειριστικό έλεγχο (ΠΔ 

410/95, Άρθρο 281)
• Ως προς την εποπτεία (έγκριση αποφάσεων του Διοικητικού 

Συμβουλίου από το Δημοτικό Συμβούλιο (ΠΔ 410/95, Άρθρο 282)

2. Επιχειρήσεις των OTA που λειτουργούν με την μορφή Α.Ε.
Οι επιχειρήσεις αυτές έχουν τις εξής κατηγορίες:

25 X. Κ ανελλόπουλος ,Δ ιοίκηση Μ ικρομεσαίων επιχειρήσεων κα ι επιχειρηματικότητας.
26 Β. Μπέλλης, Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης ως μηχανισμοί στήριξης της 
Επιχειρηματικότητας
27 Α ναπτυξιακές Ε ταρείες -  Θεσμικό πλαίσιο -  Π ροτάσεις, Τετράδιο Α υτοδιοίκησης, τεύχος 3, σελ 19
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• Ανώνυμες Εταιρίες με συνεταιρισμούς (ΠΔ 410/95, Άρθρο 289)
• Δημοτικές Εταιρίες Λαϊκής Βάσης (ΠΔ410/95 Άρθρο 290)
• Ανώνυμες Εταιρίες των ΟΤΑ(ΠΔ 410/95, Άρθρο 29 Ia)
• Μικτές Ανώνυμες Εταιρίες των OTA (ΠΔ 410/95, Άρθρο 291 β)

2.8.1 Σκοπός Των Αναπτυξιακών Εταιρειών 

Κύριοι σκοποί των αναπτυξιακών είναι:

• Η προώθηση της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης, της 
περιφέρειας μέσα από τις διαδικασίες του δημοκρατικού 
προγραμματισμού.

• Η δημιουργία προϋποθέσεων για τη συνεχή και αυτοδύναμη 
ανάπτυξη της περιοχής με βάση τις τοπικές δυνάμεις και 
γενικότερα η προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης.

• Η ανάδειξη του αναπτυξιακού ρόλου του κοινωνικού τομέα της 
οικονομίας.

• Η υποβοήθηση και προώθηση των τοπικών αναπτυξιακών 
πρωτοβουλιών και των καινοτομιών, η ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού, η διεύρυνση της τοπικής αγοράς εργασίας.

• Η προστασία του περιβάλλοντος κατά την προώθηση της 
περιφερειακής και τοπικής ανάπτυξή.28

28Η. Λίτσος, Γ. Μ ιχελιουδάκης, I. Σκουμπούρης « Μ ελ έτη -Π λ α ίσ ιο  για  τις Α Ν .Ε Τ »  ΕΕΤΑΑ , 
Ιούνιος 1998, σ ε λ δ
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2.8.2 Στόγοι των Αναπτυξιακών

Οι στόχοι των αναπτυξιακών είναι οι εξής:

• Υποβοήθηση του προγραμματισμού ανάπτυξης της περιοχής.
• Μέριμνα για βελτίωση-επέκταση τεχνικής, κοινωνικής και 

πολιτιστικής υποδομής της περιοχής.
• Υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την ενδογενή 

ανάπτυξη της περιοχής μέσω βελτίωσης του επιπέδου ενημέρωσης 
των πολιτών και των τοπικών φορέων και μέσω της βελτίωσης και 
προσέλκυσης ανθρώπινου δυναμικού.

• Υποβοήθηση δημιουργίας προϋποθέσεων για την ανάληψη και 
υλοποίηση νέων παραγωγικών πρωτοβουλιών στη περιοχή.

• Μέριμνα για βελτίωση δυνατοτήτων και αποτελεσματικότητας των 
παραγωγικών μονάδων και γενικότερα των αναπτυξιακών φορέων 
της περιοχής.

• Προώθηση της ανάπτυξης με παράλληλη προστασία του 
περιβάλλοντος.

2.8.3 Προϋποθέσεις Σωστός Λειτουργίας Αναπτυξιακών

Οι προϋποθέσεις σωστής λειτουργίας των αναπτυξιακών εταιρειών είναι 
οι εξής:

1. Ο σχεδιασμός και η υλοποίηση των αναπτυξιακών προγραμμάτων 
των εταιρειών θα πρέπει να γίνεται με κοινωνική συναίνεση, με 
στόχους διακριτούς και κυρίως με δείκτες μετρήσιμους και 
ελέγξιμους από τις τοπικές κοινωνίες στις οποίες απευθύνονται.

Οι στόχοι και οι δείκτες αυτοί μπορεί να είναι:

• Η ποιότητα ζωής των ανθρώπων της υπαίθρου
• Η αναπτυξιακή διαδικασία
• Η υποβοήθηση στην πρόσβαση των πολιτών στα σύγχρονα 

αγαθά και υπηρεσίες.
• Η αναζωογόνηση της υπαίθρου.
• Η υποστήριξη έργων ευρύτερου κοινωνικού ενδιαφέροντος 

στην Περιφέρεια
• Η συγκράτηση των νέων ανθρώπων στην περιφέρεια και 

στον αγροτικό χώρο.
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2. Διαρκείς αξιολόγηση αναπτυξιακών προγραμμάτων.
Απαιτείται η διαρκείς αξιολόγηση των στόχων και των αναπτυξιακών
προγραμμάτων φορέας των οποίων είναι η Αναπτυξιακή Εταιρεία.

• Καθορισμός εκ των προτέρων των στόχων που τίθενται, 
ενδιάμεσες αξιολογήσεις και εκθέσεις έτσι ώστε να μπορεί να 
ποσοτικοποιηθεί η δραστηριότητα της εταιρείας.

• Δείκτες επιπτώσεων όσον αφορά τα υλοποιούμενα 
προγράμματα.

• Συνεχείς μέτρηση των επιπτώσεων από τις παρεμβάσεις των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών στις περιοχές παρέμβασης και 
αξιολόγηση τους από τις τοπικές κοινωνίες.

3. Ιδιωτικό-οικονομικά κριτήρια λειτουργίας.

• Καθορισμός της λειτουργίας των Εταιρειών στο εσωτερικό τους 
με στοιχεία αποδοτικότητας των στελεχών. Ο έντονος 
ανταγωνισμός αγοράς και της απεξάρτησης τους από τις άμεσες 
ή έμμεσες χρηματοδότησης από το Κράτος και την 
Αυτοδιοίκηση.

• Υπολογισμός στις εφαρμογές των αναπτυξιακών 
προγραμμάτων τους, των στοιχείων κόστους-ωφέλειας , των 
παραμέτρων της απόδοσης με επίκεντρο τον άνθρωπο και την 
τόνωση της ζωής στην ύπαιθρο.

4. Διαφανείς διαδικασίες /Χρηστή Διαχείριση

• Αυτονόητο είναι πως η διαφάνεια, η αξιοκρατία, η 
αντικειμενικότητα είναι συστατικά στοιχεία όχι μόνο στη 
λειτουργία των Εταιρειών, αλλά πρέπει να καταδεικνύονται και 
στις αναπτυξιακές τους παρεμβάσεις, στην εξυπηρέτηση του 
δημοσίου συμφέροντος. Αυτονόητο είναι επίσης η αναγκαιότητα 
χρηστής διοίκησης σε όλα τα επίπεδα λειτουργίας της 
Αναπτυξιακής Εταιρείας αλλά και στην διοίκηση διαφόρων έργων 
που υλοποιεί στην αναπτυξιακή της παρέμβασης.29

29 Β ασίλης Τσιτσιρ ίγκος ,1998 Τετράδια Αυτοδιοίκησης.
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2.8.4 Δράστηριότπτες Των Αναπτυξιακών

Οι δραστηριότητες30 των αναπτυξιακών εταιριών αφορούν όλους 
σχεδόν τους τομείς τις τοπικής οικονομίας και κοινωνίας.

Προάγουν τον σχεδιασμό και τον προγραμματισμό της τοπικής 
ανάπτυξης και την ενεργοποίηση του ενδογενούς δυναμικού και 
αφορούν:

• Την διενέργεια απογραφικών μελετών των φυσικών πόρων και 
δυνατοτήτων της περιοχής.

• Την εκπόνηση μελετών παραγωγικών επενδύσεων.
• Την τεχνική υποστήριξη των OTA και των Συνεταιριστικών 

Οργανώσεων, καθώς και των επιχειρήσεων τους και άλλων 
νομικών προσώπων που συστήνουν ή στα οποία μετέχουν.

• Την επιμόρφωση των στελεχών των OTA και των Συνεταιριστικών 
Οργανώσεων, των επιχειρήσεων τους και των άλλων νομικών 
προσώπων που συστήνουν ή στα οποία συμμετέχουν.

• Την αντίληψη ή την υποβοήθηση τοπικών πρωτοβουλιών άλλων 
φορέων για την αξιοποίηση των πόρων της περιοχής ειδικών 
θυγατρικών εταιριών ή συμμετοχή σε αυτές.

• Την ίδρυση και την ανάληψη πρωτοβουλιών για την προώθηση 
επενδυτικών δραστηριοτήτων.

• Την εκπόνηση και εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων και 
προγραμμάτων προστασίας του περιβάλλοντος, σε συνεργασία με 
άλλους κρατικούς ή ιδιωτικούς φορείς.

• Την σύναψη προγραμματικών συμβάσεων.
• Την διεξαγωγή κάθε δραστηριότητας, που σχετίζεται με την 

αναβάθμιση της ποιότητας ζωής της ευρύτερης περιφέρειας.

30 Σταματόπουλος Δημήτριος, Π ολιτικοί και Κοινωνική Θ εσμοί της Ελλάδας, Ο κτώ βριος 2001
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Ορισμένα από τα προβλήματα των αναπτυξιακών είναι τα εξής :

• Εφόσον καλύπτουν υπαρκτές ανάγκες της Αυτοδιοίκησης η 
Κεντρική Διοίκηση τις αναγκάζει να λειτουργούν ανταγωνιστικά 
ως προς τον ιδιωτικό τομέα ενώ από την άλλη τις υπάγει σε 
καθεστώς δημοσίου.

• Σε ορισμένες Αναπτυξιακές Εταιρείες υπάρχουν φαινόμενα 
αδιαφάνειας.

• Σε ορισμένες Αναπτυξιακές υπάρχουν φαινόμενα
καταστρατήγησης των κανόνων εκτέλεσης έργων , μελετών.

• Ένα πολύ σημαντικό πρόβλημα είναι η κακή οικονομική 
κατάσταση αρκετών Αναπτυξιακών Εταιρειών.

• Επίσης ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα είναι ότι μεταβιβάζονται 
στις Αναπτυξιακές Εταιρείες αρμοδιότητες οι οποίες δεν έχουν 
ανταποδοτικά κέρδη.

•  Ένα άλλο πολύ σημαντικό πρόβλημα είναι ότι οι Αναπτυξιακές 
Εταιρείες είναι σχετικά ένας καινούργιος θεσμός ο οποίος δεν είναι 
γνωστός προς το ευρύ κοινό και έτσι μειώνεται η αναγκαιότητα 
τους.

2.8.5 Προβλήματα Των Αναπτυξιακών
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ΕΝΟΤΗΤΑ Γ
Οι αναπτυ£ιακέ£ εταιοίε£ στην Νήσο Σύρο και η συιιβολιί τοτκ στιιν 
προώθιισιι τικ τοπικής ανάπτυςικ

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις Αναπτυξιακές 
Εταιρείες στις οποίες γίνεται η έρευνα μέσα από το καταστατικό των 
εταιρειών προκύπτουν τα παρακάτω στοιχεία . Στην συνέχεια στην 
δεύτερη ενότητα του κεφαλαίου γίνεται η ανάλυση από τα 
ερωτηματολόγια που δόθηκαν στα στελέχη των εταιρειών. Οι εταιρείες 
είναι η Αναπτυξιακή εταιρεία Κυκλάδων και η Δημοτική Επιχείρηση 
Ανάπτυξης Ερμούπολης.

3.2 Η ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ Α.Ε και ο ρόλος της.

ΣΥΣΤΑΣΗ

Η Αναπτυξιακή εταιρεία Κυκλάδων συνίσταται με το άρθρο 290 του 
Π.Δ. 410/95 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» και του άρθρου 79 
του Π.Δ. 30/1996 «Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης» με την 
επωνυμία «Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων Ανώνυμη Εταιρεία» 
και το διακριτικό τίτλο «ΑΝ.ΕΤ.ΚΥ. Α .Ε »
Η εταιρεία διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 1416/1984, του Π.Δ. 
410/1995 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας», του Π.Δ. 30/96 
«Κ ώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης», του Π.Δ. 80/1996 και τη 
νομοθεσία για τις ανώνυμες εταιρείες (Κ.Ν. 2190/1920) ως τα παραπάνω 
νομοθετικά κείμενα ισχύουν ή μελλοντικά θα ισχύουν.
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ΣΚΟΠΟΣ

Ο σκοπός της εταιρείας είναι η ανάπτυξη, διαχείριση αξιοποίηση, 
ανάδειξη και προστασία των φυσικών πόρων, της φυσικής και 
πολιτιστικής κληρονομιάς, η παραγωγή, η εκμετάλλευση και εμπορία 
αγαθών κοινής ωφέλειας και γενικότερα η ανάπτυξη του Νομού 
Κυκλάδων και εφόσον της ζητηθεί και μετά από απόφαση του 
διοικητικού της Συμβουλίου, η συμβολή στην ανάπτυξη οποιασδήποτε 
περιοχής της υπόλοιπης Ελλάδας και των λοιπών χωρών της Ε.Ε

ΜΕΤΟΧΟΙ

Προκειμένου να γίνει αποδεκτή από το Υπουργείο Γεωργίας και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η υποβολή από την Αναπτυξιακή Εταιρεία 
Κυκλάδων Α.Ε. του Σχεδίου Τοπικού Προγράμματος στα πλαίσια του 
Ε.Π. Κοινοτικής Πρωτοβουλίας ΕΕΑΕ)ΕΙΙ+ τροποποιήθηκε η σύνθεση 
του μετοχικού κεφαλαίου της επιχείρησης ώστε να μετέχουν φορείς που 
εξυπηρετούν συμφέροντα του Δημοσίου και συλλογικά συμφέροντα του 
ιδιωτικού τομέα.

Μέτοχοι της Αναπτυξιακής Εταιρείας Κυκλάδων Α.Ε. είναι:

• Είκοσι (20) Δήμοι, το σύνολο δηλαδή των Δήμων του Νομού.
• Οκτώ (8) από τις έντεκα (11) Κοινότητες του Νομού.
• Ο Σύνδεσμος Δήμων Άνδρου.
• Η ΤΕΔΚ Κυκλάδων.
• Η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κυκλάδων.
• Το Επιμελητήριο Κυκλάδων.
• Η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Νήσων Κυκλάδων & 
Αργοσαρωνικού.
• Ο Σύλλογος Ξενοδόχων Τήνου.
• Η Εταιρεία για τη Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας.
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Έχοντας ολοκληρώσει πλέον έναν κύκλο λειτουργίας η Αναπτυξιακή 
Εταιρεία Κυκλάδων Α.Ε.31

■S κατευθύνει τις δραστηριότητές της στους τομείς που έχουν 
διαπιστωμένη ανάγκη υποστήριξης οι OTA α και β' βαθμού, 
συμβάλει στην ενδυνάμωση του ρόλου της τοπικής 

αυτοδιοίκησης,

S  πετυχαίνει την βελτίωση του επιχειρηματικού πνεύματος στο 
Νομό, την εισαγωγή νέων σύγχρονων μορφών διοίκησης και 
οργάνωσης και την παροχή πληροφόρησης στις επιχειρήσεις,

S  συμμετέχει στην υλοποίηση του νέου Κοινοτικού Πλαισίου 
Στήριξης 2000-2006.

S  συνεργάζεται ουσιαστικά και αποτελεσματικά με τους λοιπούς 
τοπικούς φορείς (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, Επιμελητήριο 
Κυκλάδων, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, λοιποί επαγγελματικοί 
φορείς)

31 Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΤΙΚ Ο  Ε ΤΑ ΙΡΕΙΑ Σ
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3.3 ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΕΡΜΟ ΥΠΟΛΗΣί ΔΕΑΕ)

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΑΕΑΕ32:

Ο Δήμος της Ερμουπόλης την εποχή της μεγάλης ανεργίας που 
επέφερε το κλείσιμο του ναυπηγείου του Νεωρίου, το 1993, πέτυχε την 
ένταξη του στην Κοινοτική Πρωτοβουλία URBAN που αποσκοπούσε 
στην ενίσχυση αστικών περιοχών που αντιμετώπιζαν γενικευμένη κρίση.

Το ΥΠΕΧΩΔΕ, το οποίο είχε την ευθύνη του Προγράμματος σε 
πανελλαδικό επίπεδο, απαίτησε η υλοποίηση των υποπρογραμμάτων του 
URBAN να γίνει, για λόγους ευελιξίας, από αναπτυξιακές επιχειρήσεις 
εκτός της διοικητικής δομής των Δήμων. Ο Δήμος ανταποκρινόμενος 
σύνεστησε το 1995 την Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Ερμούπολης 
(ΔΕΑΕ), στην οποία ανατέθηκε η υλοποίηση του τοπικού 
Επιχειρησιακού Υποπρογράμματος URBAN.

ΣΥΣΤΑΣΗ

Η Δ.Ε.Α.Ε. είναι αμιγής δημοτική επιχείρηση, Ν.Π.Ι.Δ., η «απλούστερη» 
νομική μορφή δημοτικής επιχείρησης, που κρίθηκε ως η προσφορότερη 
για τον παραπάνω σκοπό. Ταυτόχρονα ενσωματώθηκε σ’ αυτήν το 
Κέντρο Τεχνικού Πολιτισμού, η ίδρυση του οποίου είχε προταθεί βάσει 
προμελέτης-σχεδίου επενδύσεων του 1994.

ΣΚΟΠΟΣ

Στους ιδρυτικούς σκοπούς της αναφέρονται: σχεδιασμός, μελέτη 
και διαχείριση αναπτυξιακών προγραμμάτων, η διάσωση και 
εκμετάλλευση ιστορικών βιομηχανικών και άλλων κτηρίων της Σύρου, η 
ίδρυση και διαχείριση του Κέντρου Τεχνικού Πολιτισμού, η παροχή 
υπηρεσιών πολιτιστικού τουρισμού, η οργάνωση σεμιναρίων, εκθέσεων 
κλπ.

32 Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΤΙΚ Ο  Ε ΤΑ ΙΡΕΙΑ Σ
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Αργότερα προστέθηκαν δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας, 
προκειμένου η Επιχείρηση να υλοποιήσει προγράμματα σχετικά με 
βοήθεια σε ηλικιωμένους, λειτουργία βρεφονηπιακού σταθμού, 
διαχείριση προγραμμάτων καταρτίσεως κλπ.

ΜΕΤΟΧΟΙ

Η επιχείρηση έχει εννεαμελές Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζεται 
από το Δημοτικό Συμβούλιο, ενώ προβλέπονται 18 θέσεις τακτικού 
προσωπικού.
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ΕΝΟΤΗΤΑ Δ
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟΥ ΣΕ ΣΤΕΛΕΧΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ.

Εισαγωγή

Στην συγκεκριμένη ενότητα γίνεται ανάλυση του ερωτηματολογίου 
στα στελέχη των αναπτυξιακών εταιρειών. Το ερωτηματολόγιο 
αποτελείται από εννέα ερωτήσεις.

3.4 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ Α.Ε

Η πρώτη ερώτηση αφορά τα άτομα που απασχολούνται στην εταιρεία 
στην αναπτυξιακή εταιρεία Κυκλάδων απασχολούνται 20 άτομα.
Η δεύτερη ερώτηση αφορά το μορφωτικό επίπεδο των εργαζομένων. 
Το οποίο περιέχει απόφοιτους λυκείου, ΤΕΙ, ΑΕΙ. Οι απόφοιτοι ΑΕΙ 
είναι περισσότεροι από τους υπόλοιπους εργαζομένους. Οπως 
διακρίνουμε και από τον παρακάτω πίνακα.

ΛΥΚΕΙΟ 3

ΤΕΙ 4

ΑΕΙ 13
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ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

3

1:
4

□ ΛΥΚΕΙΟ 

■ ΤΒ

□ ΑΒ

Η τρίτη ερώτηση αφορά τους στόχους της εταιρείας .
Η εταιρεία :

• Κατευθύνει τις δραστηριότητες της στους τομείς που έχουν 
διαπιστωμένη ανάγκη υποστήριξης οι OTA Α' και Β' βαθμού.

• Συμβάλει στην ενδυνάμωση του ρόλου της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.

• Βελτίωση επιχειρηματικού πνεύματος στο Νομό, την εισαγωγή 
νέων σύγχρονων μορφών διοίκησης και οργάνωσης και την 
παροχή πληροφόρησης στις επιχειρήσεις.

• Συνεργάζεται ουσιαστικά και αποτελεσματικά με τους λοιπούς 
τοπικούς φορείς (Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου, Επιμελητήριο 
Κυκλάδων, Αγροτικοί Συνεταιρισμοί, λοιποί επαγγελματική 
φορείς)

Η τέταρτη ερώτηση αφορά τα προγράμματα που έχουν αναληφάε/ από 
την εταιρεία τα οποία είναι τα εξής:

•  Τοπικό Πρόγραμμα Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER+.
Η LEADER+ είναι μια πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία 
έχει ως βασικό σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της 
υπαίθρου μέσα από μία συνεχή ανάπτυξη.

• Πρόγραμμα Τουριστικής Προβολής στην Ελλάδα και στο
εξωτερικό του Νομού Κυκλάδων.

Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων επιδιώκει την διεύρυνση της 
συνεργασίας της με τους OTA ώστε να ακολουθείται ενιαία στρατηγική 
Marketing να αποφεύγονται αλληλοκαλυπτόμενες ενέργειες και να 
ενισχύεται η αποτελεσματικότητα των επιμέρους ενεργειών.
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• Τα λιμάνια του Οδυσσέα -  Ανάπτυξη του Ποιοτικού 
Τουρισμού -  Πρόγραμμα «ARCHI -  MED» Υπόδραση 4.1.του 
άρθρου 10 του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης

• Νησιωτική Συμπολιτεία -  Ισότιμη Πρόσβαση -  Κοινοτική 
Πρωτοβουλία «EQUAL».

Το Έργο ’’Νησιωτική Συμπολιτεία - Ισότιμη Πρόσβαση"
περιλαμβάνει μια δέσμη ολοκληρωμένων δράσεων οι οποίες στοχεύουν 
σε μια συνολική παρέμβαση σε επίπεδο Περιφέρειας Νοτίου Αιγαίου 
προκειμένου να καλλιεργηθεί, αναπτυχθεί, προωθηθεί η 
επιχειρηματικότητα σε ομάδες στόχο που χαρακτηρίζονται
"μειονεκτούσες" διαμέσου της αναβάθμισης των φορέων και υπηρεσιών 
στήριξης της επιχειρηματικότητας τόσο σε τοπικό όσο και περιφερειακό 
επίπεδο.
Παράλληλα, δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στη διάχυση της πληροφόρησης 
και της τεχνογνωσίας για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας σε 
νησιωτικές και ορεινές περιοχές και στη δημιουργία ανάλογων θέσεων 
εργασίας.
Δημιουργείται έτσι ένα πλαίσιο προώθησης της επιχειρηματικότητας σε 
περιοχές και τομείς όπου πράγματι υπάρχουν προβλήματα ισότιμης 
πρόσβασης και ταυτόχρονα αναξιοποίητα συγκριτικά πλεονεκτήματα, τα 
οποία μπορούν να αναπτυχθούν με τη δημιουργία καινοτόμων εργαλείων 
και μεθόδων.

Οι επιμέρους στόχοι είναι:

'λ Ενίσχυση επιχειρηματικού πνεύματος και περιβάλλοντος στην 
Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου

S  Άμβλυνση του γεωγραφικού και κοινωνικού αποκλεισμού που 
παρουσιάζεται στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με έμφαση στην 
εξασφάλιση της ισότιμης πρόσβασης στην αγορά εργασίας και 
στην επιχειρηματική τεχνογνωσία "μειονεκτουσών" ομάδων 
στόχων

^  Ενίσχυση και τόνωση της απασχόλησης και αξιοποίηση 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων των νησιωτικών οικονομιών

S  Καταπολέμηση της απομόνωσης και των συνεπειών αυτής τόσο 
στο οικονομικά ανενεργό τοπικό δυναμικό και δη "μειονεκτούσες" 
κοινωνικές ομάδες, όσο και στις επιχειρήσεις και ενίσχυση της 
ισότιμης πρόσβασης στην επιχειρηματικότητα
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• ΝΕΩΡΙΩΝ II -  Προώθηση της Ανταγωνιστικότητας και
Διασφάλισης της Απασχόλησης στην Ναυπηγική Βιομηχανία -  
Κοινοτική Πρωτοβουλία «EQUAL». .

Το έργο θέτει τους παρακάτω κύριους στόχους :

ν' Συμβολή στη διασφάλιση και προώθηση της απασχόλησης στον 
κλάδο της ναυπηγικής & ναυπηγοεπισκευαστικής βιομηχανίας σε 
εθνικό επίπεδο

ν' Συμβολή στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ναυπηγικής 
βιομηχανίας της χώρας μέσω της αναβάθμισης του ανθρωπίνου 
δυναμικού.

ν' Ανάπτυξη προγράμματος δράσης και μηχανισμών για την 
οργανωτική προσαρμογή του ναυπηγικού και ναυπηγό- 
επισκευαστικού κλάδου

ν' Εισαγωγή σύγχρονων συστημάτων και εργαλείων ανάπτυξης του 
ανθρωπίνου δυναμικού στη ναυπηγική βιομηχανία, για την 
αναβάθμιση των επαγγελματικών προσόντων των 
απασχολούμενων και των νεοεισερχόμενων στον κλάδο, σύμφωνα 
με τις σύγχρονες εργασιακές απαιτήσεις.

ν' Ανάπτυξη μηχανισμών κλαδικού διαλόγου μεταξύ των 
εμπλεκομένων κοινωνικών εταίρων για τα ζητήματα απασχόλησης 
, ανάπτυξη ευέλικτων μεθόδων εργασίας σύμφωνα με τις 
πραγματικές απαιτήσεις της αγοράς ,αύξηση της 
αποτελεσματικότητας στην εκτέλεση συγκεκριμένων διεργασιών 
των επιχειρήσεων του κλάδου

ν' Μεγιστοποίηση του οφέλους των τοπικών οικονομιών από τη 
λειτουργία μεγάλων επιχειρήσεων στις περιοχές υλοποίησης του 
προγράμματος

Άμεσο αποδέκτη των συνεπειών της κατάστασης που περιγράφηκε, 
αποτελεί το ανθρώπινο δυναμικό του κλάδου. Τόσο οι εργαζόμενοι στις 
ναυπηγικές επιχειρήσεις, όσο και ένα πλήθος ατόμων που 
δραστηριοποιούνται δορυφορικά προς αυτές, ευρισκόμενοι σε άμεση 
εξάρτηση (πχ προμηθευτές, υπεργολαβικά συνεργεία, άλλοι εξωτερικοί 
συνεργάτες, προσωπικό μερικής απασχόλησης, άνεργοι με ναυπηγικές / 
ναυπηγό επισκευαστικές ειδικότητες) απαιτείται πλέον να είναι σε θέση
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να προσαρμοστούν στα νέα συστήματα οργάνωσης της εργασίας και στη 
χρήση των νέων τεχνολογιών.

• Γυναίκες, Απασχόληση και Τοπική Οικονομία στο Αιγαίο -  
Κοινοτική Πρωτοβουλία «EQUAL».

Από τις έρευνες που έχουν διεξαχθεί σχετικά με την Απασχόληση τοιν 
γυναικών έχει διαπιστωθεί ότι η γυναίκα αντιμετωπίζει «ειδικά» 
προβλήματα στην ένταξη ή επανένταξή της στην αγορά εργασίας. 
Με αφορμή τα παραπάνω αποτελέσματα των ερευνών, που 
συμπεριλαμβάνουν και το νομό Κυκλάδων, και στην προσπάθεια 
αντιμετώπισής τους ξεκίνησε η λειτουργία ενός Συμβουλευτικού 
Γραφείου για τη Γυναικεία Απασχόληση το οποίο ονομάζεται «ΚΕ.Γ.Α.» 
(Κέντρο Γυναικείας Απασχολησιμότητας) στα πλαίσια της υλοποίησης 
του έργου «Γυναίκες, Απασχόληση και Τοπική Οικονομία στο Αιγαίο» 
το οποίο χρηματοδοτείται από την Κοινοτική Πρωτοβουλία EQUAL.

Στόχος του ΚΕ.Γ.Α. είναι να υποστηρίζει τη γυναικεία απασχόληση 
παρέχοντας έγκυρη πληροφόρηση και συμβουλευτική εργασιακής 
ένταξης.

•  Κέντρο Επιχειρηματικής και Τεχνολογικής Ανάπτυξης 
(Κ.Ε.Τ.Α.) Νοτίου Αιγαίου -  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ».

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα φιλοδοξεί να 
"κινητοποιήσει" συνολικά 6,4 δισεκατομμύρια ευρώ στους τομείς της 
ενέργειας και των φυσικών πόρων, του τουρισμού, της μεταποίησης και 
των υπηρεσιών (συμπεριλαμβανομένου και του εμπορίου), καθώς επίσης 
στην έρευνα και τεχνολογία.

• Ερευνητικό πρόγραμμα για την διάδοση της χρήσης των 
ηλεκτροκίνητων οχημάτων «E-Tour».

• Τεχνική &  Επιστημονική Υποστήριξη των OTA για την 
διοίκηση, παρακολούθηση, επίβλεψη των εργασιών 
κατασκευής σημαντικών έργων στο ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου 1994 
-1999.
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• Εκπόνηση μελετών έργων του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 1994 -  1999 και 
μελετών του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 2000 -  2006.

Τα Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Αγροτικού Χώρου 
(Ο.Π. Α.Α.Χ) που χρηματοδοτούνται από το ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου 2000 -  
2006, υλοποιούνται στα εξής νησιά του Νομού Κυκλάδων: Ανάφη, 
Θηρασιά, Κίμωλος, Σίκινος και Φολέγανδρος.
Τα ΟΠΑΑΧ χρηματοδοτούν ολοκληρωμένες παρεμβάσεις ανάπτυξης 

που αφορούν αφενός έργα και ενέργειες βελτίωσης των υποδομών και 
αφετέρου, στήριξης της επιχειρηματικής δραστηριότητας των κατοίκων

• Πρόγραμμα Επεξεργασίας και Επαναχρησιμοποίησης των 
Αστικών Αυμάτων σε Περιοχές Natura με Χρήση της Μεθόδου 
των Τεχνητών Υγροτόπων -  Άρθρο 10 του ΕΤΠΑ «ECOS -  
OUVERTÜRE».

Υλοποιείται σε συνεργασία με το Ελληνικό Κέντρο Βιοτόπων -  
Υγροτόπων ( Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή), τη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Κυκλάδων, το Δήμο Εξωμβούργου, Λεμεσού, Αμοργού, 
Βάρνας( Βουλγαρίας).

• Συμμετοχή στην υλοποίηση του «Προγράμματος για την 
ολοκλήρωση Διαχείρισης των Παράκτιων Περιοχών : Η 
περίπτωση των Κυκλάδων -  Χρηματοδοτικό Μέσο LIFE της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Το πρόγραμμα ως στόχους έχει:

Υ Την ενίσχυση της ικανότητας επίλυσης κοινών 
προβλημάτων περιβάλλοντος.

Υ Την ανάπτυξη δράσεων με βάση της αρχές της βιώσιμης 
ανάπτυξης.

Υ Την στήριξη των τοπικών αρχών στην αντιμετώπιση 
περιβαλλοντικών προβλημάτων.

• Η ανάδειξη του Περιββάλοντος ως Παράγοντας Ανάπτυξης 
στον Μεσογειακό Χώρο'; Πρόγραμμα ΑΚΟΙΙ-ΜΕΟ 
(Υπόδραση του 2.2)του άρθρου 10 του Ε.Τ.Π.Α.

Υλοποιείται σε συνεργασία με το ΥΠΕΧΩΔΕ, τις Περιφέρειες του 
Ιταλικού Νότου, τη Μάλτα και την Κύπρο. Οι στόχοι του προγράμματος 
είναι:
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S  Η ανάπτυξη δράσεων με βάση της αρχές της βιώσιμης 
ανάπτυξης.

S  Η στήριξη των τοπικών αρχών.
S  Η ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και των 

ιδιαιτεροτήτων του χώρου της Μεσογείου που προέρχονται 
από τον φυσικό πολιτιστικό περιβάλλον (ποιοτικά 
χαρακτηριστικά) και των προβλημάτων που έχει ο χώρος ( 
μικρή κλίμακα, απομόνωση) την ενίσχυση της ικανότητας 
επίλυσης κοινών προβλημάτων περιβάλλοντος.

•  Ενεργειακά Κέντρο Κυκλάδων"- «PROGRAMME PERU» της 
Ε.Ε.

• Ηλεκτρονικό Κέντρο Εμπορίου Κυκλάδων- Κοινοτική 
Πρωτοβουλία «ΜΜΕ».

Με την υλοποίηση του προγράμματος το οποίο είναι συνδυασμός 
τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών καθώς και 
επιχειρηματικών πρακτικών, θα δημιουργηθεί η κατάλληλη υποδομή που 
θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις των Κυκλάδων να συμμετάσχουν στο 
διεθνές εμπορικό και επιχειρηματικό περιβάλλον, ελαχιστοποιώντας την 
από μέρους τους απαιτούμενη αρχική επένδυση.

• Ένταξη και επανένταξη ανέργων γυναικών για την ανάπτυξη 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού-Κοινοτική Πρωτοβουλία 
«NOW».

Το πρόγραμμα έχει ως στόχο την ανάπτυξη επιχειρηματικότητας από 
άνεργες γυναίκες στο τομέα των εναλλακτικών μορφών τουρισμού.

• Μηχανοργάνωση των υπηρεσιών Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
Κυκλάδων.

Έχοντας ήδη μηχανοργανώσει σημαντικών αριθμό υπηρεσιών της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Κυκλάδων η Εταιρεία είναι ο τεχνικός και 
επιστημονικός σύμβουλος μηχανοργάνωσης.

Η πέμπτη ερώτηση αφορά το συνολικό κόστος των προγραμμάτων το 
οποίο ανέρχεται στα 52.000.000 ευρώ.

Η έκτη ερώτηση του ερωτηματογίου αναφέρεται στα προβλήματα που 
τυχών υπήρξαν κατά την εφαρμογή των προγραμμάτων, τα οποία
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προβλήματα που παρουσιάστηκαν ήταν κυρίως χρονικές καθυστερήσεις 
στην είσπραξη των χρημάτων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τις 
Ελληνικές αρχές.

Η έβδοιιη ερώτηση αναφέρεται στο αν υπήρξαν προβλήματα στην 
λειτουργία της Αναπτυξιακής και αν υπήρχαν ποια ήταν αυτά,

Τα προβλήματα ήταν τα εξής:

• Έλλειψη ειδικευμένου προσωπικού.
• Έλλειψη επαρκών πόρων λόγω των καθυστερήσεών των 

χρημάτων.

Η όγδοη ερώτηση είναι προς τα στελέχη της εταιρείας τι σημαίνει τοπική 
ανάπτυξη. Η απάντηση για την τοπική ανάπτυξη ως όρος είναι: 
«Ισόρροπη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη η οποία πρέπει να διαχέεται 
οριζόντια και κάθετα προκειμένου να γίνει κτήμα των πολλών 
πετυχαίνοντας την ενεργοποίηση τους, άρση της απομόνωσης σε όλα τα 
επίπεδα της οικονομικής και κοινωνικής ζωής».

Η ένατη ερώτηση αναφέρεται στο πως η εταιρεία προωθεί την τοπική 
ανάπτυξη του νησιού οι απαντήσεις έχουν να κάνουν με την:

• Ενημέρωση-πληροφόρηση και ενεργοποίηση του τοπικού 
πληθυσμού,

• Στήριξη της επιχειρηματικότητας,
• Υλοποίηση τοπικών πολιτικών για την απασχόληση,
• Εισαγωγή ποιότητας και καινοτομίας,
• Ανάπτυξη του επαγγελματισμού.
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3.5 ΑΕΑΕίΑΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣΙ

Η πρώτη ερώτηση αφορά τον αριθμό των ατόμων που απασχολούνται 
στην ΔΕΑΕ και απασχολεί τον αριθμό των 23 ατόμων.

Η δεύτερη ερώτηση αγορά το μορφωτικό επίπεδο των εργαζόμενων στην 
εταιρεία. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εργαζομένων στην εταιρεία είναι 
απόφοιτοι λυκείου (15) ακολουθούν οι απόφοιτοι ΑΕΙ (5) και απόφοιτοι 
ΤΕΙ (3).

ΛΥΚΕΙΟ 15

ΑΕΙ 5

ΤΕΙ 3

Η Τρίτη ερώτηση αφορά τον στόχο της αναπτυξιακής εταιρείας ο οποίος 
είναι κατά κύρια βάση η υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων. 
Στους ιδρυτικούς στόχους της αναφέρονται: σχεδιασμός, μελέτη και 
διαχείριση αναπτυξιακών προγραμμάτων, η διάσωση και εκμετάλλευση 
ιστορικών βιομηχανικών και άλλων κτηρίων της Σύρου, η ίδρυση και 
διαχείριση του Κέντρου Τεχνικού Πολιτισμού. Αργότερα προστέθηκαν 
δραστηριότητες κοινωνικής μέριμνας, προκειμένου η Επιχείρηση να 
υλοποιήσει προγράμματα σχετικά με βοήθεια σε ηλικιωμένους, 
λειτουργία βρεφονηπιακού σταθμού.

44



Η τέταρτη ερώτηση αφορά τα προγράμματα που έχουν αναληφθεί από την
εταιρεία τα οποία είναι τα εξής:

Στο ενεργητικό της εγγράφονται η επιτυχής διεκπεραίωση του 
Επιχειρησιακού Υποπρογράμματος URBAN της Ερμούπολης (1997 -  
2002, ύψους 1.625.000 δρχ), η δημιουργία και η τριετής λειτουργία του 
Βρεφονηπιακού Σταθμού στον Ξηρόκαμπο που εξυπηρετεί 20 βρέφη, η 
πενταετής υλοποίηση του προγράμματος «Βοήθεια στο σπίτι» μέσω του 
οποίου εξυπηρετούνται 120 ηλικιωμένοι.

• Βοήθεια στο σπίτι I .

Είναι ένα πρόγραμμα κοινωνικής προστασίας που έχει στόχο την παροχή 
οργανωμένης και συστηματικής φροντίδας σε ηλικιωμένους και άτομα με 
αναπηρίες.

Εξασφαλίζει την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωση, την παραμονή στο 
φυσικό οικογενειακό και κοινωνικό περιβάλλον και την αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής τους.

Το πρόγραμμα απευθύνεται κυρίως σε ηλικιωμένους και άτομα με 
αναπηρίες, με προτεραιότητα σ' αυτούς που:

-Δεν εξυπηρετούνται πλήρως
- Χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα
- Διαβιούν μοναχικά ή είναι εγκαταλειμμένοι
- Δεν έχουν επαρκείς οικονομικούς πόρους.
Στόχος είναι να παραμείνουν μέσα στο κοινωνικό τους περιβάλλον και 
να βελτιωθεί η ποιότητα ζωής τους

• Βρεφικός σταθμός Ι,ΙΙ . (η δημιουργία και η τριετής λειτουργία 
του Βρεφονηπιακού Σταθμού που εξυπηρετεί 20 βρέφη .)
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Τα προγράμματα που έχουν αναληφθεί και δεν έχουν υλοποιηθεί είναι:

• Βοήθεια στο σπίτι II

• Βρεφικός σταθμός ΠΙ

• EQUAL. Η equal αποτελεί εργαλείο της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής 
για την Απασχόληση, χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο και στοχεύει στην πειραματική εφαρμογή και 
διάδοση νέων τρόπων καταπολέμησης των διακρίσεων και της 
ανισότητας στον τομέα της απασχόλησης.

• ΠΕΠ 2000-2006,

• URBAN «Πρόγραμμα Πολιτιστικής Κληρονομιάς» .

Η πέιιπτη ερώτηση αφορά το συνολικό κόστος των προγραμμάτων όπου 
είναι :Βοήθεια στο σπίτι I, II :70.000 ευρώ, Βρεφικός Σταθμός I, II: 
295.000 ευρώ,ΕΟήΤΑΕ : 30.000ευρώ Βρεφικός Σταθμός Π Ι: 85.000.

Η έκτη ερώτηση του ερωτηματολογίου αναφέρεται στα προβλήματα που 
τυχών υπήρξαν κατά την εφαρμογή των προγραμμάτων, τα προβλήματα 
είναι κυρίως προβλήματα γραφειοκρατικής φύσης. Και υπήρξαν 
προβλήματα με την ασφάλεια του προσωπικού.

Η έβδοιιη ερώτηση αναφέρεται στο αν υπήρξαν προβλήματα στην 
λειτουργία της Ανατττυζιακής και αν υπήρχαν ποια ήταν αυτά,

Τα προβλήματα που παρουσιάστηκαν ήταν κυρίως προβλήματα 
οικονομικά τα οποία δημιουργούσαν εμπόδια στην σωστή λειτουργία της 
εταιρείας.. Υπήρξαν προβλήματα με την ασφάλεια του προσωπικού.
Σαν πιο σημαντικό αναφέρεται η μεγάλη έλλειψη προσωπικού.

Η όγδοη ερώτηση είναι προς τα στελέχη της εταιρείας τι σημαίνει τοπική 
ανάπτυξη. Η απάντηση για την τοπική ανάπτυξη ως όρος είναι:

«Τοπική ανάπτυξη είναι η ανάληψη πρωτοβουλιών και 
προγραμμάτων κοινωνικής προσφοράς και αναπτυξιακών δράσεων με 
σκοπό την ανάπτυξη της τοπικής κοινωνίας σε όλες τις παραμέτρους.»
Η ένατη ερώτηση αναφέρεται στο πως η εταιρεία προωθεί την τοπική 
ανάπτυξη του νησιού οι απαντήσεις είναι οι ακόλουθες :
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Σε γενικές γραμμές η ΔΕΑΕ πιστεύουμε ότι προωθεί την τοπική 
ανάπτυξη του νησιού μέσα από τις δράσεις της.

• Ανάδειξη του πολιτισμού.
• Εισαγωγή της ποιότητας και της καινοτομίας.
• Ανάπτυξη του επαγγελματισμού.
• Μεταφορά εμπειριών και τεχνογνωσίας.
• Ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ 
ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

Εισαγωγή

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση στην οικονομική και 
κοινωνική φυσιογνωμία της πόλης της Ερμούπολης. Τα δεδομένα 
προέκυψαν, από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσίας μετά την απογραφή 
του 2001 και από πληροφορίες του Υπουργείου Εσωτερικών.

4.1 Το αναπτυξιακό προφίλ του Δήμου Ερμούπολης

Η Ερμούπολη αποτελεί την πρωτεύουσα της Νήσου Σύρου. Η Νήσος 
Σύρου αποτελείτε από τρία δημοτικά διαμερίσματα το δημοτικό 
διαμέρισμα της Ερμούπολης όπου θα ακολουθήσει και ανάλυση του 
δήμου λόγω της μεγαλύτερης πληθυσμιακής κατάστασης σε σχέση με το 
Δήμο Άνω Σύρου και τον Δήμο της Ποσειδωνίας.
Αποτελεί αναπτυξιακό πόλο, κέντρο πολιτιστικών και τουριστικών 
δραστηριοτήτων εθνικής και διεθνούς σημασίας, ανήκει στην Περιφέρεια 
Νοτίου Αιγαίου, στον νομό Κυκλάδων στην συνέχεια παρουσιάζεται η 
ταυτότητα του δήμου μέσα από στοιχεία του υπουργείου εσωτερικών.

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΗΜ ΟΥ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ Νοτίου Αιγαίου

ΝΟΜΟΣ Κυκλάδων

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 14.288,00

ΕΚΤΑΣΗ (στρέμματα) 11.325,00

ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 2,00

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ANA ΤΧΜ 1.262,00
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4.2 ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ

Η ανάλυση του πληθυσμού κατά φύλο και ομάδες μετά από την 
απογραφή του 2001 είναι η ακόλουθη. Αναφορικά με τα δύο φύλα, ο 
γυναικείος πληθυσμός εμφανίζεται να είναι περισσότερος έναντι του 
ανδρικού πληθυσμού. Σε απόλυτους αριθμούς ο πραγματικός ανδρικός 
πληθυσμός του Δήμου Ερμούπολης το 2001 απαριθμεί σε 6.502 άτομα 
ενώ ο γυναικείος σε 6.898.

Ομάδες ηλικιών Σύνολο Άρρεν Θήλυ
Σύνολο 13.400 6.502 6.898

Από το παρακάτω διάγραμμα 1 προκύπτει ότι η σύνθεση του 
πραγματικού πληθυσμού, αναφορικά με το φύλο, εμφανίζει μια διαφορά 
των 2 ποσοστιαίων μονάδων με το γυναικείο πληθυσμό να αποτελεί το 
51% του συνόλου και τον ανδρικό πληθυσμό να αποτελεί το υπόλοιπο 
49%.

Διάγραμμα 1: Σύνθεση πραγματικού πληθυσμού Δήμου Ερμούπολης ανά 
φύλο.
Πηγή: επε§εργασία στοιχείων Ε.Σ.Υ.Ε. (Απογραφή , 2001).

Από το παρακάτω διάγραμμα 2 προκύπτει το ποσοστό του πληθυσμού 
μέσα από τις διαφορετικές ομάδες ηλικιών του πληθυσμού. Τα 
μεγαλύτερα ποσοστά καταλαμβάνουν οι ηλικίες από 25-29 ετών , 30-34 
ετών, με ποσοστό 8%, το μικρότερο ποσοστό καταλαμβάνουν οι ηλικίες 
από 75-79 ετών, 85 ετών και άνω , με ποσοστό 2%.
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4% 2% 2% 5% 4%
Πληθυσμός κατά ομάδα ηλικιών

7%
7%

8%
7%

Η 0-4 ετών ■ 5-9 ετών □ 10-14 ετών 0  15-19 ετών ■ 20-24 ετών

□ 25-29 ετών ■ 30-34 ετών □ 35-39 ετών ■ 40-44 ετών α 45-49 ετών

□ 50-54 ετών ■ 55-59 ετών ■ 60-64 ετών ■ 65-69 ετών ■ 70-74 ετών

■ 75-79 ετών ■ 80-84 ετών □ 85 ετών και ά\ω
---------- --------------- —

Διάγραμμα 2: Πληθυσμός κατά ομάδα ηλικιών.
Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων Ε.Σ.Υ.Ε. (Απογραφή , 2001).
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4.3 Κοινωνικές παράμετροι ανάπτυξης

Κοινωνική σύνθεση του πληθυσμού του Λήμου Ερμούπολης 
Στην παρούσα ενότητα επιχειρείται η ανάλυση της κοινωνικής σύνθεσης 
του πληθυσμού με βάση το κριτήριο της οικογενειακής κατάστασης και 
τον αριθμό των ομοδημοτών, ετεροδημοτών και μεταναστών.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑ ΤΑΣΤΑΣΗ

Από την επεξεργασία των στοιχείων της απογραφής του 2001 στο Δήμο 
Ερμούπολης προκύπτει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού του 
δήμου κατατάσσεται στην κατηγορία των έγγαμων. Σε απόλυτες τιμές οι 
έγγαμοι απαριθμούν σε 7.138 άτομα, οι άγαμοι σε 3.646 και οι χήροι ή 
διαζευγμένοι σε 1.434 άτομα.
Από την επεξεργασία των στοιχείων της απογραφής του 2001 στο Δήμο 
Ερμούπολης προκύπτει ότι το 58% του πληθυσμού του δήμου 
κατατάσσεται στην κατηγορία των έγγαμων (βλ. Διάγραμμα 4). Η 
κατηγορία των άγαμων καταλαμβάνει το 30% του συνολικού πληθυσμού 
ενώ η κατηγορία των χήρων ή διαζευγμένων συγκεντρώνει το 12%.

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ

Διάγραμμα: 4 Οικογενειακή κατάσταση
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Από το παρακάτω διάγραμμα 5 προκύπτει ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 
καταλαμβάνει η ηλικία των ατόμων από 10-19, και το μικρότερο 
καταλαμβάνει η ηλικία των 65 και άνω.

Άγαμοι κατά ηλικιακή ομάδα

Διάγραμμα: 5 Κατανομή άγαμων κατά ηλικιακή ομάδα.

Από το παρακάτω διάγραμμα 6 προκύπτει το ηλικιακό ποσοστό των 
εγγάμων από το σύνολο τους και από τον διαχωρισμό τους στα δύο φύλα. 
Σε σύνολο 7.138 ατόμων ,οι άντρες κατέχουν . αριθμό σε
απόλυτες τιμές( 3.537) και ακολουθούν οι γυναίκες με (3.601).

Διάγραμμα: 6. Έγγαμοι κατά ηλικία
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Από το παρακάτω διάγραμμα 7 προκύπτει το σύνολο και ο διαχωρισμός 
των δύο φύλων σε χήροι ή διαζευγμένοι κατά ηλικία. Σε σύνολο 1.434 
ατόμων οι γυναίκες κατέχουν των μεγαλύτερο αριθμό ατόμων (1.114) σε 
απόλυτες τιμές και οι άνδρες τον αριθμό των 320 ατόμων.

900

800

Χήροι ή διαζευγμένοι κατά ηλικία

,-ΐ-
&

______^_____
____ ^ Πι___

J
ΣΥΝΟΛΟ ΆΡΡΕΝ ΘΗΛΥ

110-19

I 20-24

□ 25-29

□ 30-44

I 45-64

11 ίλ ι*ι myi.il1

Διάγραμμα: 7 Χ ήροι ή δ ιαζευγμένοι κατά  ηλικία.

Από το διάγραμμα 8 προκύπτει ότι ο πραγματικός πληθυσμός του Δήμου 
Ερμούπολης κατά το 2001 σε σύνολο 13.400 απογραφόντων αποτελείται 
από 11.069 ομοδημότες, 1.955 ετεροδημότες και 367 αλλοδαπούς.

15.000
113.400

Απογραφέντες κατά κατηγορία 

□ 11.069

13.400

Ομοδημότες

11.069

Ο 1·»«
_Π
Ετεροδημότες

1.955

-0-375-

Αλλοδαποί

376

Διάγραμμα: 8 Απογραφέντες κατά κατηγορία
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Α πό το δ ιά γ ρ α μ μ α  9  π ρ ο κ ύ π τε ι ότι σε σύνολο 1 3 .4 0 0  ατόμω ν τα  13 .331  
α ν ή κ ο υ ν  σε σ υγκεντρω μ ένο  κ α ι τα 6 9  σε δ ιεσ π α ρ μ ένο .

Σύνολο Συγκεντρωμένος Διασπαρμένος
13.400 13.331 69

Κατανομή πληθυσμού σε συγκεντρωμένο και διεσπερμένο

Διάγραμμα:9 Κατανομή πληθυσμού σε συγκεντρωμένο και διεσπαρμένο. 

4.4 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

Στην συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζεται ο πληθυσμός ηλικίας 10 ετών 
και άνω κατά φύλο, ομάδες ηλικιών και επίπεδο εκπαιδεύσεως στην 
Ερμούπολη. . Σε σύνολο απόλυτων αριθμών 12.218 ατόμων τα 5.912 
είναι άνδρες και τα 6.306 γυναίκες.

Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 10 αφορά τους κατόχους 
μεταπτυχιακού-διδακτορικού τίτλο. Από τα 56 άτομα στο σύνολο τα 37 
είναι άνδρες και τα 19 γυναίκες. Στη ηλικία 30-34 διακρίνεται το 
μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο 27 ατόμων .Στο συγκεκριμένο επίπεδο 
εκπαίδευσης οι άντρες πλειοψηφούν.

Διάγραμμα: 10 Κάτοχοι Μεταπτυχιακού - Διδακτορικού Τίτλου
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Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 11 αφορά κατόχους πτυχίων 
Ανώτατων Σχολών. Από τα 755 άτομα στο σύνολο τα 410 είναι άνδρες 
και τα 345 γυναίκες. Στην ηλικίες 30-44, διακρίνεται η κατοχή του 
συγκεκριμένου πτυχίου στο σύνολο 357 άτομα. Στο συγκεκριμένο 
επίπεδο εκπαίδευσης οι άντρες πλειψήφουν.

Διάγραμμα: 11 Πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών

Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 12 αφορά κατόχους πτυχίων 
ΤΕΙ. Από τα 326 άτομα στο σύνολο τα 181 είναι άνδρες και τα 145 
γυναίκες. Στην ηλικίες 30-44, διακρίνεται η κατοχή του συγκεκριμένου 
πτυχίου στο σύνολο 139 άτομα. Στο συγκεκριμένο επίπεδο εκπαίδευσης 
οι άνδρες πλειοψηφούν.

Πτυχιούχοι ΤΕΙ κατά ηλικιακή ομάδα
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Σύνολο Άρρεν Θήλυ

□ 10-19 ετών

■ 20-24 ετών

□ 25-29 ετών

□ 30-44 ετών

■ 45-64 ετών

□ 65 ετών και άνω

Διάγραμμα: 12 Πτυχιούχοι ΤΕΙ (ΚΑΤΕ ΚΑΤΕΕ)
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Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 13 αφορά κατόχους πτυχίων 
Ανώτερων Σχολών . Από τα 582 άτομα στο σύνολο τα 346 είναι άνδρες 
και τα 236 γυναίκες. Στην ηλικίες 30-44, διακρίνεται η κατοχή του 
συγκεκριμένου πτυχίου στο σύνολο 185 άτομα. Στο συγκεκριμένο 
επίπεδο εκπαίδευσης οι άνδρες πλειοψηφούν.

Πτυχιούχοι Ανώτερων σχολών κατά ομάδα ηλικίας
□ 10-19 ετών

■ 20-24 ετών

□ 25-29 ετών

□ 30-44 ετών

■ 45-64 ετών

□ 65 ετών και άνω

Διάγραμμα: 13 Πτυχιούχοι Ανώτερων Σχολών

Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 14 αφορά Απόφοιτους μέσης 
εκπαίδευσης . Από τα 3272 άτομα στο σύνολο 1760 είναι άνδρες και 
1512 γυναίκες. Στην ηλικίες 30-44, διακρίνουμε τους περισσότερους 
απόφοιτους στο σύνολο 1091 ατόμων. Αλλά και στις υπόλοιπες 
κατηγορίες ηλικιών υπάρχει στο σύνολο επίσης διακρίνεται μεγάλος 
αριθμός αποφοίτων.

Διάγραμμα. 14 Απόφοιτοι Μέσης εκπαίδευσης
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Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 15 αφορά τον πληθυσμό που 
αποφοίτησε από την Γ' τάξη γυμνασίου. Από τα 1351 άτομα στο σύνολο 
τα 704 είναι άνδρες και 647 γυναίκες. Στην ηλικία 10-19 , στο σύνολο 
537 ατόμων Αλλά και στις υπόλοιπες κατηγορίες ηλικιών υπάρχει στο 
σύνολο επίσης διακρίνεται μεγάλος αριθμός αποφοίτων. Οι περισσότεροι 
απόφοιτοι είναι συγκεκριμένο επίπεδο εκπαίδευσης είναι άνδρες.

1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1---------- 1

0 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600

Διάγραμμα: 15 Τελείωσαν τη Γ' τάξη Γυμνασίου

Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 16 αφορά τον πληθυσμό που 
είναι απόφοιτοι στοιχειώδους εκπαιδεύσεως . Από τα 4212 άτομα στο 
σύνολο τα 1856 είναι άνδρες και τα 2356 γυναίκες. Στην ηλικία 65 και 
άνω , διακρίνεται η κατοχή του συγκεκριμένου πτυχίου στο σύνολο 1077 
ατόμων. Αλλά και στις υπόλοιπες κατηγορίες ηλικιών υπάρχει στο 
σύνολο επίσης διακρίνεται μεγάλος αριθμός αποφοίτων. Στο 
συγκεκριμένο επίπεδο εκπαίδευσης (65 και άνω )οι γυναίκες κατέχουν 
μεγαλύτερο ποσοστό.
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Διάγραμμα: 16 Απόφοιτοι Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως

Το επίπεδο εκπαίδευσης του διαγράμματος 17 αφορά τον πληθυσμό που 
δεν τελείωσαν το δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση . Από 
τα 1.186 άτομα στο σύνολο τα 462 είναι άνδρες και τα 724 γυναίκες. 
Στην ηλικία 65 και άνω , στο σύνολο 701 άτομα διακρίνουμε το 
μεγαλύτερο ποσοστό. Στο συγκεκριμένο επίπεδο (65 και άνω )οι 
γυναίκες πλειοψηφούν. Αλλά και στις υπόλοιπες κατηγορίες ηλικιών 
υπάρχει στο σύνολο επίσης διακρίνεται μεγάλος αριθμός ατόμων.

Διάγραμμα: 17 Αεν τελείωσαν το Δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση 
Μετά την ανάλυση των παραπάνω συμπεραίνουμε ότι το μεγαλύτερο 
ποσοστό της απογραφής του 2001 είναι απόφοιτοι στοιχειώδους 
εκπαιδεύσεως και μέσης εκπαίδευσης.
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ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Παρατηρώντας το διάγραμμα είναι εμφανές ότι οι γυναίκες υπερτερούν 
αριθμητικά των ανδρών στις κατηγορίες "απόφοιτοι στοιχειώδους 
εκπαίδευσης", "δεν τελείωσαν το δημοτικό αλλά γνωρίζουν γραφή και 
ανάγνωση" και "αναλφάβητοι". Ενώ, στις κατηγορίες "κάτοχοι 
μεταπτυχιακού", "πτυχιούχοι ανωτάτων σχολών", "πτυχιούχοι τει" 
"πτυχιούχοι ανωτέρων σχολών" και "τελείωσαν τη Γ τάξη Γυμνασίου" 
υπάρχει μικρή διαφορά μεταξύ τους .

Αγράμματοι (μη γνωρίζοντας γραφή 
και ανάγνωση)

Δεν τελείωσαν το Δημοτικό αλλά 
γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση

Απόφοιτοι Στοιχειώδους 
Εκπαιδεύσεως

Τελείωσαν τη Γ τάξη Γυμνασίου

Απόφοιτοι Μέσης εκπαίδευσης

Πτυχιούχοι Ανώτερων Σχολών

Πτυχιούχοι ΤΕΙ (KATE ΚΑΤΕΕ)

Πτυχιούχοι Ανωτάτων Σχολών

Κάτοχοι Μεταπτυχιακού - 
Διδακτορικού Τίτλου

■ Η · · !· ·-4
2 617

500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 4000 4500

Διάγραμμα: 19 ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ
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4.50ΙΚ0Ν0ΜΙΚΩΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΚΑΙ ΜΗ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΟΜΑΔΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ

Ο οικονομικώς ενεργός και μη πληθυσμός του δήμου Ερμουπολης 
ανέρχεται σε 56% οικονομικώς μη ενεργός πληθυσμός 39% 
απασχολούμενοι 3% άνεργοι και 2% σε άνεργους νέους. 
Αντιλαμβανόμαστε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού είναι μη 
ενεργός.

Διάγραμμα:20 Οικονομικώς ενεργός πληθυσμός

61



4.6 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΕΝΕΡΓΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ ΚΑΤΑ λ  
ΟΜΑΔΕΣ ΚΛΑΔΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗρΙογΗ 5>ΥΛΟ 
ΘΕΣΗ ΣΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ 1ΑΣ ΚΑΙ

Διαγραμμα :22 ΚΛΑΔΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

Στον κλάδο Γεωργία -κτηνοτροφία-θήρα και δασοκομία απασχολούνται 
79 άτομα. Με συμμετοχή σε όλες της κατηγορίες εργασίας Με 
μεγαλύτερη συμμετοχή των ανδρών.
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Γεωργία - κτηνοτροφία - Θήρα και δασοκομία

79

Σύνολο Άρρεν

ι Γεωργία κτηνοτροφία 
Θήρα και δασοκομία, 
αλιεία

I Εργοδότες

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

□ Μισθωτοί

■ Συμβοηθούντα & μη 
αμειβόμενα μέλη

□ Δεν δήλωσαν εττάγγελμε 
& νέοι

Διάγραμμα :23 Γεωργία-Κχηνοτροφία-Θήρα κ Δασοκομία

Στον κλάδο ορυχεία λατομία, η οικονομική δραστηριότητα είναι 
εμφανώς ελάχιστη, αφού η συμμετοχή σε τέτοιου είδους απασχόληση 
έχουν οι μισθωτοί σε σύνολο 10 ατόμων με μεγαλύτερη συμμετοχή των 
ανδρών.

101
9-

10 10

Ο ρυχεία  και λα τομ εία □ Ορυχεία και λατομεία

- ■ Εργοδότες
8 8

8- 2—

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

7-
6-' -

5 - / □ Μισθωτοί
4 -' 

3-1 -
2 2

■ Συμβοηθούντα & μη 
αμειβόμενα μέλη

2-?

1·1- υ 0 0 0 I0 0 0 0 ο ο
ϋ τ I

Σύνολο Άρρεν Θήλυ
□ Δεν δήλωσαν επάγγελμα & 

νέοι

Διάγραμμα :24 Ορυχεία και Λατομεία
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Στον κλάδο μεταποιητικές βιομηχανίες σε σύνολο 747 ατόμων, 
απασχολούνται 603 μισθωτοί όπου η μεγαλύτερη συμμετοχή στο 
επάγγελμα είναι των ανδρών. Από το παρακάτω διάγραμμα 25 
διακρίνουμε ότι οι μεταποιητικές βιομηχανίες απασχολούν αρκετά άτομα 
και συμβάλουν στην τοπική ανάπτυξη του νησιού.

Μεταποιητικές βιομηχανίες

Άρρεν

Σύνολο

□ 0 
■ 6
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Γ ό Τ  
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■ 8
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Π  0  648

□  0 
■ ■ 1 4

□ 603

□ 747
I □  50

~ # 1 Π  80
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□ Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι

■ Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα 
μέλη

□ Μισθωτοί

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

■ Εργοδότες

□ Μεταποιητικές βιομηχανίες

Διάγραμμα :25 Μεταποιητικές βιομηχανίες
Στον κλάδο παροχή ηλεκτρικού ρεύματος φυσικού αερίου και νερού 
απασχολούνται ως μισθωτοί 101 άτομα ο συγκεκριμένος κλάδος 
απασχολεί ένα σεβαστό αριθμό ατόμων, ως εργοδότες εμφανίζεται ένας. 
Στον συγκεκριμένο κλάδο η συμμετοχή των ανδρών είναι εμφανώς 
μεγαλύτερη από ότι των γυναικών.

Διάγραμμα :26 Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος φυσικού αερίου και νερού
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Στον κλάδο κατασκευές απασχολούνται 615 άτομα στην συγκεκριμένη 
κατηγορία,συγκριτικά με τις προαναφερόμενες συμμετάσχουν όλες οι 
κατηγορίες επαγγελμάτων. Την μεγαλύτερη συμμετοχή την έχουν οι 
μισθωτοί, και σε αυτήν την κατηγορία η συμμετοχή των ανδρών είναι 
σαφώς μεγαλύτερη.

Εργαζόμενοι στις κατασκευές

700 
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0
Σύνολο Άρρεν Θήλυ

■ Εργοδότες

□ Εργαζόμενοι για δικό 
τους λογαριασμό

□ Μ ισθωτοί

■ Συμβοηθούντα & μη 
αμειβόμενα μέλη

□ Δεν δήλωσαν 
επάγγελμα & νέοι

Διάγραμμα :27 Κατασκευές

Στον κλάδο ξενοδοχεία και εστιατόρια απασχολούνται 469 άτομα. Με 
137 εργοδότες και 295 μισθωτούς, ο συγκεκριμένος κλάδος απασχολεί 
ένα σε σεβαστό αριθμό ατόμων. Με μεγάλη συμμετοχή τόσο των ανδρών 
όσο και των γυναικών.

Σύνολο Άρρεν Θήλυ

Διάγραμμα :28 Ξενοδοχεία και εστιατόρια
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Στον κλάδο Μεταφορές αποθήκευση και επικοινωνίες απασχολούνται 
399 άτομα,μισθωτοί 341 , Εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 43, 
εργοδότες 14, Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα μέλη 1. Στην 
συγκεκριμένη κατηγορία απασχολούνται περισσότεροι άνδρες.

Μεταφορές αποθήκευση και επικοινωνίες

Σύνολο Άρρεν Θήλυ

■ Εργοδότες

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

□ Μισθωτοί

■ Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα 
μέλη

□ Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι

Διάγραμμα :29 Μεταφορές αποθήκευση και επικοινωνίες

Στον κλάδο Ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, διαχείριση 
ακίνητης περιουσίας απασχολούνται 303 άτομα, μισθωτοί 201 άτομα, 
εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό 60, εργοδότες 40, Συμβοηθούντα 
& μη αμειβόμενα μέλη 2.Η συμμετοχή και των δυο φύλων είναι εμφανής.

□  Εργοδότες Εργαζόμενοι σε χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και διαχείρηση ακίνητης περιουσίας

■ Εργαζόμενοι 
για δικό τους 
λογαριασμό

Ενδιάμεσοι
Δ εν  δήλω σαν επ ά γγελμ α  χρηματοπ ιστω τικο ί 

&  νέο ι, 0 , 0% οργανισμο ί, διαχείριση 

\ ακ ίνητης π ερ ιουσ ίας; 303;

Συμβοηθούντα  & μη \  __— ---------------------— __
α μ ειβόμ ενα  μέλη; 2 ; 0%  1 ^ ^  \ ς - —  J

□ Μισθωτοί

■ Συμβοηθούντα 
&  μη
αμειβόμενα
μέλη

_  </¡y
--------------------- Εργοδότες; 40; 7%

□ Δεν δήλωσαν 
επάγγελμα & 
νέοι

Εργαζόμενοι γ ια  δ ικό τους 
λογαριασμό; 60; 10%

Διάγραμμα :30 Ενδιάμεσοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί, διαχείριση ακίνητης
περιουσίας
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Στον κλάδο Δημόσια διοίκηση και άμυνα. Υποχρεωτική κοινωνική 
ασφάλιση απασχολούνται 505 άτομα, εργοδότες 503 και εργοδότες 2. Ως 
μισθωτοί απασχολείται ένας σεβαστός αριθμός ατόμων και από τα δυο 
φύλα.

Εργαζόμενοι σε Δημόσια διοίκηση και Άμυνα ■ Εργοδότες
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0
Σύνολο Άρρεν Θήλυ

□ Εργαζόμενοι για δικό 
τους λογαριασμό

Ο Μκτθωτοί

■ Συμβοηθούντα & μη 
αμειβόμενα μέλη

□ Δεν δήλωσαν 
επάγγελμα & νέοι

Διάγραμμα :31 Δημόσια διοίκηση και άμυνα. Υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση

Στον κλάδο εκπαίδευση απασχολούνται 337 άτομα, ως εργοδότες 8, ως 
εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό και 310 μισθωτοί. Η συμμετοχή 
των γυναικών είναι μεγαλύτερη στον συγκεκριμένο κλάδο.

Εττασχολούμενοι στην εκπαίδευση 400

300

υ-
Σύνολο Άρρεν Θήλυ

□ Εκπαίδευση 337 130 207

■ Εργοδότες 8 4 4

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

18 10 8

□ Μκτθωτοί 310 116 194

Διάγραμμα :32 Εκπαίδευση
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Στον κλάδο υγεία και κοινωνική μέριμνα σε σύνολο 280 ατόμων 
απασχολούνται 248 μισθωτοί 29 για δικό τους λογαριασμό και 2 
εργοδότες. Η απασχόληση των γυναικών στον συγκεκριμένο κλάδο είναι 
μεγαλύτερη.

Απασχολούμενοι σε Υγεία και κοινωνική μέριμνα ■ Εργοδότες

Σύνολο Άρρεν Θήλυ

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

□ Μ ισθωτοί

■ Συμβοηθούντα & μη αμειβόμενα 
μέλη

□ Δεν δήλωσαν επάγγελμα & νέοι

Διάγραμμα :33 Υγεία και κοινωνική μέριμνα

Στον κλάδο λοιπές υπηρεσίες απασχολούνται 276 άτομα, 233 
μισθωτοί,23 εργαζόμενοι για δικό τους λογαριασμό και 20 εργοδότες. 
Στον συγκεκριμένο κλάδο απασχολείται ένας σεβαστός αριθμός ατόμων 
και από τα δύο φύλα.

Λοιπές υπηρεσίες 300-

250-

200-

150-

100-

— 1 —

50-

Π Ε Ε
Σύνολο Άρρεν Θήλυ

□ Λοιπές υπηρεσίες 276 144 132

■ Εργοδότες 20 11 9

□ Εργαζόμενοι για δικό τους 
λογαριασμό

23 11 12

□ Μισθωτοί 233 122 111

■ Συμβοηθούντα & μη 0 0 0
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Διάγραμμα :34 Λοιπές υπηρεσίε

Στον κλάδο Νέοι, Μη δυνάμενοι να καταταγούν κατά κλάδο 
καταγράφτηκαν 442 άτομα με συμμετοχή σε όλες τις κατηγορίες.

Διάγραμμα :35 Νέοι, Μη δυνάμενοι να καταταγούν κατά κλάδο
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4.7 ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ
Κοινωνικές υποδομές στο δήμο και άσκηση κοινωνικής πολιτικής για 

την επίτευξη κοινωνικής συνοχής

Βασικός προσδιοριστικός παράγοντας για την επίτευξη της ενδογενούς 
και βιώσιμης ανάπτυξης αποτελεί η επίτευξη της κοινωνικής συνοχής. Η 
αποτίμηση της κοινωνικής συνοχής πέρα από την ανάλυση που 
προηγήθηκε προηγουμένως και που κατάγραψε κάποια ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά του τοπικού πληθυσμού θα πρέπει να καταγράψει και 
την ποιότητα και ποσότητα των παρεχόμενων κοινωνικών υποδομών σε 
επίπεδο OTA καθώς και την αποτίμηση της άσκησης κοινωνικής 
πολιτικής από τον ίδιο τον OTA.

Εκπαιδευτικές Υποδομές

• 3 νηπιαγωγεία στην πόλη της Ερμούπολης . Οι οποίοι σταθμοί
φιλοξενούν 112 παιδιά. Επίσης λειτουργούν 15 μονάδες πρωτοβάθμιας 
και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Οι μαθητές σε σύνολο στην 
πρωτοβάθμια είναι 875, και στην δευτεροβάθμια 1318 μαθητές.

Σχολικές Μονάδες 15

Αίθουσες Σχολικών 
Μονάδων 165

ΛειτουρΥούντα Τμήματα 126

Μαθητές Α' θμιας 
Εκπαίδευσης 875

Μαθητές Β' θμιας 
Εκπαίδευσης

1318
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ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Ο Δήμος Ερμούπολης είναι ένα από τα σημαντικότερα αθλητικά κέντρα 
του νομού Κυκλάδων. Οι πολύ καλές αθλητικές εγκαταστάσεις (βλ. 
πίνακα) καθώς και οι άριστες κλιματολογικές συνθήκες που επικρατούν 
ευνοούν τη διοργάνωση σειράς αθλητικών δραστηριοτήτων που 
διεξάγονται ετησίως στην πόλη . Με 1500 αθλούμενους οι
οποίοι δραστηριοποιούνται στις αθλητικές εγκαταστάσεις.

Αθλητικές Εγκαταστάσεις

Κλειστά Γυμναστήρια 2

Κολυμβητήρια 1

Γήπεδα Ποδοσφαίρου 2

Γήπεδα Μπάσκετ 3

Γήπεδα Τένις 4

Αλλες Αθλητικές 
Εγκαταστάσεις 1

Αθλούμενοι 1500
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Ο Δήμος Ερμούπολης κατέχει ένα σεβαστό αριθμό επιχειρήσεων 
διαφόρων μορφών με σκοπό την πολιτιστική, τουριστική και εν γένει τη 
προώθηση της ενδογενούς ανάπτυξης Αρκετές από αυτές όπως φαίνεται 
στον πίνακα που ακολουθεί:

4.8 Η προώθηση της τοπικής ανάπτυξης από το Δήμο Ερμούπολης

Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο

OTA ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΑ  
ΠΡΟΣΩΠΑ ΕΠΩΝΥΜΙΑ Υποχρ.

Εκπαίδ.
Β'βάθμια
Εκπαίδ.

ΑΕΙ/ΤΕΙ Μεταπτ./
Διδακτ.

OTA ΕΡΜΟΥΠΟΛΕΩΣ 34 42 13 1
Λοιπά Δημοτικά ή 
Κοινοτικά Νομικά 

πρόσωπα

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΔΗΜΟΥ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

Λοιπά Δημοτικά ή 
Κοινοτικά Νομικά 

πρόσωπα

ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΟΙΚΤΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

1 2

Λοιπά Δημοτικά ή 
Κοινοτικά Νομικά 

πρόσωπα

ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ 
ΝΕΟΛΑΙΑΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΣΗΣ 

ΔΗΜΟΥ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 
(Δ.Ο.Ν.Α.)

Λοιπά Δημοτικά ή 
Κοινοτικά Νομικά 

πρόσωπα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗ 
ΔΗΜΟΥ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 1

Λοιπά Δημοτικά ή 
Κοινοτικά Νομικά 

πρόσωπα

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 1 1

Επιχειρήσεις
Ραδιοφωνικών

Σταθμών

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΔΗΜΟΥ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ

1 7 8

Δημοτικοί /  Κοινοτικοί 
παιδικοί και 

βρεφονηπιακοί 
σταθμοί

2ος ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 3 1 1

Δημοτικοί /  Κοινοτικοί 
παιδικοί και 

βρεφονηπιακοί 
σταθμοί

1ος ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 
ΔΗΜΟΥ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 1 1 2

Δημοτική ή Κοινοτική 
Επιχείρηση Ύδρευσης 

- Αποχέτευσης

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΥΔΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΧ/ΣΗΣ 

ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ
7 24 6

Αμιγής Δημοτική ή 
Κοινοτική Επιχείρηση

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ
1 1

Αμιγής Δημοτική ή 
Κοινοτική Επιχείρηση

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 4 9 3

ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΔΗΜΟΥ 
ΕΡΜΟΥΠΟΛΗΣ 6 1
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Πηγή: ΥΠΕΣΔΔΑ

4.8.1 ΚΑΤΟΙΚΙΑ

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ

Μ έλη  νο ικ ο κ υ ρ ιώ ν  2001

14.000
12.000 
10.000
8.000
6.000
4.000
2.000 0

■  13.055

Σύνολο

__  ■  11.110

___ ^^05-----

Διαμένοντες κατά τον 
Δεκέμβριο 1985 στον 
ίδιο Δήμο ή Κοινότητα 
όπου βρέθηκαν κατά 

την απ ο γραφή

Εγ κατασταθέν τες στον 
Δήμο ή Κοινότητα κατά 

την περίοδο 
Δεκέμβριος 1985 - 

Απογραφή 1991 από  
άλλη περιοχή της 

Ελλάδας

Εγ κατασταθέν τες στον 
Δήμο ή Κοινότητα κατά 

την περίοδο 
Δεκέμβριος 1985 - 

Απογραφή 1991 από  
χώρα του εξωτερικού

Μέλη νοικοκυριών 

2001 Πραγματικός πληθυσμός
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ΚΑΝΟΝΙΚΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΜΕ ΤΙΣ ΑΝΕΣΕΙΣ ΠΟΥ 
ΔΙΑΘΕΤΟΥΝ

Κανονικές κατοικίες

Σύνολο με κουζίνα με λουτρό ή ντους με κεντρική θέρμανση

7.642 7.546 7.358 2.165

Κανονικές κατοικίες

9.000
8.000
7.000
6.000
5.000
4.000
3.000
2.000 
1.000

0

7.642 7.546 7.358

2.165
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗ 
ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ

ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΚΑΙ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΣΤΗΝ 
ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ.

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ 
ΦΥΛΟ: Α Γ
ΗΛΙΚΙΑ: 18-30 31-40 40-50 50 ΚΑΙ ΑΝΩ
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ: ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΣ ΛΥΚΕΙΟ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΕΙ-ΤΕΙ

5.1 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΗΜΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΦΥΛΟ

Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων για ανάλυση του 
ερωτηματολογίου έχουν ως εξής:

ΑΝΔΡΑΣ 35 
ΓΥΝΑΙΚΑ 65
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2.ΗΛΙΚΙΑ

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

□  18 -30  

■  3 1 -4 0

□  4 0 -5 0

□  50 Κ Α Ν Ω
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ΓΡΑΜΜΑ ΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ

ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΣΥΝΟΛΟ

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΣ 8%

ΓΥΜΝΑΣΙΟ 22%

ΛΥΚΕΙΟ 32%

ΤΕΙ 25%

ΑΕΙ 13%

ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

13%  8%
Ο ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΣ

■  ΛΥΚΕΙΟ

□  ΓΥΜΝΑΣΙΟ

□  ΤΕΙ

■  ΑΕΙ
22%
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5.2 ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ 
ΣΥΡΟΥ

1.ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΠΟΙΕΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ 
ΜΕ ΤΙ ΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ?

Το μεγαλύτερο ποσοστό 81% αγνοεί την ύπαρξη των αναπτυξιακών και 
μόλις το 19% γνωρίζει την ύπαρξη τους και τους λόγους για την 
λειτουργία τους. Η πρώτη ερώτηση του ερωτηματολογίου μας 
αποδεικνύει την άγνοια του τοπικού πληθυσμού στην ύπαρξη των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών.
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2 ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΣΥΡΟ?

Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δεν γνωρίζει τις αναπτυξιακές 
της Σύρου. Και μόλις το 37% των ερωτηθέντων γνωρίζει την ύπαρξη 
τους. Στην συγκεκριμένη ερώτηση φαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 
των ερωτηθέντων δεν είναι ενημερωμένο

79



3.ΛΝΛ ΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΕΣ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ;

Από τους ερωτηθέντες οι περισσότεροι γνωρίζουν ως πιο αναγνωρίσιμη 
ξεχωρίζει η Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων , η οποία λαμβάνει το 
μεγαλύτερο ποσοστό αναγνώρισης μεγάλη διαφορά από την Δημοτική 
Επιχείρηση Ανάπτυξης Ερμούπολης, αυτό πιθανών συμβαίνει λόγω της 
μεγαλύτερης συμμετοχής της ΑΝ.Ε.ΚΥ στην αναπτυξιακή διαδικασία.
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4.ΕΧΕΤΕ ΕΠΙΣΚΕΦΘΕΙ ΚΑΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ;

Στην τέταρτη ερώτηση η οποία αφορά στην επίσκεψη στις Εταιρίες 
από το ποσοστό που γνωρίζει την ύπαρξη τους μόλις 17 άτομα έχουν 
επισκεφτεί για ενημέρωση για κάποια από τα προγράμματα που τους 
ενδιέφεραν και για πληροφόρηση και για τις δυνατότητες που του 
δίνονται μέσα από αυτά

Τα 83% των ατόμων που δεν έχουν επισκεφτεί τις Εταιρίες μας 
αποδεικνύουν ότι η τοπική κοινωνία της Σύρου δεν ενημερώνεται για 
κάποια από τα ωφέλει που μπορούν να αποκομίσουν από την επίσκεψη 
τους έστω για ενημέρωση.

5. ΕΧΕΤΕ ΛΑΒΕΙ ΜΕΡΟΣ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ?

Από τα 47 άτομα μόλις τα 7 έχουν συμμετάσχει σε κάποιο πρόγραμμα 
των αναπτυξιακών.
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6. ΜΕΙΝΑΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ /Η ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΣΑΣ?

ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ
3 4

Από τα 7 άτομα 3 απάντησαν "αρκετά", και 4 άτομα απάντησαν "πολύ".

7. ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΓΙΑ ΕΣΑΣ «ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»?
Κάποιοι από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι τοπική ανάπτυξη, 

αφορά την καλύτερη ποιότητας ζωής στον τόπο που ζει.

Η άποψη ότι η τοπική ανάπτυξη αφορά τις αναβάθμιση των 
τεχνικών υποδομών είχε το μεγαλύτερο ποσοστό απάντησης πιστεύοντας 
λόγω της τουριστικής απασχόλησης του νησιού ότι με αυτό τον τρόπο θα 
υπάρχει προσέλκυση των τουριστών και έτσι θα υπάρξει και τοπική 
ανάπτυξη. Οι υπόλοιπες απαντήσεις έχουν σχέση με την αξιοποίηση των 
τοπικών πόρων.

Άλλοι εκλαμβάνουν την τοπική ανάπτυξη ως καλύτερη ποιότητα 
στις υποδομές της πόλης, στην αναβάθμιση των τουριστικών δεδομένων 
του νησιού, επίσης οι θέσεις εργασίας που προσφέρονται στην αγορά 
εργασίας.
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8.ΠΙΣΤΕΥΕΤΑΙ ΟΤΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΠΡΟΩΘΕΙ 
ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ?

Από τους ερωτηθέντες που γνωρίζουν την ύπαρξη των 
αναπτυξιακών πιστεύουν ότι η ύπαρξη των αναπτυξιακών προωθεί στην 
τοπική ανάπτυξη του νησιού.

Με ρολό παρεμβατικό σε υποδομές για το νησί σε θέσεις εργασίας 
που προσφέρονται μέσο αυτών, με την ύπαρξη ορισμένων 
προγραμμάτων όπως το βοήθεια στο σπίτι το οποίο αναφέρθηκε σε 
πολλά ερωτηματολόγια.

Οι ερωτηθέντες οι οποίοι δεν γνώριζαν την ύπαρξη και ή τον ρόλο 
τους οι απαντήσεις τους ήταν "ίσως".
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
ΕΝΟΤΗΤΑ Ε

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΣΤΑ ΤΩΝ 
ΣΤΕΛΕΧΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ

Από την πρώτη ερώτηση διακρίνουμε ότι και οι δύο εταιρείες 
απασχολούν ένα σεβαστό αριθμό ατόμων.
Τα οποία άτομα απασχολούνται στις ανάλογες θέσεις με βάση το 
μορφωτικό τους επίπεδο έχουν αναλάβει αρμοδιότητες στις οποίες είναι 
ικανοί να ανταπεξέλθουν.

Στην δεύτερη ερώτηση για το ποιο είναι το μορφωτικό επίπεδο αυτών 
που απασχολούνται βλέπουμε ότι ένας μεγάλος αριθμός ιδίως στην 
Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων είναι απόφοιτοι ΑΕΙ(13), από ΤΕΙ(4) 
και ΑΥΚΕΙΟΥ(3).
Στην Δυιιοτικη Επιγείουση Ανάπτυξης Εριιούπολης το μεγαλύτερο 
ποσοστό είναι απόφοιτοι Α ΥΚΕΙΟΥ(15) ΤΕΙ(5) και ΑΕΙ(3).

Θα μπορούσε να αναφερθεί ότι η Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων σε 
σχέση με τα άτομα που απασχολούνται ότι το μορφωτικό επίπεδο της 
εταιρείας είναι σαφώς ανώτερο από το προσωπικό της Δηιιοτικής 
Επιγείουσης Ανάπτυξης Εριιούπολτκ.

Γίνεται αντιληπτό ότι στην Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων τα άτομα 
που εργάζονται κατέχουν μεγαλύτερη μόρφωση και αυτό φαίνεται από το 
σύνολο των αποφοίτων Πανεπιστημίου και Τεχνολογικών Ιδρυμάτων σε 
σχέση με την ΔΕΑΕ όπου στο σύνολο των εργαζομένων είναι απόφοιτοι 
Λυκείου είναι περισσότεροι.

Στην Τρίτη ερώτηση για τον στόχο των Εταιρειών διακρίνουμε ότι 
εταιρείες αναφέρουν τους στόχους της λειτουργίας τους οι οποίοι στόχοι 
διαφέρουν μεταξύ τους.

Στην Τέταοτυ ερώτηση όπου αφορά στην ανάληψη των προγραμμάτων 
βλέπουμε ότι υπάρχει μια πολύ μεγάλη διαφορά ανάμεσα στις δύο 
εταιρείες ως προς την ανάληψη και υλοποίηση προγραμμάτων .
Η συμμετοχή τnc Αναπτυξιακής Έταιρείασ Κυκλάδων στην ανάληψη 
προγραμμάτων είναι σαφώς πολύ μεγαλύτερη από την Δτιιιοτική 
Επιγείουση Ανάπτυξης Εριιούπολτκ.
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Μετά την διεξαγωγή της έρευνας στις Αναπτυξιακές Εταιρείες για την 
ανάληψη των προγραμμάτων γίνεται κατανοητό ότι οι δυο εταιρείες 
έχουν πολύ μεγάλη διαφορά στην ανάληψη προγραμμάτων.
Ο σκοπός της συγκεκριμένης ερώτησης είναι να γίνει κατανοητό κατά 

πόσο οι εταιρείες λειτουργούν σαν αναπτυξιακό εργαλείο στην Νήσο 
Σύρου, κατά πόσο μπορούν να επηρεάσουν και να διαμορφώσουν το 
αναπτυξιακό γίγνεσθαι.
Η Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων από την αρχή της λειτουργίας της 
έχει κάνει μεγάλη προσπάθεια για να εκπληρώσει με επιτυχία τον στόχο 
της. Η ανάληψη των προγραμμάτων από την εταιρεία για την προώθηση 
της τοπικής ανάπτυξης είναι εμφανώς μεγάλη.
Με πρωτοβουλίες που έχουν ως σκοπό την βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των κατοίκων της υπαίθρου (LEADER+) την ανάπτυξη, προώθηση για 
την επιχειρηματικότητα σε ομάδες στόχο που χαρακτηρίζονται 
"μειονεκτούσες" διαμέσου της αναβάθμισης των φορέων και υπηρεσιών 
στήριξης της επιχειρηματικότητας τόσο σε τοπικό όσο και περιφερειακό 
επίπεδο. (EQUAL),
Επίσης η τοπική ανάπτυξη μπορεί να επιτευχθεί με το πρόγραμμα για την 
τουριστική προβολή στην Ελλάδα αλλά και στο εξωτερικό του Νομού 
Κυκλάδων. Ώστε η Κυκλάδες να γίνουν πόλος έλξης την τουριστική 
περίοδο. Άλλο ένα πρόγραμμα που αποσκοπεί στην ανάπτυξη του 
ποιοτικού τουρισμού και έχει αναληφθεί από την εταιρεία είναι το 
ARCHI-MED.

Μια ακόμα ανάληψη προγράμματος της εταιρείας αποσκοπεί στην 
απασχόληση των γυναικών στην τοπική οικονομία στο Αιγαίο.(EQUAL). 
Από τις έρευνες που έχουν διεξαχθεί σχετικά με την Απασχόληση των 
γυναικών έχει διαπιστωθεί ότι η γυναίκα αντιμετωπίζει «ειδικά» 
προβλήματα στην ένταξη ή επανένταξή της στην αγορά εργασίας. Άλλο 
μια κοινοτική πρωτοβουλία (NOW) έχει σαν στόχο ως πρόγραμμα την 
ανάπτυξη επιχειρηματικότητας από άνεργες γυναίκες στο τομέα των 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού.
Άλλο ένα πρόγραμμα που αποσκοπεί στην απασχόληση του Νησιού είναι 
το πρόγραμμα Νεώριων II της κοινοτικής πρωτοβουλίας EQUAL και έχει 
ως απώτερο σκοπό τη διασφάλιση και προώθηση της απασχόλησης στον 
κλάδο της ναυπηγικής & ναυπηγό-επισκευαστικής βιομηχανίας. Άμεσο 
αποδέκτη αποτελεί το ανθρώπινο δυναμικό του κλάδου.
Ακόμα η εταιρεία με το επιχειρησιακό πρόγραμμα 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ μέσα από το Κ.Ε.Τ.Α φιλοδοξεί την 
κινητοποίηση δισεκατομμυρίων ευρώ σε τομείς όπως η ενέργεια οι 
φυσικοί πόροι του τουρισμού και της μεταποίησης στο Νότιο Αιγαίο. 
Επίσης με την κοινοτική πρωτοβουλία MME η εταιρεία με την 
υλοποίηση του προγράμματος θα δημιουργήσει την κατάλληλη υποδομή
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που θα επιτρέψει στις επιχειρήσεις των Κυκλάδων να συμμετάσχουν στο 
διεθνές εμπορικό και επιχειρηματικό περιβάλλον, ελαχιστοποιώντας την 
από μέρους τους απαιτούμενη αρχική επένδυση. Άλλο ένα ερευνητικό 
πρόγραμμα που έχει αναλάβει είναι το πρόγραμμα για την διάσωση της 
χρήσης ηλεκτροκίνητων οχημάτων E-Tour.
Η συμμετοχή της εταιρείας στο περιβάλλον αναδεικνύεται από την 
ανάληψη προγραμμάτων όπως το Πρόγραμμα Επεξεργασίας και 
Επαναχρησιμοποίησης των Αστικών Λυμάτων σε Περιοχές Natura με 
Χρήση της Μεθόδου των Τεχνητών Υγροτόπων -  Άρθρο 10 του ΕΤΠΑ 
«ECOS -  OUVERTURE» ακόμα η Συμμετοχή στην υλοποίηση του 
«Προγράμματος για την ολοκλήρωση Διαχείρισης των Παράκτιων 
Περιοχών όπου έχει ως στόχο την περίπτωση των Κυκλάδων 
(Χρηματοδοτικό Μέσο LIFE της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.). Άλλο ένα 
πρόγραμμα που έχει ως σκοπό την ανάδειξη δράσεων του περιβάλλοντος 
είναι το Πρόγραμμα ARCHI-MED που έχει ως στόχο την ανάδειξη του 
Περιββάλοντος ως Παράγοντας Ανάπτυξης στον Μεσογειακό Χώρο“. 
Άλλη μια σημαντική συμβολή την εταιρείας στην Νήσο Σύρο είναι 
Τεχνική & Επιστημονική Υποστήριξη των OTA για την διοίκηση, 
παρακολούθηση, επίβλεψη των εργασιών κατασκευής σημαντικών έργων 
στο ΠΕΠ Νοτίου Αιγαίου 1994 -  1999.
Εκπόνηση μελετών έργων του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 1994 -  1999 και μελετών 
του ΠΕΠ Ν. Αιγαίου 2000 -  2006.
Τέλος η εταιρεία είναι ο τεχνικός και επιστημονικός σύμβουλος 
μηχανοργάνωσης των υπηρεσιών Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
Κυκλάδων.
Γίνεται κατανοητό ότι η εταιρεία προωθεί την τοπική ανάπτυξη του 
νησιού με την υλοποιήσει των προγραμμάτων που προαναφέρθηκαν. Η 
εταιρεία εκτός από την τοπική ανάπτυξη της νήσου Σύρου καταλαμβάνει 
και μεγάλο μέρος ευθύνης για την ανάπτυξη των Κυκλάδων μέσα από 
την εφαρμογή των προγραμμάτων που καλείτε να υλοποιήσει.
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Η ΔΕΑΕ σε σύγκριση με την ΑΝ.Ε.Α.Κ στην ανάληψη και υλοποίηση 
προγραμμάτων υπάρχει μία αρκετά μεγάλη διαφορά.

Η ΛΕΑΕ έγει υλοποιήσει το πρόγραμμα «Βοήθεια στο σπίτι»Ι το οποίο 
πρόγραμμα έχει κοινωνικό χαρακτήρα και η υλοποίηση του έχει 
προσφέρει αρκετά στις ομάδες που απευθύνεται..
Ακόμα το «Βρεφικός σταθμός» το οποίο αφορά την δημιουργία και 
λειτουργία ενός βρεφικού σταθμού.

Στα μη υλοποιειθέντα προγράμματα συγκαταλέγονται το «Βοήθεια 
στο σπίτι II » και «Βρεφικός Σταθμός» II, η ανάληψη του ΠΕΠ 2000- 
2006, και το πρόγραμμα βιομηχανικής κληρονομιάς, οι κοινοτικές 
πρωτοβουλίες «EQUAL», «URBAN».

Στην Έκτη ερώτηση στο αν υπήρξαν προβλήματα κατά την εφαρμογή 
των προγραμμάτων τα προβλήματα που παρουσιάζονται αφορούν κυρίως 
την καθυστέρηση των χρημάτων από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
προβλήματα γραφειοκρατικής φύσεως.

Στην Έβδοιιυ ερώτηση για την λειτουργία τους το κυρίαρχο πρόβλημα 
είναι η έλλειψη του προσωπικού το οποίο να είναι ειδικευμένο πάνω σε 
αυτόν τον τομέα και οικονομικά προβλήματα.

Στην Όγδοη ερώτηση σχετικά με την έννοια της «τοπικής ανάπτυξη» οι 
απόψεις τους δεν διαφέρουν αφού αφορούν την ανάληψη προγραμμάτων 
κοινωνικής προσφοράς για την ανάπτυξη της οικονομικής και κοινωνικής 
ζωής.

Στην τελευταία ερώτηση του ερωτηματολογίου για το πώς η εταιρείες 
προωθούν την «τοπική ανάπτυξη» οι απαντήσεις αφορούν την 
ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας, την στήριξη της Αυτοδιοίκησης κ.α.

Από την εξαγωγή των συμπερασμάτων από τα ερωτηματολόγια 
και στις δύο αναπτυξιακές παρατηρούμε ότι υπάρχει ένα σημαντικό έργο 
όσον αφορά την προώθηση και την υλοποίηση αναπτυξιακών 
προγραμμάτων και επιχειρησιακών πρωτοβουλιών που έχουν ως 
αποτέλεσμα την οικονομική και κοινωνική και πολιτισμική ανάπτυξη του 
Δήμου με την ΑΝ.ΕΤ.ΚΥ να έχει μεγαλύτερο μέρος συμμετοχής στην 
όλη αναπτυξιακή διαδικασία.
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Οι δύο εταιρείες αναλόγως των προγραμμάτων και πρωτοβουλιών 
τους έχουν μεγάλη συμμετοχή στην τοπική ανάπτυξη του νησιού. Η 
ΔΕΑΕ σαφώς έχει χαμηλότερο επίπεδο προσφοράς στην Αναπτυξιακή 
διαδικασία σε σύγκριση με την ΑΝ.ΕΤ.ΚΥ .

Επίσης διακρίνουμε και την βοήθεια από Κοινοτικές πρωτοβουλίες οι 
οποίες προωθούν σχέδια που ενθαρρύνουν τους τοπικούς παράγοντες. 
Οι αναπτυξιακές έχοντας κοινωνικό ρόλο προσφέρουν υπηρεσίες που 
συντελούν στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της Σύρου.

88



ΕΝΟΤΗΤΑ Ζ

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΤΠΤΤΕΛΟ

Μετά την καταγραφή των απαντήσεων από το ερωτηματολόγιο για το 
θέμα της τοπικής ανάπτυξης από τις Αναπτυξιακές Εταιρείες στη Νήσο 
Σύρου σε τοπικό επίπεδο εξάγονται τα παρακάτω συμπεράσματα:

Γίνεται αντιληπτό ότι η τοπική κοινωνία της Σύρου δεν είναι 
ευαισθητοποιημένη σχετικά με την λειτουργία των Αναπτυξιακών 
Εταιρειών. Το μεγαλύτερο ποσοστό ατόμων αποκλείεται από την έρευνα 
λόγω του ότι δεν γνωρίζουν καν την ύπαρξη των εταιρειών.

Η έρευνα διεξαχθέί σε άτομα ηλικίας από 18 έως 50 ετών στην συνέχεια 
έγινε ο διαχωρισμός των ατόμων ανάλογα το μορφωτικό τους επίπεδο. 
Από την πρώτη κιόλας ερώτηση φαίνεται ξεκάθαρα ότι το μεγαλύτερο 
ποσοστό αγνοεί την ύπαρξη των αναπτυξιακών και μόλις το 19% 
γνωρίζει την ύπαρξη τους και τους λόγους για την λειτουργία τους.
Η πρώτη ερώτηση του ερωτηματολογίου μας αποδεικνύει την άγνοια του 
τοπικού πληθυσμού στην ύπαρξη των Αναπτυξιακών Εταιρειών.

Το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων στην δεύτερη ερώτηση 
δεν γνωρίζει τις αναπτυξιακές της Σύρου. Και μόλις το 37% των 
ερωτηθέντων γνωρίζει την ύπαρξη τους. Στην συγκεκριμένη ερώτηση 
φαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων δεν είναι 
ενημερωμένο αποτέλεσμα που έχουν ευθύνη, και οι τοπικοί φορείς αλλά 
και τα στελέχη των αναπτυξιακών εταιρειών που δεν έχουν ενημερώσει 
την τοπική κοινωνία για τις εταιρείες.

Από τους ερωτηθέντες στην τρίτη ερώτηση οι περισσότεροι 
γνωρίζουν σαν πιο αναγνωρίσιμη ξεχωρίζει η Αναπτυξιακή Εταιρεία 
Κυκλάδων , η οποία λαμβάνει το μεγαλύτερο ποσοστό αναγνώρισης 
μεγάλη διαφορά από την Δημοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης Ερμούπολης 
και αυτό συμβαίνει ως αποτέλεσμα των προγραμμάτων που έχει 
υλοποιήσει.

Στην τέταρτη ερώτηση η οποία αφορά στην επίσκεψη στις Εταιρίες 
από το ποσοστό που γνωρίζει την ύπαρξη τους μόλις 17 άτομα έχουν 
επισκεφτεί για ενημέρωση για κάποια από τα προγράμματα που τους 
ενδιέφεραν και για πληροφόρηση και για τις δυνατότητες που του 
δίνονται μέσα από αυτά.
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Τα άτομα που δεν έχουν επισκεφτεί τις Εταιρίες μας αποδεικνύουν ότι η 
τοπική κοινωνία της Σύρου δεν ενημερώνεται για κάποια από τα οφέλη 
που μπορούν να αποκομίσουν από την επίσκεψη τους έστω για 
ενημέρωση.

Στην Πέμπτη ερώτηση από τα 17 άτομα μόλις τα 7 έχουν συμμετάσχει σε 
κάποιο πρόγραμμα των αναπτυξιακών. Από τα 7 που συμμετείχαν σε 
κάποιο πρόγραμμα σε σχέση με το αν έμειναν ευχαριστημένοι από την 
συμμετοχή τους αυτή 3 άτομα απάντησαν αρκετά", και 4 άτομα 
απάντησαν "πολύ".

Στις δύο τελευταίες ερωτήσεις του ερωτηματολόγιου οι απαντήσεις των 
ερωτηθέντων δεν είχαν πολύ μεγάλη διαφορά η μία από την άλλη σε 
σχέση με τον όρο της τοπικής ανάπτυξης.

Κάποιοι από τους ερωτηθέντες πιστεύουν ότι τοπική ανάπτυξη, αφορά 
την καλύτερη ποιότητας ζωής στον τόπο που ζει. Η άποψη ότι η τοπική 
ανάπτυξη αφορά τις αναβάθμιση των τεχνικών υποδομών είχε το 
μεγαλύτερο ποσοστό απάντησης ,πιστεύοντας λόγω της τουριστικής 
απασχόλησης του νησιού ότι με αυτό τον τρόπο θα υπάρχει προσέλκυση 
των τουριστών και έτσι θα υπάρξει και τοπική ανάπτυξη. Οι υπόλοιπες 
απαντήσεις έχουν σχέση με την αξιοποίηση των τοπικών πόρων.

Άλλοι εκλαμβάνουν την τοπική ανάπτυξη ως καλύτερη ποιότητα 
στις υποδομές της πόλης, στην αναβάθμιση των τουριστικών δεδομένων 
του νησιού, επίσης οι θέσεις εργασίας που προσφέρονται στην αγορά 
εργασίας. Από τους ερωτηθέντες που γνωρίζουν την ύπαρξη των 
αναπτυξιακών πιστεύουν ότι η ύπαρξη των αναπτυξιακών προωθεί στην 
τοπική ανάπτυξη του νησιού.

Με ρολό παρεμβατικό σε υποδομές για το νησί σε θέσεις εργασίας 
που προσφέρονται μέσο αυτών, με την ύπαρξη ορισμένων 
προγραμμάτων όπως το βοήθεια στο σπίτι το οποίο αναφέρθηκε σε 
πολλά ερωτηματολόγια.

Οι ερωτηθέντες οι οποίοι δεν γνώριζαν την ύπαρξη και ή τον ρόλο 
τους οι απαντήσεις τους ήταν "ίσως.
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Μετά την ανάλυση του ερωτηματολογίου αποδεικνύεται ότι η τοπική 
κοινωνία δεν έχει φτάσει ακόμα στο επίπεδο εκείνο ευαισθητοποίησης, 
που θα τις επιτρέψει να μπορεί να αναλάβει πρωτοβουλίες και να 
συμμετάσχει ενεργά στην αναπτυξιακή διαδικασία του τόπου. Εφόσον 
δεν είναι ενημερωμένη η τοπική ,κοινωνία είναι δύσκολο να αποφασίσει 
να εμπλακεί στην αναπτυξιακή διαδικασία και διστάζει.
Το θετικό στοιχείο είναι ότι ενώ η τοπική κοινωνία είναι αρκετά κλειστεί 
και δεν αποδέχεται εύκολα νέες ιδέες έχει αρχίσει σιγά-σιγά να 
ενσωματώνεται σταδιακά στους κόλπους των συγκεκριμένων εταιρειών.
Οι αναπτυξιακές εταιρείες δεν έχουν καταφέρει να πείσουν την τοπική 
κοινωνία στην οποία απευθύνονται να συμμετάσχει ενεργά στην 
αναπτυξιακή διαδικασία. Αυτό οφείλεται σε δικούς τις λάθος χειρισμούς, 
που έχουν ως αποτέλεσμα την επιφυλακτική στάση της τοπικής 
κοινωνίας προς τις εταιρείες.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

7.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μετά το πέρας αρκετών χρόνων της λειτουργίας των 
Αναπτυξιακών Εταιρειών αναγνωρίζουμε ότι κατόρθωσαν να έχουν 
τεράστια συμβολή στην τοπική ανάπτυξη μέσα από οικονομική, 
κοινωνική και πολιτιστική ευημερία της περιοχής που 
δραστηριοποιούνται.

Για να επιχειρήσει κανείς να κάνει κάποια αξιολόγηση για το θεσμό θα 
πρέπει να γνωρίζει ότι:

• Η γραμμή μεταξύ ιδιωτικού και δημοσίου έχει γίνει πλέον 
δυσθεώρητη και οι επιχειρήσεις του δημοσίου όσο και του 
ιδιωτικού τομέα, στην επιχειρησιακή τους διάσταση λειτουργούν 
με την ίδια ακριβώς φιλοσοφία.

• Η κοινωνική απαίτηση είναι η παροχή υπηρεσιών και έργου σε 
χαμηλή τιμή.

• Οι όροι της διεθνοποίησης απαιτούν τον επαναπροσανατολισμό 
του ρόλου των αναπτυξιακών εταιριών και γενικότερα τον 
εκσυγχρονισμό τους. Ο παραπάνω ρόλος είναι ιδιαίτερα 
σημαντικός σήμερα που οι προκλήσεις της Ε.Ε ορίζουν νέα 
δεδομένα.

Λειτουργούν σε ανταγωνιστικές συνθήκες, παρέχοντας κοινωνικό έργο 
όπου έχει ως αποτέλεσμα να μειώνεται το χάσμα μεταξύ δημόσιου και 
ιδιωτικού τομέα. Επίσης τα περισσότερα προγράμματα, κοινοτικές 
πρωτοβουλίες υλοποιήθηκαν από τις Αναπτυξιακές Εταιρίες και αυτό 
μας αποδεικνύει την ικανότητα της λειτουργίας και συνεργασίας με τους 
αντίστοιχους φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επίσης η εκτέλεση των έργων όπου έχουν σκοπό την αναβάθμιση 
των πολιτών κάθε Δήμου. Ακόμα μέσα από τις δραστηριότητες τους 
πραγματοποιούν παραγωγή αγαθών υπηρεσιών.

92



Οι Αναπτυξιακές Εταιρείες είναι η πιο σημαντική από άποψη στόχων 
κατηγορία αυτοδιοικητικών επιχειρήσεων δεδομένου ότι στοχεύει στην 
υποστήριξη της ολοκληρωμένης ανάπτυξης σε όλες τις διαστάσεις: 
οικονομική, κοινωνική, πολιτισμική.

Τα στοιχεία που προδιαγράφουν τις προοπτικές μιας εταιρίας με μέλλον 
βιώσιμο και αποδοτικό είναι:

• Η συμμετοχή όσο το δυνατόν περισσότερων φορέων της 
αυτοδιοίκησης του πρώτου βαθμού ώστε να υπάρχει η μεγαλύτερη 
αντιπροσωπευτικότητα.

• Η εκπόνηση των οικονομικών και κοινωνικών δυνάμεων της 
περιοχής.

• Η διαμόρφωση θετικού κλίματος στην τοπική πραγματικότητα 
μέσα από την κινητοποίηση των δυναμικών στοιχείων της.

Από την εξαγωγή συμπερασμάτων από τις Αναπτυξιακές 
Εταιρίες της δεδομένης εργασίας βλέπουμε ότι μέσα από τις 
πρωτοβουλίες που αναλαμβάνουν με την Αναπτυξιακή Εταιρία 
Κυκλάδων να διαφέρει από την Δημοτική Εταιρία Ανάπτυξης 
Ερμούπολης λόγω τις διαφοράς που υπάρχει στην ανάληψη και 
υλοποίηση προγραμμάτων, ότι διακρίνεται η αξιοποίηση των 
αναπτυξιακών δυνατοτήτων του νησιού μετά την ανάληψη των 
συγκεκριμένων κοινοτικών πρωτοβουλιών όσο για την κοινωνική 
προσφορά των εταιρειών αποδεικνύεται από την συμμετοχή σε 
προγράμματα όπως το Βοήθεια στο σπίτι και Ευναίκες και Απασχόληση.

Ορισμένα από τα αρνητικά (ραινόιιενα που κυριαρχούν στις 
Αναπτυξιακές Εταιρείες είναι:

• Η άποψη που υπάρχει σε σχέση με το θέμα τον διαδικασιών των 
προσλήψεων των στελεχών τους.

• Ο τρόπος διαχείρισης των θεμάτων που δραστηριοποιούνται.
• Τα οικονομικά αποτελέσματα. Σε πολλές περιπτώσεις αντίθετα 

επιχορηγήθηκαν στην πραγματικότητα από τους δήμους ή και 
δημιουργήθηκαν χρέη, ενώ ακόμη και στις περιπτώσεις που 
εμφανίζονται κέρδη , αυτά δεν είναι πραγματικά. Σύμφωνα με
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έρευνα της Ε.Ε.Τ.Α.Α. το 53% των επιχειρήσεων παρουσίασαν 
ζημιές.

Παρά την αναφορά ορισμένων προβλημάτων δεν γίνεται να 
αμφισβητηθεί, η προσφορά των Αναπτυξιακών Εταιρειών στην τοπική 
ανάπτυξη είναι αναμφισβήτητα μεγάλη. Έτσι η ύπαρξη τους σε κάθε 
περιοχή που δραστηριοποιούνται παρέχουν άμεση παροχή στην 
οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη.

7.2 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Μετά από την καταγραφή όλων όσων προηγήθηκαν εντοπίστηκαν 
ορισμένα προβλήματα στην λειτουργία των Αναπτυξιακών Εταιρειών τα 
οποία είναι τα παρακάτω:

• Σε ορισμένες Αναπτυξιακές Εταιρείες υπάρχουν φαινόμενα 
αδιαφάνειας, κατά την εκτέλεση των έργων .

® Ορισμένες επιχειρήσεις χρησιμοποιούν τα κοινοτικές 
χρηματοδοτήσεις για την εξυπηρέτηση των ιδίων των 
επιχειρήσεων και όχι για το κοινό συμφέρον.

• Η κακή οικονομική κατάσταση αρκετών Αναπτυξιακών οι οποίες 
δεν εμφάνισαν κέρδη και δεν παρείχαν πόρους στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση.

• Σε σχέση με τα στελέχη των Αναπτυξιακών υπάρχει η άποψη ότι 
γενικά το προσωπικό δεν είναι αρκετά ειδικευμένο, στην παροχή 
υπηρεσιών και επίσης ότι υπάρχει μεγάλη απουσία προσωπικού 
για την κάλυψη των αναγκών.

• Ένα άλλο σημαντικό πρόβλημα είναι ότι οι δήμοι μεταβιβάζουν 
αρμοδιότητες στις Αναπτυξιακές διότι δεν υπάρχει τρόπος για το 
πώς θα ασκηθούν οι αρμοδιότητες. Αυτή η κίνηση των δήμων 
όμως είναι χωρίς ανταποδοτικό χαρακτήρα.

• Έλλειψη επαρκών πόρων λόγω των καθυστερήσεών των 
χρημάτων.
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7.3 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΔΟΤΙΚΟΤΕΡΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Στο σημείο αυτό αξιοποιώντας τα προηγούμενα κεφάλαια παρουσιάζεται 
η δυνατών πιο πληρέστερη ανάλυση προτάσεων για την αποδοτικότερη 
λειτουργία των αναπτυξιακών εταιρειών.
Οι αναπτυξιακές εταιρείες αποτελούν ένα από τους βασικότερους 
μηχανισμούς στήριξης της αυτοδιοίκησης στο δύσκολο έργο της 
προώθησης της τοπικής αναπτυξιακής διαδικασίας στην ελληνική 
περιφέρεια για την αποδοτικότερη λειτουργία των Αναπτυξιακών 
Εταιρειών παρουσιάζονται ορισμένες προτάσεις :

• Οσον αφορά το ανθρώπινο δυναμικό των εταιρειών να έχει τον 
επαγγελματισμό και την συνείδηση ώστε να εξυπηρετείτε το 
συμφέρον του κοινωνικού συνόλου.

• Σε σχέση με την λειτουργία τους να είναι ευέλικτη όπως και στις 
εταιρείες του ιδιωτικού τομέα.

• Η ένταξη σε χρηματοδοτικά προγράμματα για την αξιοποίηση 
χρηματοδοτικών ευκαιριών.

• Η αξιοποίηση προγραμμάτων για την κοινωνική οικονομική και 
πολιτισμική ανάπτυξη.

• Η διοργάνωση εκπαιδευτικών σεμιναρίων που μπορεί να 
παρακολουθεί το ήδη υπάρχον προσωπικό.

• Η απασχόληση ενός πιο εξειδικευμένου προσωπικού που θα 
συμβάλει στην ενίσχυση της αποτελεσματικότερης λειτουργίας 
των εταιρειών.

• Η δημιουργία μιας αμφίδρομης σχέσης μεταξύ των εταιρειών και 
της τοπικής κοινωνίας.

Για τις βασικές αρχές των εταιρειών θα πρέπει να ακολουθεί την 
οργανωτική δομή της:

• Να υπάρχει συνεργασία ανάμεσα στην πολιτική ηγεσία και 
δυναμικό της εταιρείας.

• Ο σωστός συντονισμός και η οργάνωση μεταξύ των διαφόρων 
τμημάτων των εταιρειών.

• Να υπάρχει αντιστοιχία μεταξύ σκοπών και λειτουργικής 
διάρθρωσης της.

• Να υπάρχει αντιστοιχία αρμοδιοτήτων και προσωπικού που την 
ασκεί.
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• Να είναι άριστη από άποψη αριθμού προσωπικού.
• Να υπάρχει προοπτική στο σχεδίασμά της οργανωτικής δομής της 

εταιρείας , ώστε να υπάρχει δυναμική και χρονικός ορίζοντας 
τουλάχιστον μίας πενταετίας.

Σύμφωνα με τους σκοπούς των εταιρειών η οργανωτική δομή θα πρέπει 
να ανταποκρίνεται:

• Στα προβλήματα που καλείται η εταιρεία να αντιμετωπίσει.
• Στους καταστατικούς σκοπούς της.
• Στους διαθέσιμους πόρους που θα αξιοποιήσει.
• Στην προοπτική ανάπτυξης δράσεων στο μέλλον.

Η επιτυχημένη πορεία των Αναπτυξιακών Εταιρειών θα πρέπει να 
ανταποκρίνεται σε:

• Οικονομική αποτελεσματικότητα.
• Σταδιακή ανάπτυξη αντικειμένων .
• Συστηματική παρακολούθηση των επιμέρους οικονομικών 

στοιχείων της σε μια διαδικασία συνεχούς ανατροφοδότησης , 
ώστε να βελτιώνει συνεχώς την κατάσταση της.

• Διαδικασία διαφάνειας με δημοσιοποίηση των οικονομικών 
στοιχείων της κατά έτος.

•  Αξιοποίηση των χρηματοδοτικών ευκαιριών με την ένταξη σε νέα 
χρηματοδοτικά μέσα
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2005
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ (σε τοπικό επίπεδο)

1 .ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ
ΜΕ ΤΙ^

V ■
ο<οX

ΓΝΤΑΙ?
ΝΑΙ
ΟΧΙ

2.ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΠΟΥ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΣΥΡΟ?

ΝΑΙ .

ΟΧΙ ■■■ ", " , ' ; :, ■ ' ·' - . : ■

3.ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΕΣ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ;

4.ΕΧΕΤΕ ΕΠΕΣΚΕΦΘΕΙ ΚΑΠΟΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ?
ΝΑΙ
ΟΧΙ

5.ΑΝ ΑΠΑΝΤΗΣΑΤΕ ΘΕΤΙΚΑ: ΓΙΑ ΚΑΠΟΙΟ ΛΟΓΩ?

5. ΕΧΕΤΕ ΑΑΒΕΙ ΜΕΡΟΣ ΣΕ ΚΑΠΟΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ?



6.ΜΕΙΝΑΤΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΜΕΝΟΣ/Η ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΣΑΣ?
ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΑΡΚΕΤΑ ΠΟΛΥ

~ : :Κ:.' ~ -
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ΠΡΟΩΘΕΙ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΝΗΣΙΟΥ?



ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ (στβλέγη αναπτυξιακών εταιριών)

1.ΠΟΣΑ ΑΤΟΜΑ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΝΤΑΙ ΣΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΑΣ?
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3.ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΑΣ ΣΑΣ?
.

4.ΠΟΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ/ ΜΕΛΕΤΕΣ ΕΧΟΥΝ ΑΝΑΛΗΦΘΕΙ?
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6.ΥΠΗΡΞΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥΣ?



7. ΥΠΗΡΞΑΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ Α.Ε 
ΚΑΙ ΠΟΙΑ ΗΤΑΝ ΑΥΤΑ?

8.ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΓΙΑ ΕΣΑΣ «ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ»?

9. ΠΩΣ ΠΙΣΤΕΥΕΤΑΙ ΟΤΙ Η ΕΤΑΙΡΙΑ ΣΑΣ ΟΤΙ ΠΡΟΩΘΕΙ ΤΗΝ 
«ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΣΥΡΟΥ»?



ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ

ΤΗΣ Α.Ε. ΜΕ ΤΗΝ ΕΠΩΝΥΜΙΑ

«ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΚΛΑΔΩΝ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

(Α.Ε.)»

Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  Α '

Γ Ε Ν ΙΚ Ε Σ  Δ ΙΑ Τ Α Ξ Ε ΙΣ  

Άρθρο 1°

Σύσταση — Ε π ω ν υ π ία

1. Με το παρόν Καταστατικό συνιστάται Ανώνυμη Εταιρεία του άρθρου

290 του Π.Δ. 410/95 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας» και του άρθρου 

79 του Π Α . 30/1996 «Κώδικας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης» με την 

επωνυμία «Αναπτυξιακή Εταιρεία Κυκλάδων Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.)» και 

το διακριτικό τίτλο «ΑΝ.ΕΤ.ΚΥ. Α.Ε.». Για τις  σχέσεις της Εταιρείας με 

την αλλοδαπή, θα αναγράφεται σε πιστή μετάφραση: “Regional

Developm ent Agency of Cyclades S.A.”.

2. Η Εταιρεία  διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 1416/1984, του Π.Δ. 

410/1995 «Δημοτικός και Κοινοτικός Κώδικας», του Π.Δ. 30/96 «Κώδικας 

Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης», του Π.Δ. 80/1996 κα ι τη νομοθεσία για  τις 

ανώνυμες ετα ιρείες (Κ.Ν. 2190/1920) ως τα παραπάνω νομοθετικά κείμενα 

ισχύουν ή μελλοντικά  θα ισχύσουν.

Άρθρο 2°

Σκοπός

Σκοπός της Ε τα ιρείας είναι η ανάπτυξη, διαχείριση, αξιοποίηση, ανάδειξη 

και προστασία των φυσικών πόρων, της φυσικής και πολιτιστικής 

κληρονομιάς, η παραγωγή, εκμετάλλευση και εμπορία αγαθών κοινής 

ωφελείας και γενικότερα η ανάπτυξη του Νομού Κυκλάδων και εφ’ όσον της 

ζητηθεί και μετά από απόφαση του Διοικητικού της Συμβουλίου, η συμβολή 

στην ανάπτυξη οποιοσδήποτε περιοχής της υπόλοιπης Ελλάδας και των 

λοιπών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ειδικότερα, σκοποί της Εταιρείας είναι:



1. Η έρευνα, καταγραφή, μελέτη και αξιολόγηση των δυνατοτήτων 

ανάπτυξης και η ανάληψη εκπόνησης, σύνταξης, εφαρμογής, διαχείρισης 

και αξιολόγησης αναπτυξιακών μελετών, με πλήρη καταγραφή των 

υπαρχουσών συνθηκών και αξιοποίηση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων 

κάθε νησιού και περιοχής.

2. Η ενημέρωση, επεξεργασία, σύνταξη και υποβολή προτάσεων, έργων 

και προγραμμάτων για υπαγωγή στα χρηματοδοτούμενα από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, το Ελληνικό Δημόσιο, τα Τραπεζικά Ιδρύματα και τις 

λοιπές χρηματοδοτικές πηγές Προγράμματα και Πρωτοβουλίες καθώς 

επίσης και η υλοποίηση, εφαρμογή, διαχείριση και αξιολόγησή τους με 

κύριο σκοπό και αντικείμενο δραστηριότητας την ανάπτυξη του Νομού 

Κυκλάδων.

3. Η επισήμανση των απαιτούμενων έργων και ενεργειών και η 

εκπόνηση οικονομικών και τεχνικών μελετών για  την ανάληψη 

αναπτυξιακών πρωτοβουλιών με τη συμμετοχή ή /και την συνεργασία των 

Ο.Τ.Α., Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, φορέων συλλογικών συμφερόντων από 

τον ευρύτερο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και άλλων νομικών προσώπων 

δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, είτε με τη σύσταση και λειτουργία 

επιχειρήσεων είτε με την υλοποίηση των πρωτοβουλιών, έργων και 

ενεργειών.

4. Η προετοιμασία, υλοποίηση, εφαρμογή, διαχείριση και αξιολόγηση 

σεμιναρίων και λοιπών δράσεων και προγραμμάτων για  την αναβάθμιση των 

δεξιοτήτων, την ενημέρωση και εξειδίκευση του ανθρώπινου δυναμικού, 

που θ’ απευθύνονται στους Ο.Τ.Α., στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, στους 

φορείς συλλογικών συμφερόντων από τον ευρύτερο δημόσιο και ιδιωτικό 

τομέα, σε νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου και σε φυσικά 

πρόσωπα.

5. Η μελέτη, κατασκευή, επίβλεψη, διαχείριση, λειτουργία και 

αξιοποίηση έργων και ιδία τεχνικών των Ο.Τ.Α., Νομαρχιακής



Αυτοδιοίκησης, νομικών προσώπων δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου και 

φυσικών προσώπων.

6. Η προμήθεια και η εκμετάλλευση εξοπλισμού, υλικών, μηχανημάτων, 

εγκαταστάσεων και χώρων με σκοπό την παροχή υπηρεσιών σε όλους 

κοινωφελείς τομείς και ιδία στους τομείς μεταφορών — επικοινωνιών, 

τουρισμού, πολιτισμού, ενέργειας, περιβάλλοντος, γεωργίας -  αλιείας, 

ύδρευσης, αποχέτευσης, οδοποιίας, υγείας και καθαριότητας.

7. Η ίδρυση, η συμμετοχή και η λειτουργία - σε συνεργασία με άλλα 

φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου -  Τραπεζικών 

Επιχειρήσεων, Πιστωτικών Συνεταιρισμών, Ταμείων Αμοιβαίων Εγγυήσεων 

και λοιπών συναφούς δραστηριότητας και σκοπών επιχειρήσεων και 

οργανωτικών σχημάτων.

8. Η ίδρυση, η συμμετοχή και η λειτουργία - σε συνεργασία με άλλα 

φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου -  Κέντρων 

Ε παγγελματικής Κατάρτισης, Παρατηρητηρίων Αγοράς Εργασίας και 

λοιπών συναφούς δραστηριότητας και σκοπών επιχειρήσεων και 

οργανωτικών σχημάτων.

9. Η ίδρυση, η συμμετοχή και η λειτουργία - σε συνεργασία με άλλα 

φυσικά ή/και νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου — 

επιχειρήσεων και οργανωτικών σχημάτων για  την παροχή υπηρεσιών, 

προϊόντων και εν γένει στήριξης προς τις επ ιχειρήσεις και ιδία τις 

μικρομεσαίες κα ι λοιπών συναφούς δραστηριότητας και σκοπών 

επιχειρήσεων κα ι οργανωτικών σχημάτων.

10. Ο σχεδιασμός και η διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων και 

δραστηριοτήτων κα ι η δημιουργία ειδικού πολιτιστικού φορέως οργάνωσης 

και εξυπηρέτησης του σκοπού αυτού στο Νομό Κυκλάδων.

11. Η ανάληψη αναπτυξιακών πρωτοβουλιών και η πραγματοποίηση 

επενδυτικών δραστηριοτήτων.

12. Η σύνταξη, εφαρμογή και αξιολόγηση ολοκληρωμένων, κλαδικών, 

τεχνικοοικονομικών μελετών και έργων καθώς επίσης μελετών και έργων



προστασίας, ανάδειξης, αξιοποίησης, διαχείρισης των φυσικών πόρων και 

του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος.

13. Η ανάληψη, η πραγματοποίηση ή η υποβοήθηση επενδυτικών 

πρωτοβουλιών για την αξιοποίηση, παραγωγή, εκμετάλλευση και εμπορία 

γεωργικών, δασικών, κτηνοτροφικών, αλιευτικών, τουριστικών και λοιπών 

φυσικών και πλουτοπαραγωγικών πόρων.

14. Η ενημέρωση, καθοδήγηση και υποστήριξη των ενδιαφερομένων 

φυσικών ή/και νομικών προσώπων για την πραγματοποίηση επενδυτικών 

δραστηριοτήτων.

15. Η ίδρυση, συμμετοχή και λειτουργία — σε συνεργασία με άλλα φυσικά 

ή/και νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου — θυγατρικών 

εταιρειών καθώς και η δημιουργία ή η συμμετοχή σε ναυτιλιακές 

επιχειρήσεις.

16. Η οργανωτική, επιστημονική, διοικητική, τεχν ικ ή  υποστήριξη και 

επιστημονική κάλυψη των Ο.Τ.Α., της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης και εν 

γένει των μετόχων της Εταιρείας καθώς και των επιχειρήσεών τους και των 

άλλων νομικών προσώπων που συστήνουν ή στα οποία συμμετέχουν.

17. Ο σχεδιασμός, η οργάνωση και η υποστήριξη της προβολής και 

προώθησης τομέων, κλάδων, περιοχών, Ο.Τ.Α, Νομαρχιακής 

Αυτοδιοίκησης, φορέων συλλογικών συμφερόντων από τον ευρύτερο 

δημόσιο και ιδιωτικό τομέα και άλλων νομικών προσώπων δημοσίου και 

ιδιωτικού δικαίου στο εσωτερικό και εξωτερικό.

18. Η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων σύμφωνα με τ ις  διατάξεις του 

άρθρου 35 του Π.Δ. 410/1995 και του άρθρου 12 του Π.Δ. 30/1996 όπως 

αυτές εκάστοτε ισχύουν.

19. Η ανάληψη πρωτοβουλίας για την αξιοποίηση περιουσιακών 

στοιχείων κληροδοτημάτων και η συνένωση αδρανών ευαγών ιδρυμάτων 

προς τον σκοπό προσαρμογής της θελήσεως των δημιουργησάντων αυτά στα 

σύγχρονα δεδομένα καθώς επίσης και η ανάληψη πρωτοβουλίας για την 

αναπαλαίωση και αξιοποίηση ιστορικών διατηρητέων κτιρίων



κληροδοτημάτων, ευαγών ιδρυμάτων νομικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου 

ή ΟΤΓ.Α.

20. Η ενημέρωση, επεξεργασία, σύνταξη και υποβολή προγραμμάτων και 

έργων πληροφορικής, σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας, καινοτομίας 

και νέων τεχνικώ ν καθώς επίσης και η υλοποίηση, εφαρμογή, διαχείριση, 

υποστήριξη και αξιολόγησή τους.

21. Η ανάληψ η και πραγματοποίηση κάθε πρωτοβουλίας και 

δραστηριότητας που σχετίζεται με τον σκοπό της Εταιρείας.

Άρθρο 3°

Έ δρα  — Υ ποκαταστήμ ατα

1. Ως έδρα της Εταιρείας ορίζεται ο Δήμος Ερμουπόλεως νήσου Σύρου 

του Νομού Κυκλάδων.

2. Υποκαταστήματα, πρακτορεία ή γραφεία αντιπροσώπων της Εταιρείας, 

μπορούν να ιδρυθούν στους υπόλοιπους Δήμους ή Κοινότητες του Νομού, ή 

και σε άλλες πόλεις του εσωτερικού ή του εξωτερικού, με απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου, που θα καθορίζει τους ιδιαίτερους όρους 

εγκατάστασης κα ι λειτουργίας τους, καθώς και την έκταση της δικαιοδοσίας 

τους.

3. Κάθε διαφορά μεταξύ τιις Εταιρείας αφενός και των μετόχων ή 

οιουδήποτε τρίτου και αφετέρου, από το Καταστατικό, ή  τον Νόμο, ή από 

σύμβαση, ή από κάθε νόμιμη αιτία, υπάγεται στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα των δικαστηρίων της έδρας της Εταιρείας.

Άρθρο 4°

Δ ιάρκεια

Η διάρκεια της Εταιρείας ορίζεται σε τριάντα (30) έτη και αρχίζει από την 

ημέρα καταχώρισης στο οικείο μητρώο Α.Ε. της δ ιο ικητικής απόφασης της 

αρμόδιας Εποπτεύουσας αρχής για την παροχή αδείας σύστασης της 

παρούσας Ε ταιρείας και την έγκριση του Καταστατικού της, λήγει δε την 

αντίστοιχη ημερομηνία του έτους δύο χιλιάδες είκοσι τέσσερα (2024). Η 

διάρκεια της Εταιρείας μπορεί να παραταθεί ή να συντομευθεί με
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τροποποίηση του άρθρου αυτού, μετά από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 

των μετόχων, που λαμβάνεται σύμφωνα με το άρθρο 24 του παρόντος.

Άρθρο 5°

Κάθε έντυπο της Εταιρείας πρέπει να αναφέρει στην ελληνική ή την 

αγγλική γλώσσα τουλάχιστον τα εξής στοιχεία: α) την επωνυμία, 6) την 

διεύθυνση, γ) τηλέφωνο, fax, δ) το μητρώο Α.Ε. που έχει γραφτεί η 

Εταιρεία, ε) τον αριθμό φορολογικού μητρώου της Εταιρείας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β ’

Μ ετο χ ικ ό  κεφάλαιο — Μ ετοχέη — Μ έτο χ ο ι 

Άρθρο 6°

Μ ετοχικό  κεφ άλαιο

Ι.α. Το μετοχικό κεφάλαιο· της Εταιρείας αρχικά ορίσθηκε σε 10.844.000 

δρχ. και διαιρούνταν σε 10.844 μετοχές ονομαστικής αξίας 1000 δρχ. η 

κάθε μία (ΦΕΚ 1477/26-4-1994 ΤΑΕ -  ΕΠΕ).

1.6. Με την από 8-2-1997 απόφαση της Έκτακτης Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων της Εταιρείας το μετοχικό της κεφάλαιο της Εταιρείας αυξήθηκε 

κατά 31.739.000 δρχ. σε μετρητά με την έκδοση 31.739 νέων μετοχών 

ονομαστικής αξίας 1000 δρχ. η κάθε μία.

1γ. Με την από 20*5-2002 απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της 

Εταιρείας το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας αυξήθηκε κατά 44.489,12 

ευρώ σε μετρητά.

1δ. Με την από 5-6*2002 Τακτική Γενική Συνέλευση των μετόχων το 

μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας μετατράπηκε σε ευρώ και η ονομαστική 

αξία κάθε μετοχής ορίσθηκε σε 2,93 ευρώ.

Έτσι το μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας ανέρχεται σε 169.257,31 ευρώ 

και διαιρείται σε 57.767 μετοχές ονομαστικής αξίας 2,93 ευρώ η κάθε μία.

2. Διαπίστωση καταβολής κεφαλαίου' Μέσα σε δύο (2) μήνες από την 

καταχώρηση της εγκριτικής απόφασης σύστασης της Εταιρείας στο Μητρώο 

Ανωνύμων Εταιρειών, συνέρχεται υποχρεωτικά το Διοικητικό Συμβούλιο σε 

ειδική συνεδρίαση με μοναδικό θέμα ημερήσιας διάταξης την πιστοποίηση
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καταβολής ή μη, του αρχικού μετοχικού κεφαλαίου, οριζομένου με το 

παρόν Καταστατικό.

3. Σε περίπτωση αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου, η κατά τα ανωτέρω 

πιστοποίηση της καταβολής ή μη αυτού - από το Διοικητικό Συμβούλιο 

πρέπει να γ ίνετα ι εντός προθεσμίας ενός (ΐ) μηνός από την λήξη της 

προθεσμίας καταβολής, του ποσού της αύξησης, που όρισε το αρμόδιο 

όργανο κατά την λήψ η  της απόφασης αύξησης. Η προθεσμία καταβολής της 

αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου δεν μπορεί να ορισθεί μικρότερη του 

ενός (ΐ) μηνός και μεγαλύτερη των τεσσάρων (4) μηνών από την ημέρα 

λήψ ης της σχετικής απόφασης από το αρμόδιο όργανο της Εταιρείας.

4. Στην περίπτωση που η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου συνοδεύεται 

από ανάλογη τροποποίηση του παρόντος άρθρου, η προθεσμία καταβολής 

της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου αρχίζει από την ημέρα λήψης της 

σχετικής απόφασης από την Γενική Συνέλευση των μετόχων, δυνάμενη να 

παραταθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο για  ένα (ΐ) ακόμη μήνα.

5. Μέσα σε είκοσι (20) ημέρες από την λήξη της προθεσμίας των 

παραγράφων 2 και 3, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να υποβάλλει 

στην αρμόδια εποπτεύουσα αρχή αντίγραφο του σχετικού πρακτικού της 

συνεδρίασης του Διοικητικού Συμβουλίου μαζί με τα αναγκαία 

παραστατικά δαπανών για  την πραγματοποίηση της δημοσιότητας που 

προΒλέπεται από τα άρθρα 7α και 7β του Κ.Ν. 2190/1920 όπως αυτά 

προστέθηκαν με το Π.Δ. 409/1986. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία αυτή, 

ανακαλείται η σχετική εγκριτική απόφαση τροποποίησης του 

Καταστατικού.

6. Με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων, η οποία υπόκειται 

στις διατυπώσεις δημοσιότητας που προβλέπεται από το άρθρο 7β του Κ.Ν. 

2190/1920, όπως ισχύει, παρέχεται στο Διοικητικό Συμβούλιο η εξουσία να 

αυξάνει το μετοχικό κεφάλαιο, μερικά ή ολικά, μέχρι το ποσό του 

κεφαλαίου που είναι καταβλημένο κατά την ημερομηνία που χορηγήθηκε 

στο Δ ιοικητικό Συμβούλιο η εν λόγω εξουσία, ή να εκδίδει ομολογιακό
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δάνειο, χο οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το μισό του καταβεβλημένου 

μετοχικού κεφαλαίου κατά την ίδια ημερομηνία.

7. Οι πιο πάνω εξουσίες του Διοικητικού Συμβουλίου μπορούν να 

ανανεώνονται από την Γενική Συνέλευση για χρονικό διάστημα που δεν 

υπερβαίνει την πενταετία για κάθε ανανέωση και η ισχύς τους αρχίζει μετά 

την λήξη κάθε πενταετίας. Η απόφαση αυτή της Γενικής Συνέλευσης 

υπόκειται στις διατυπώσεις δημοσιότητας που προβλέπεται από το άρθρο 7β 

του Κ.Ν. 2190/1920 όπως ισχύει.

8. Κατ’ εξαίρεση των διατάξεων της ανωτέρω παραγράφου 6 όταν τα 

αποθεματικά της Εταιρείας . υπερβαίνουν το ένα τέταρτο (1/4) του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, για  την αύξηση αυτού απαιτείται 

πάντα απόφαση της Γενικής Συνέλευσης, για  την οποία χρειάζεται η 

πλειοψηφία που προβλέπεται στο άρθρο 24 του παρόντος Καταστατικού και 

ανάλογη τροποποίηση του παρόντος άρθρου.

9. Οι αυξήσεις του μετοχικού κεφαλαίου που αποφασίζονται σύμφωνα με 

την παράγραφο 6 του παρόντος άρθρου, δεν αποτελούν τροποποιήσεις του 

Καταστατικού.

10. Η καταβολή των μετρητών για κάλυψη των αυξήσεων του μετοχικού 

κεφαλαίου καθώς και οι καταθέσεις μετόχων με προορισμό την μελλοντική 

αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου θα πραγματοποιείται υποχρεωτικά με 

κατάθεση σε ειδικό λογαριασμό επ’ ονόματι της Εταιρείας που θα τηρείται 

σε οποιαδήποτε τράπεζα που λειτουργεί νόμιμα στην Ελλάδα.

11. Κάθε απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου ή της Γενικής 

Συνέλευσης για αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου ή έκδοση ομολογιακού 

δανείου, πρέπει να ορίζευ

α) το ποσό της αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου ή το ύψος του 

ομολογιακού δανείου, β) τον αριθμό και το είδος των μετοχών ή των 

ομολογιών που θα εκδοθούν, γ) την ονομαστική τους αξία, δ) τον χρόνο 

έκδοσής τους, ε) τον τρόπο κάλυψής τους, στ) την τιμή  διάθεσης αυτών, ζ)
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τους όρους έκδοσής τους, η) χο συνολικό αριθμό των μετοχών και θ) το 

συνολικό μετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας.

12. Προτίμηση σε περίπτωση αύξησης: Σε κάθε περίπτωση αύξησης του 

μετοχικού κεφαλαίου που δεν γίνεται με εισφορά σε είδος και όταν επίσης 

εκδοθούν ομολογίες με δικαίωμα μετατροπής σε μετοχές, παρέχεται 

δικαίωμα προτίμησης σε ολόκληρο χο νέο κεφάλαιο και σ’ αυτό το 

ομολογιακό δάνειο, χο οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει το μισό του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου, στους κατά την εποχή της έκδοσης 

μετόχους της Εταιρείας σύμφωνα με την αναλογία συμμετοχής τους στο 

εταιρικό κεφάλαιο που υπάρχει και σύμφωνα με τους όρους και τις. 

προθεσμίες που ορίζονται από το όργανο που αποφασίζει την αύξηση και 

που δεν μπορεί να είναι μικρότερη από ένα μήνα. Σε περίπτωση που δεν 

υποβληθεί εμπρόθεσμα δήλωση, το δικαίωμα προτίμησης χάνεται, οι δε νέες 

μετοχές που τυχόν δεν αναλήφθηκαν από τους παλαιούς μετόχους δίνονται 

σε άλλους ελεύθερα με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Η 

πρόσκληση για  τη ν  ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης, στην οποία 

πρέπει να μνημονεύεται και η προθεσμία μέσα στην οποία πρέπει να 

ασκηθεί αυτό το δικαίωμα, δημοσιεύεται στο τεύχος Ανωνύμων Εταιρειών 

και Εταιρειών Περιορισμένης Ευθύνης της Εφημερίδας της ΚυΒερνήσεως. 

Με τους περιορισμούς των παραγράφων 6 και 7 του άρθρου 13 του Κ.Ν. 

2190/1920, όπως ισχύει μετά το Ν. 2339/1995, μπορεί με απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης να περιορισθεί ή να καταργηθεί το πιο πάνω δικαίωμα 

προτίμησης. Εξαιρετικά όσο όλες οι μετοχές της Εταιρείας είναι 

ονομαστικές, η πρόσκληση για ενάσκηση του δικαιώματος προτίμησης είναι 

δυνατόν να γ ίνετα ι με συστημένες επιστολές που θα στέλνονται στους 

μετόχους. Σε περίπτωση που ένας ή περισσότεροι μέτοχοι αρνηθούν να 

καλύψουν την μερίδα που τους αναλογεί, τότε θα καλύπτεται κατά 

προτίμηση από τους υπολοίπους μετόχους κατά αναλογία των μετοχών που

τους ανήκουν.



13. Μετοχές πάνω από το άρτιο: Σε περίπτωση έκδοσης μετοχών πάνω από 

το άρτιο, η διαφορά της αξίας που θα προκόψει άγεται σε ειδικό λογαριασμό 

αποθεματικού από έκδοση μετοχών πάνω από το άρτιο και δεν μπορεί να 

διατεθεί για πληρωμή μερισμάτων ή ποσοστών μελών Διοικητικού 

Συμβουλίου, σε περίπτωση δε αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου με 

τμηματική καταβολή και έκδοση μετοχών πάνω από το άρτιο, η πάνω από το 

άρτιο διαφορά καταβάλλεται ολόκληρη εφάπαξ κατά την καταβολή της 

πρώτης δόσης.

14. Απόδειξη καταβολής: Σε όλες τις περιπτώσεις εισφοράς μετρητών εκ 

μέρους των μετόχων, για  ανάληψη μετοχών ή ομολογιών, η καταβολή θα 

πρέπει να αποδεικνύεται υποχρεωτικά με την  κατάθεση σε ειδικό 

τραπεζικό λογαριασμό επ’ ονόματι της Εταιρείας.

Άοθοο 7°

Μ ετογές -  Μ έτογο ι

1. Μετά την ανωτέρω αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου οι κοινές μετοχές 

της Εταιρείας ανέρχονται δε 57.767 και η ονομαστική τους αξία ανέρχεται 

σε 2,93 ευρώ η κάθε μία από αυτές.

2. Χαρακτήρας Μετοχών.

Οι μετοχές είνα ι ονομαστικές, δεσμευμένες, αδιαίρετες και αποκλείεται η 

μετατροπή τους σε ανώνυμες στον κομιστή. Μ πορούν να μεταβιβαστούν 

μόνο με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου με εξουσιοδότηση που 

παρέχει η Γενική Συνέλευση της Εταιρείας σε Ο.Τ.Α., Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση, φορείς συλλογικών συμφερόντων από τον ευρύτερο δημόσιο 

και ιδιωτικό τομέα και άλλα νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού 

δικαίου κατά την κρίση του Διοικητικού Συμβουλίου.

3. Η μεταβίβαση των μετοχών γίνεται σύμφωνα με την εκάστοτε 

ισχύουσα νομοθεσία και με εγγραφή στο βιβλίο της Εταιρείας και την 

έκδοση σε κάθε μεταβίβαση νέου τίτλου.

4. Οι τίτλοι των μετοχών αποκόπτονται από διπλότυπο βιβλίο, είνα ι 

αριθμημένοι με αύξοντα αριθμό και φέρουν τα στοιχεία του κύριου τίτλου,

ιο



τη σφραγίδα της Εταιρείας και την υπογραφή του Προέδρου και ενός 

Συμβούλου της Εταιρείας, ειδικά εξουσιοδοτημένου για τον σκοπό αυτό.

5. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να εκδίδει προσωρινούς 

ονομαστικούς τίτλους μετοχών, υπογραμμένους από δύο εξουσιοδοτημένους 

Συμβούλους. Οι προσωρινοί αυτοί τίτλοι θα αναλογούν με οριστικούς, μόλις 

εκδοθούν.

6. Η ιδιότητα του μετόχου της Εταιρείας συνεπάγεται αυτοδικαίως την 

εκ μέρους του πλήρη και ανεπιφύλακτη αποδοχή των όρων και διατάξεων 

του Καταστατικού, καθώς και των νόμιμων αποφάσεων της Γενικής 

Συνέλευσης και του Διοικητικού Συμβουλίου, εφόσον είναι στα όρια της 

νόμιμης αρμοδιότητάς τους.

7. Ο ι μέτοχοι ασκούν τα δικαιώματά τους, σε σχέση με τη διοίκηση της 

Εταιρείας, μόνο μέσα από τη Γενική Συνέλευση. Κάθε μετοχή παρέχει στο 

νόμιμο κομιστή της μόνο τα δικαιώματα που αναγνωρίζονται σ’ αυτήν από 

το Καταστατικό και το Νόμο.

8. Κάθε μετοχή παρέχει το δικαίωμα μιας ψήφου στη Γενική Συνέλευση.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ'

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Άρθρο 8°

1. Η Εταιρεία διο ικείτα ι από Διοικητικό Συμβούλιο το οποίο θα 

αποτελείται από πέντε (5) έως έντεκα ( ΐ ΐ )  μέλη, τα οποία εκλέγονται από 

τη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρείας με μυστική ψηφοφορία 

κατ’ απόλυτη πλειοψηφία των εκπροσωπουμένων σ’ αυτήν ψήφων, μεταξύ 

προσώπων που διαθέτουν γνώσεις και εμπειρία σε σχετικά με τον σκοπό και 

τις δραστηριότητες της Εταιρείας θέματα.

2. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου έχουν την ιδιότητα του αιρετού, 

προέρχονται από τους μετόχους της Εταιρείας ή τρίτους, είναι Έλληνες 

πολίτες ή πολίτες κράτους — μέλους της Ευρωπαϊκής Ενωσης, και 

διαμένουν μόνιμα στην Ελλάδα. Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 

μπορούν να επανεκλέγονται.



3. Η θητεία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου είνα ι τετραετής και 

ακολουθεί την θητεία των Δημοτικών, Κοινοτικών και Νομαρχιακών 

Αρχών. Σε κάθε περίπτωση η θητεία του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί 

να παραταθεί αυτοδικαίως ως προς τη λήξη της μέχρι την εκλογή του νέου 

Διοικητικού Συμβουλίου από την Τακτική Γενική Συνέλευση που θα 

συνέλθει κατά το έτος λήξης της θητείας του, η οποία όμως δεν μπορεί να 

υπερβεί την πενταετία. Η  Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρείας 

έχε ι το δικαίωμα να προβαίνει σε αντικατάσταση ή σε αναπλήρωση μέλους ή 

μελών ή ολόκληρου του Διοικητικού Συμβουλίου σε όσες περιπτώσεις 

προβλέπεται από το Νόμο ή από το παρόν Καταστατικό συγκαλουμένη προς 

τούτο έκτακτα.

4. Εάν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου δεν δεχθεί την εκλογή του 

μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από την επίδοση του σχετικού εγγράφου, ή 

παύσει για οποιαδήποτε αιτία (θάνατος, παραίτηση, έκπτωση κλπ) να 

μ ετέχε ι στο Διοικητικό Συμβούλιο, τα υπόλοιπα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου, εφόσον είνα ι τουλάχιστον πέντε (5), εκλέγουν προσωρινά 

αντικαταστάτη. Η  γενόμενη όπως παραπάνω προσωρινή εκλογή 

επικυρώνεται από την αμέσως επόμενη Γενική Συνέλευση των μετόχων με 

σχετική  της απόφαση. Οι πράξεις των προσωρινών συμβούλων λογίζονται 

έγκυρες ακόμα και στην περίπτωση που η Γενική Συνέλευση δεν θα 

επικυρώσει την εκλογή τους και θα προχωρήσει στην εκλογή άλλων.

5. Σε περίπτωση αντικατάστασης συμβούλου κατά τη διάρκεια της 

θητείας του για οποιοδήποτε λόγο, η θητεία του νεοεκλεγμένου προς 

αντικατάστασή του, λήγει στον ίδιο χρόνο, που θα έληγε η θητεία του 

συμβούλου που αντικαταστάθηκε.

6. Το Διοικητικό Συμβούλιο έχει νόμιμη σύσταση ακόμα και αν έχουν 

εκλεγεί λιγότερα ή παραιτηθούν ή αποχωρήσουν ορισμένα μέλη, αρκεί ο 

αριθμός αυτών που παραμένουν να είναι το λιγότερο πέντε (5). Το 

Διοικητικό Συμβούλιο ευρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως όταν



παρευρίσκονχαι σε αυτό χο ήμισυ πλέον ενός χων συμβούλων σύμφωνα με χο 

άρθρο 12 παρ. 1 χου παρόνχος Καχασχαχικού.

7. Η αδικαιολόγηχη απουσία ή αποχή κάποιου συμβούλου από 

χουλάχισχον τρεις (3) χακχικές συνεδριάσεις χου Διοικηχικού Συμβουλίου, 

ισοδύναμοί με παραίχηση η οποία θεωρείχαι συνχελεσμένη και σημειώνεχαι 

σχα πρακτικά.

8. Ο ι παραιχήσεις χων μελών χου Διοικηχικού Συμβουλίου, χου 

Δ ιευθύνονχος Συμβούλου χης Εχαιρείας, υποΒάλλονχαι σχο Διοικηχικό 

Συμβούλιο.

9. Τα μέλη χου Διοικηχικού Συμβουλίου διαχειριξόμενα χα χης Εχαιρείας 

σύμφωνα με χο νόμο και χο Καχασχαχικό καμιά προσωπική ευθύνη δεν 

έχουν απένανχι σε χριχους ή χους μεχόχόυς, ευθύνονχαι δε μόνο για 

παραβάσεις καχά χην εκπλήρωση χων αναχεθειμένων σ’ αυχούς καθηκόνχων 

ένανχι χης Εχαιρείας καχά χις διατάξεις χου άρθρου 22β χου Κ.Ν. 

2190/1920, όπως ισχύει. Για χην καχά χων μελών χου Δ.Σ. άσκηση πολιχικής 

αγωγής γ ια  υπέρβαση χης ενχολής ή παράβαση χου νόμου ή χου 

Καχασχαχικού μόνη αρμόδια είναι η Γενική Συνέλευση χων μεχόχων καχά 

χις διαχάξεις χου Κ.Ν. 2190/1920 (άρθρα 22α, 22Β), όπως χροποποιήθηκε κι 

ισχύει σπό χο άρθρο 5 χου Ν. 2339/1995).

Αρθρο 9°

Πρόεδρος — Διευθύνων ΣύπΒουλος

1. Το Διοικηχικό Συμβούλιο καχά χην πρώχη συνεδρίαση, μεχά χην 

εκλογή χου, συνέρχεχαι και συγκροχείχαι σε σώμα και εκλέγει από χα μέλη 

χου χον Πρόεδρο κα ι χον Ανχιπρόεδρό χου, με μυσχική ψηφοφορία και 

απόλυχη πλειοψηφία.

2. Το Διοικηχικό Συμβούλιο επ ιλέγει χον Διευθύνονχα Σύμβουλο που 

είναι μέλος χου Διοικηχικού Συμβουλίου, ο οποίος διευθύνει χην Εχαιρεία 

και ευθύνεχαι απένανχι σχο Διοικηχικό Συμβούλιο για χην καλή χης 

λειχουργία. Οι αρμοδιόχηχες χου Διευθύνονχος Συμβούλου καθορίζονχαι με 

απόφαση χου Διοικηχικού Συμβουλίου. Ο Διευθύνων Σύμβουλος συμμεχέχει
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στις συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Π ρέπει να είναι 

πτ-υχιούχος ανωχάτης σχολής με ειδικότητα και γνώσεις σχετικές με το 

αντικείμενο των εργασιών και τις δραστηριότητες της Εταιρείας και με 

εμπειρία προϋπηρεσίας σε ανάλογη θέση.

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να ορίσει και Εντεταλμένο Σύμβουλο 

ο οποίος υφίσταται και λειτουργεί για την αντιμετώπιση ειδικών θεμάτων. 

Ο ι αρμοδιότητες του Εντεταλμένου Συμβούλου καθορίζονται με απόφαση 

του Διοικητικού Συμβουλίου σε συνεργασία με τον Διευθύνοντα Σύμβουλο 

στον οποίο και αναφέρεται ο Εντεταλμένος Σύμβουλος. Ο Εντεταλμένος 

Σύμβουλος είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου και συμμετέχει στις 

συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Π ρέπει να είνα ι πτυχιούχος 

ανωτάτης σχολής με ειδικότητα και γνώσεις σχετικές με το αντικείμενο 

εργασιών και τ ις  δραστηριότητες της Εταιρείας κα ι με εμπειρία 

προϋπηρεσίας σε ανάλογη θέση.

4. Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ασκεί όλα τα καθήκοντα που 

ανατίθενται σ’ αυτόν από το Καταστατικό της Εταιρείας κα ι από ειδικές 

αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Προΐσταται στις συνεδριάσεις του 

Διοικητικού Συμβουλίου, συντάσσει την ημερήσια διάταξη, διευθύνει τις 

εργασίες, έχει την ανώτατη εποπτεία της Εταιρείας, ενημερώνει το 

Διοικητικό Συμβούλιο για  την λειτουργία της και ενεργεί κάθε πράξη 

αρμοδιότητάς του που προΒλέπεται από το Νόμο ή το Καταστατικό αυτό.

5. Όταν απουσιάζει ο Πρόεδρος ή κωλύεται, τον αναπληρώνει ο 

Αντιπρόεδρος και τον Αντιπρόεδρο ένας σύμβουλος που ορίζεται με 

απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου.

6. Με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να συγκροτηθεί 

τριμελές Επιστημονικό Συμβούλιο το οποίο θα αποτελείται από ένα μέλος 

του Διοικητικού Συμβουλίου ή τον Διευθύνοντα Σύμβουλο και δύο 

εξωτερικούς ειδικούς συνεργάτες και θα αναλαμβάνουν την επεξεργασία 

ειδικών θεμάτων ενδιαφέροντος της Εταιρείας και την πραγματοποίηση 

εισήγησης στο Δ ιοικητικό Συμβούλιο.
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1. Το Διοικητικό Συμβούλιο εκπροσωπεί την Εταιρεία και είναι αρμόδιο 

να αποφασίζει για  κάθε πράξη που αφορά τη διοίκηση της Εταιρείας, τη 

διαχείριση της περιουσίας της και την επιδίωξη του σκοπού της και γενικά 

να αποφασίζει για  κάθε θέμα που αφορά την Εταιρεία, με εξαίρεση τα 

ζητήματα τα οποία, κατά το Νόμο ή το Καταστατικό αυτό, υπάγονται στην 

αρμοδιότητα της Γ ενικής Συνέλευσης ή η τελευταία δεν έχει αποφανθεί 

τυχόν επ’ αυτών.

Ειδικότερα-

α) καθορίζει τ ις  δαπάνες γενικά της Εταιρείας, β) αποκτά, συνιστά, 

μεταβιβάζει εμπράγματα δικαιώματα επί ακινήτων κα ι κινητών πραγμάτων, 

όπως επίσης και κάθε αξίας, γ) αποκτά καί μεταβιβάζει πάσης φύσέως 

ενοχικά δικαιώματα κ ι αναδέχεται υποχρεώσεις, δ) αποφασίζει την αγορά 

και πώληση κινητών, ενοικίαση, υποθήκευση, ενεχύραση, αποδοχή κι 

ανταλλαγή κινητώ ν κ ι ακινήτων γενικά, ανεγείρει οικοδομές, μετατρέπει 

βελτιώνει ή επαυξάνει αυτές, ε) συνομολογεί δάνεια πλην ομολογιών, 

εκδίδει, αποδέχεται, τριτεγγυάται, παρέχει εγγυήσεις υπέρ άλλων φυσικών 

ή νομικών προσώπων με τα οποία έχει συναλλαγές η Εταιρεία, κι εφόσον 

κρίνει ότι εξυπηρετείτα ι με τον τρόπο αυτό ο εταιρικός σκοπός, 

οπισθογράφει συναλλαγματικές γραμμάτια σε διαταγή κ ι επιταγές, 

τοποθετεί την περιουσία της Εταιρείας, όπως νομίζει προσφορότερα, 

εισπράττει τα οφειλόμενα σ’ αυτήν και συνάπτει οποιεσδήποτε συμβάσεις με 

ή χωρίς την παραχώρηση προνομίων επιφυλασσόμενων των διατάξεων των 

άρθρων 10 και 23α του Κ.Ν. 2190/1020, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, 

στ) εκπροσωπεί την Εταιρεία δικαστικά ή εξώδικα ενώπιον κάθε Ελληνικού 

Δικαστηρίου ή αρχής δικαστικής ή διοικητικής καθώς κα ι κάθε αλλοδαπού 

Δικαστηρίου ή οποιασδήποτε αλλοδαπής αρχής, ζ) εγείρει δίκες, ενεργεί 

κατασχέσεις ή εγγράφει προσημειώσεις και υποθήκες, συναινεί στην άρση 

κι εξάλειψη αυτών, παραιτείται από δίκες κι ένδικα μέσα, συμβιβάζεται και 

συνομολογεί διαιτησίες με οποιουσδήποτε όρους, υπογράφει κάθε ιδιωτικό

Άρθρο 10°
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ή συμβολαιογραφικό έγγραφο εντός ή εκτός της Ελλάδας, η) ιδρύει και 

καταργεί υποκαταστήματα της Εταιρείας, καθορίζει την έκταση των 

εργασιών αυτών και την δικαιοδοσία των διευθυνόντων αυτά, θ) καταρτίζει 

τους κανονισμούς εσωτερικής λειτουργίας της Εταιρείας, ι) διορίζει το 

τακτικό κι έκτακτο προσωπικό της Εταιρείας, υπαλληλικό, εργατικό, 

πληρεξουσίους δικηγόρους και νομικούς συμβούλους και παύει αυτούς, 

κανονίζει τ ις  αποδοχές αυτών τακτικές κ ι έκτακτες, εφόσον δεν 

προέρχονται αυτοί από τα μέλη του Διοικητικού του Συμβουλίου, οπότε οι 

αποδοχές και οι υπόλοιπες οποιεσδήποτε αμοιβές κανονίζονται από την 

Τακτική Γενική συνέλευση με ειδική απόφασή της, ια) συγκαλεί τις 

Γενικές Συνελεύσεις Τακτικές κι Έκτακτες κανονίζοντας την ημερήσια 

διάταξη αυτών, κλείνει τα Βιβλία της Εταιρείας στο τέλος κάθε εταιρικής 

χρήσης και καταρτίζει τον ετήσιο ισολογισμό αυτής, συντάσσει την ετήσια 

έκθεσή τους προς τη Γενική  Συνέλευση, προτείνει τ ις  κατά νόμο ενεργητέες 

αποσβέσεις καθώς και διανεμητέα μερίσματα στους μετόχους όπως επίσης 

και τα ποσά που κρατούνται για την δημιουργία του τακτικού 

αποθεματικού, ιβ) γενικά  ενεργεί κάθε άλλη πράξη διοίκησης της 

Εταιρείας και διαχείρησης της περιουσίας της καθώς η πιο πάνω 

απαρίθμιση είναι ενδεικτική  κι όχι περιοριστική.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να αναθέτει το σύνολο ή ορισμένες 

από τις αρμοδιότητες και εξουσίες του (εκτός από αυτές που απαιτούν 

συλλογική ενέργεια), καθώς και την εκπροσώπηση της Εταιρείας και τη 

δέσμευσή της με υπογραφή σε ένα ή περισσότερα πρόσωπα, μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου ή μη, καθορίζοντας και την έκταση της ανάθεσης, 

καθώς και τον τίτλο της αρμοδιότητας και εξουσία αυτών των προσώπων.

3. Το Διοικητικό Συμβούλιο, ή η Γενική Συνέλευση, με ειδικές 

αποφάσεις, μπορούν να κάνουν αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου, χωρίς 

τροποποίηση του Καταστατικού.

4. Το Διοικητικό Συμβούλιο ασκεί και κάθε αρμοδιότητα που του 

ανατίθεται με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης.
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Σύγκληση Διοικητικού Συμβουλίου

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας συνέρχεται στην έδρα της τακτικά 

μία φορά κάθε μήνα, μετά από έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου και 

έκτακτα όταν το απαιτεί το συμφέρον της Εταιρείας, ή το ζητήσουν μέτοχοι 

που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβλημένου μετοχικού 

κεφαλαίου, με έγγραφη αίτησή τους, που να περιλαμβάνει τα θέματα προς 

συζήτηση. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις επιτρέπεται η σύγκληση του 

Διοικητικού Συμβουλίου και εκτός της έδρας της Εταιρείας, στην έδρα 

παραρτήματος, υποκαταστήματος ή γραφείου της Εταιρείας, εφόσον στη 

συνεδρίαση παρίστανται όλα τα μέλη και κανένα δεν α ντιλέγει όσον αφορά 

τη  σύγκληση και την λή ψ η  αποφάσεων. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις 

του άρθρου 20 του Κ.Ν. 2190/20, όπως ισχύει.

Άρθρο 12°

Α ντιπ ροσ ώ π ευσ η  Μ ελώ ν — Α πα ρτία  — Αηιμτι Α ποφ άσεω ν

1. Το Διοικητικό Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει 

έγκυρα αν παρευρίσκεται το μισό πλέον ενός των μελών του.

2. Οι αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται με την 

απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων και των τυχόν από άλλους συμβούλους 

αντιπροσωπευομένων μελών εκτός από την περίπτωση που το Καταστατικό 

αυτό ή ο Νόμος απα ιτεί αυξημένη πλειοψηφία. Για προσωπικά ζητήματα οι 

αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου λαμβάνονται με μυστική 

ψηφοφορία που διεξάγεται με ψηφοδέλτια.

3. Κάθε σύμβουλος έχει μία ψήφο, μπορεί όμως να αντιπροσωπεύει ένα 

απόντα σύμβουλο, εάν εξουσιοδοτηθεί εγγράφως από αυτόν. Κανένας 

σύμβουλος δεν μπορεί να αντιπροσωπευθεί στο Συμβούλιο από πρόσωπο που 

δεν αποτελεί μέλος του. Η εξουσιοδότηση προς αντιπροσώπευση μπορεί να 

αφορά μία ή περισσότερες συνεδριάσεις.

Άρθρο 11°
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4. Με απόφαση χου Διοικητικού Συμβουλίου μπορεί να συμμετέχουν, 

στις συνεδριάσεις του, χωρίς δικαίωμα ψήφου, στελέχη, σύμβουλοι και 

συνεργάτες της Εταιρείας, όταν συζητούνται θέματα που έχουν σχέση με 

τις  αρμοδιόχητές τους.

Άρθρο 13°

Π ρακτικά Διοικητικού ΣυτιΒουλίου

1. Για τις συζητήσεις και αποφάσεις του Δ ιοικητικού Συμβουλίου, 

τηρούνται πρακτικά σε ιδιαίτερο βιβλίο, τα οποία υπογράφονται από τον 

Πρόεδρο και τους παρισταμένους συμβούλους. Τα πρακτικά τηρούνται από 

το Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου, ή από υπάλληλο της Εταιρείας 

που ορίζεται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Μ έχρι της 

καθαρογραφής των και επικυρώσεώς των κατά την επόμενη συνεδρίαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου, τα μέλη του Δ ιοικητικού Συμβουλίου 

υποχρεούνται να μονογράφουν τα πρόχειρα πρακτικά που τηρεί ο 

Γραμματέας.

2. Κανένας από τους συμβούλους δεν μπορεί να αρνηθεί την υπογραφή 

του πρακτικού συνεδρίασης, στην οποία μετείχε, δικαιούται όμως να 

απαιτήσει την καταχώρηση της γνώμης του, έστω και αν είνα ι αντίθετη με 

την τελική απόφαση.

3. Τα αντίγραφα και αποσπάσματα των πρακτικών του Διοικητικού 

Συμβουλίου επικυρώνονται από τον Πρόεδρο του Δ ιοικητικού Συμβουλίου 

ή τον Διευθύνοντα Σύμβουλο.

Άρθρο 14°

Παραίτηση Συμβούλων

Κάθε σύμβουλος οφείλει να προσέρχεται και να μ ετέχε ι ανελλιπώς στις 

συνεδριάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου. Η αδικαιολόγητη απουσία ή 

αποχή κάποιου συμβούλου από τις τακτικές συνεδριάσεις του Διοικητικού 

Συμβουλίου, τουλάχιστον τρεις (3) φορές, ισοδυναμεί με παραίτηση η οποία 

θεωρείται συντελεσμένη και σημειώνεται στα πρακτικά.
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Αποζημίωση Συμβούλων

1. Στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου χορηγούνται αποζημιώσεις για 

κάθε αυτοπρόσωπη παράστασή τους στις συνεδριάσεις του Διοικητικού 

Συμβουλίου, της οποίας το ύψος καθορίζεται προσωρινά από το Διοικητικό 

Συμβούλιο και εγκρίνεται από την Γενική Συνέλευση. Για τα εκτός έδρας 

της Εταιρείας μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου καταβάλλονται επίσης ως 

αποζημίωση τα έξοδα εκτός έδρας μετακίνησης και διαμονής με έγκριση του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

2. Κάθε αμοιβή ή  αποζημίωση βαρύνει την Εταιρεία μόνο αν εγκριθεί με 

ειδική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ύστερα από εισήγηση του 

Διοικητικού Συμβουλίου.

3. Η  διάταξη της προηγούμενης παραγράφου δεν εφαρμόζεται και για 

την περίπτωση αμοιβών που οφείλονται σε επιστημονικούς συμβούλους, 

καθώς και στους ειδικούς συνεργάτες για  υπηρεσίες που παρέχουν στην 

Εταιρεία με Βάση ειδ ική  σχέση εργασίας, εντολή κλπ, για  τους οποίους η 

αμοιβή εγκρίνεται από το Διοικητικό Συμβούλιο.

Άρθρο 16°

Απαγόρευση Ανταγωνισμού

1. Δεν επ ιτρέπετα ι στους εκπροσώπους των μετόχων στη Γενική 

Συνέλευση, στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, στον Διευθύνοντα 

Σύμβουλο κα ι στους Διευθυντές της Εταιρείας να συμμετέχουν σε 

επιχειρήσεις ή στη διοίκηση επιχειρήσεων, ή να διατηρούν προσωπικές 

επιχειρήσεις, ή να εργάζονται σε επιχειρήσεις, που έχουν ίδιο αντικείμενο 

με την Εταιρεία ή που επιδιώκουν κάποιον από τους σκοπούς της χωρίς να 

έχουν την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων.

2. Δεν μπορεί να είνα ι μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου όσοι είναι είτε 

οι ίδιοι είτε οι σύζυγοί των είτε οι εξ αίματος συγγενείς των μέχρι τρίτου 

Βαθμού με οποιαδήποτε μορφή εργολάβοι η προμηθευτές της Εταιρείας ή 

συμμετέχουν σε Εταιρεία που είναι εργολάβος ή προμηθευτής της

Άρθρο 15°
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Εταιρείας και όσοι συμμετέχουν στη διοίκηση ή είνα ι διευθυντικά στελέχη 

σε επιχειρήσεις που είναι εργολάβοι ή προμηθευτές της Εταιρείας καθώς 

και άτομα που είναι μέλη Διοικητικού Συμβουλίου σε άλλες εταιρείες ίδιου 

αντικειμένου, εξαιρουμένων των δημοτικών _ και νομαρχιακών 

επιχειρήσεων.

Κατ’ εξαίρεση, επιτρέπεται να είναι μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της 

Εταιρείας, μέλη της διοίκησης ή διευθυντικά στελέχη επιχειρήσεων που 

ε ίνα ι εργολάβοι ή προμηθευτές της Εταιρείας ή έχουν ίδιο αντικείμενο με 

την Εταιρεία ή επιδιώκουν κάποιον από τους σκοπούς της, αν οι 

επιχειρήσεις αυτές είναι θυγατρικές της Εταιρείας ή αν η Εταιρεία 

συμμετέχει στο κεφάλαιό τους ή αν έχουν συστήσει κοινοπραξία ή κοινή 

Εταιρεία, με προϋπόθεση την λήψη απόφασης από το Δ ιοικητικό Συμβούλιο 

και την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης των μετόχων της Εταιρείας.

3. Σε περίπτωση παράβασης των παραπάνω διατάξεων, η Εταιρεία έχει 

δικαίωμα αποζημίωσης κατά τις διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του 

άρθρου 23 του Κ.Ν. 2190/20.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ'

Γ Ε Ν ΙΚ Η  ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ Τ Ω Ν  Μ Ε Τ Ο Χ Ω Ν  

Α ΡΘ ΡΟ  17°

Σ ύνθεση Γ εν ικ ή ς  Σ υ νέλ ευ σ η ς

1. Η Γενική Συνέλευση των μετόχων της Ε ταιρείας αποτελείται από το 

σύνολο των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου.

2. Κάθε μέτοχος συμμετέχει στη Γενική Συνέλευση με έναν εκπρόσωπό 

του, που ορίζεται από το όργανο διοίκησης του φορέα, με απόφαση που 

λαμβάνεται νομίμως από αυτό.

3. Κάθε φορέας της τοπικής αυτοδιοίκησης συμμετέχει στη Γενική 

Συνέλευση με εκπροσώπους που ορίζει το όργανο διοίκησης του φορέα, με 

απόφαση που λαμβάνεται με την απόλυτη πλειοψηφία του νομίμου αριθμού 

των μελών του οργάνου αυτού. Κάθε εκπρόσωπος μπορεί να εκπροσωπεί το 

φορέα του, με μετοχές που αντιπροσωπεύουν το πολύ μέχρι 10% του
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μετοχικού κεφαλαίου των κοινών μετοχών. Η θητεία των εκπροσώπων 

αυτών ακολουθεί τη θητεία του οργάνου διοίκησης του φορέα τους και σε 

κάθε περίπτωση λή γει το αργότερο τρεις μήνες μετά την εγκατάσταση της 

νέας σύνθεσης αυτού του οργάνου. Το όργανο διοίκησης του φορέα οφείλει 

να ορίσει τους εκπροσώπους μέσα στην παραπάνω προθεσμία. Σε περίπτωση 

που γτα οποιοδήποτε λόγο δεν οριστούν οι νέοι εκπρόσωποι, παρατείνεται η 

θητεία των προηγουμένων εκπροσώπων μέχρι να οριστούν οι νέοι. Οι 

εκπρόσωποι μπορούν να αντικατασταθούν κατά τη διάρκεια της θητείας 

τους με απόφαση του οργάνου διοίκησης που τους όρισε, που λαμβάνεται με 

απόλυτη πλειοψ ηφία  του νομίμου αριθμού των μελών του.

4. Τα αναφερόμενα στην προηγούμενη παράγραφο εφαρμόζονται κατ’ 

αναλογία και γ ια  τους εκπροσώπους στη Γενική Συνέλευση των λοιπών 

μετόχων.

Άρθρο 18°

Α ρ μ ο δ ιό τη τες  Τ η ς Γ εν ικ ή ς  Σ υ νέλ ευ σ η ς

1. Η  Γενική Συνέλευση των μετόχων είνα ι το ανώτατο όργανο της 

Εταιρείας και έχε ι δικαίωμα να αποφασίζει για  κάθε θέμα που αφορά την 

Εταιρεία εκτός από τα θέματα εκείνα που κατά το Νόμο ή το Καταστατικό 

απαιτείτα ι απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου. Ο ι αποφάσεις της 

δεσμεύουν όλους τους μετόχους ακόμη και αυτούς οι οποίοι απουσιάζουν ή 

διαφωνούν.

2. Η  Γενική Συνέλευση είναι μόνη αρμόδια ν ’ αποφασίζει στα ακόλουθα 

θέματα:

α) Την παράταση της διάρκειας, την αναβίωση, διάσπαση, συγχώνευση ή τη 

μετατροπή της Εταιρείας, ή τη λύση της.

β) Την τροποποίηση του Καταστατικού. Ως τροποποίηση θεωρείται και η 

αύξηση ή μείωση του μετοχικού κεφαλαίου, εκτός από τις περιπτώσεις που 

κατά το Νόμο και το Καταστατικό η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου 

αποφασίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο ή τη Γενική Συνέλευση χωρίς 

τροποποίηση του Καταστατικού.



γ) Την εκλογή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου. Την εκλογή 

ελεγκτών, καθώς και την απαλλαγή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

και των ελεγκτών από κάθε ευθύνη.

δ) Την έκδοση ομολογιακού δανείου και τους όρους του, καθώς και την

έκδοση ομολογιών κατά το άρθρο 3α του Κ.Ν. 2190/20.

ε) Την έγκριση ή τροποποίηση των Ετησίων Οικονομικών Καταστάσεων.

στ) Την διάθεση των ετησίων κερδών.

ζ) Την αγορά και εκποίηση ακινήτων της Εταιρείας.

η) Το διορισμό εκκαθαριστών σε περίπτωση διάλυσης.

θ) Τη σύσταση θυγατρικών επιχειρήσεων ή τη συμμετοχή της Εταιρείας σε

άλλες επιχειρήσεις.

ι) Την έκδοση προνομιούχων μετοχών. -

ια) Την έγκριση εσωτερικών κανονισμών της Εταιρείας.

ιβ) Την σύσταση θυγατρικών επιχειρήσεων ή την συμμετοχή της Εταιρείας 

σε άλλες επιχειρήσεις του ευρύτερου δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα. Η Γ ενική  

Συνέλευση δικαιούται με απόφασή της να εκχωρήσει την αρμοδιότητα αυτή 

στο Διοικητικό Συμβούλιο.

ιγ) Και όσων άλλων θεμάτων εμπίπτουν στους κατά το άρθρο 2 του 

παρόντος Καταστατικού σκοπούς της Εταιρείας.

Άρθρο 19°

Σ ύγκλησ η  Γ εν ικ ή ς  Σ υνέλευσ η ς.

1. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται σε τακτική  ή έκτακτη συνεδρίαση 

από το Διοικητικό Συμβούλιο. Η Γενική Συνέλευση συγκαλείται 

υποχρεωτικά τακτικά στην έδρα της Εταιρείας τουλάχιστον μία φορά το 

χρόνο, μέσα σε έξι (6) το πολύ μήνες από τη λήξη κάθε εταιρικής χρήσης 

και έκτακτα όταν το κρίνει σκόπιμο το Διοικητικό Συμβούλιο. Εξαιρετικά η 

Γενική Συνέλευση μπορεί να συγκαλείται και σε άλλο τόπο (εκτός της 

έδρας της Εταιρείας) στην ημεδαπή, μετά από ειδ ική  άδεια του Υπουργού 

Εμπορίου στην οποία θα καθορίζονται οι ειδικοί όροι υπό τους οποίους 

χορηγείται άδεια. Η άδεια αυτή δεν απαιτείται, όταν στη συνέλευση



παρίστανται ή εκπροσωπούνται μέτοχοι που εκπροσωπούν το σύνολο του 

μετοχικού κεφαλαίου και κανείς δεν αντιλέγει στην πραγματοποίηση της 

συνέλευσης και τη λήψη αποφάσεων.

2. Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι υποχρεωμένο να συγκαλέσει την 

Γενική Συνέλευση όταν το ζητήσουν μέτοχοι που εκπροσωπούν το 1/20 του 

εταιρικού κεφαλαίου που έχει καταβληθεί, καθώς και ύστερα από αίτηση 

των ελεγκτών, μέσα σε δέκα (10) ημέρες από την επίδοση της αίτησης στο 

Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου, ορίζοντας ως αντικείμενο της 

ημερήσιας διάταξης το περιεχόμενο της αίτησης αυτής.

3. Η  Γενική Συνέλευση με εξαίρεση τις επαναληπτικές και τις 

εξομοιούμενες προς αυτές, πρέπει να καλείται τουλάχιστον είκοσι (20) 

ημέρες πρ ιν  από την ημέρα που ορίζεται για  συνεδρίαση. Στις ημέρες αυτές 

υπολογίζονται και οι εξαιρετέες (αργίες). Η ημέρα της δημοσίευσης της 

πρόσκλησης και η ημέρα της συνεδρίασης δεν υπολογίζονται.

4. Η  πρόσκληση της Γενικής Συνέλευσης περιλαμβάνει τουλάχιστον το 

οίκημα, τη χρονολογία και την ώρα της συνεδρίασης, καθώς και την 

ημερήσια διάταξη. Η  πρόσκληση αυτή τοιχοκολλείται σε εμφανή θέση του 

καταστήματος της Εταιρείας και δημοσιεύεται προ δέκα (10) τουλάχιστον 

ημερών στο Τεύχος Ανωνύμων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισμένης 

Ευθύνης της Εφημερίδας της ΚυΒερνήσεως κατά το άρθρο 3 του από 16 

Ιανουάριου 1930 Π.Δ. «Περί Δελτίου Ανωνύμων Εταιρειών» και προ είκοσι 

(20) τουλάχιστον ημερών^ α) σε μία πολιτική  εφημερίδα από αυτές που 

εκδίδονται στην Αθήνα και κυκλοφορούν ευρύτερα κατά την κρίση του 

Διοικητικού Συμβουλίου σε όλη τη χώρα, β) σε μια ημερήσια οικονομική 

εφημερίδα από αυτές που καθορίζει στην αρχή του έτους το Υπ. Εμπορίου, 

κατά τ ις  διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 26 του Κ.Ν. 2190/20 όπως ισχύει, 

γ) τέλος σε μία ημερήσια ή εβδομαδιαία τουλάχιστον εφημερίδα που 

εκδίδεται στην έδρα της Εταιρείας και αν δεν υπάρχει τέτοια, σε μια 

εφημερίδα της πρωτεύουσας του νομού που έχει η Εταιρεία την έδρα της. 

Οι ημερήσιες ή εβδομαδιαίες τουλάχιστον εφημερίδες πρέπει να εμπίπτουν



στα κριτήρια του άρθρου 1 του Ν. Δ. 1263/72 και του άρθρου 2 του Νόμου 

4286/63 αντίστοιχα, όπως αυτοί ισχύουν και να κυκλοφορούν ανελλιπώς το 

λιγότερο ως εβδομαδιαίες για τρία (3) τουλάχιστον χρόνια. Σε περίπτωση 

σύγκλησης επαναληπτικής γενικής συνέλευσης οι πιο πάνω προθεσμίες 

συντέμνονται στο ήμισυ. Κατ’ εξαίρεση δεν απαιτείτα ι αυτή η τήρηση των 

προθεσμιών και διατυπώσεων, αν στη συνέλευση μετέχουν εκπρόσωποι του 

συνόλου των μετόχων που εκπροσωπούν το σύνολο του μετοχικού 

κεφαλαίου και κανείς δεν έχει αντίρρηση γ ι’ αυτό.

Αρθρο 20°

Κ ατάθεση μ ετοχώ ν

1. Για να συμμετάσχει ένας μέτοχος στη Γενική Συνέλευση οφείλει να 

καταθέσει τ ις  μετοχές του στο Ταμείο της Εταιρείας ή στο Ταμείο 

Παρακαταθηκών κα ι Δανείων ή σε οποιαδήποτε στην Ελλάδα ανώνυμη 

Τραπεζική Εταιρεία τουλάχιστον πέντε (δ) πλήρεις ημέρες πριν από την 

ημέρα της συνεδρίασης της Γενικής Συνέλευσης.

2. Ο ι φορείς που είνα ι μέτοχοι της Εταιρείας συμμετέχουν στη Γενική 

Συνέλευση με νόμιμα εξουσιοδοτημένη εκπροσώπησή τους, σύμφωνα με το 

άρθρο 17 παρ. 2 του Καταστατικού αυτού.

3. Οι αποδείξεις κατάθεσης των μετοχών και τα έγγραφα νομιμοποίησης 

των εκπροσώπων των μετόχων, πρέπει να κατατίθενται στην Εταιρεία 

τουλάχιστον πέντε (δ) πλήρεις ημέρες πριν από την ημέρα συνεδρίασης της 

Γενικής Συνέλευσης. Οι μέτοχοι που προκαλούν τη σύγκληση της 

συνέλευσης στην αίτησή τους πρέπει ν ’ αναγράφουν και τα θέματα για  

συζήτηση.

4) Μ έτοχοι που δεν έχουν συμμορφωθεί προς τ ις  διατάξεις των παρ. 1 και 

3 του άρθρου αυτού μπορούν να συμμετάσχουν στη Γενική Συνέλευση μόνο 

μετά από άδειά της.

Άοθρο 21°

α) Είκοσι (20) τουλάχιστον ημέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση πρέπει 

να υποβόελλονται στην αρμόδια εποπτεύουσα αρχή κυρωμένο αντίγραφο της



ημερήσιας διάταξης με επεξηγηματική έκθεση των αναφερομένων θεμάτων 

και αντίτυπα των φύλλων των εφημερίδων στα οποία δημοσιεύτηκε η 

πρόσκληση.

β) Το Δ ιοικητικό Συμβούλιο οφείλει δέκα (10) ημέρες πριν από κάθε 

Τακτική Γ ενική  Συνέλευση, κάθε μέτοχος να μπορεί να πάρει από την 

Εταιρεία τ ις  ετήσιες οικονομικές καταστάσεις της, καθώς και τ ις  σχετικές 

εκθέσεις του Διοικητικού Συμβουλίου και των ελεγκτών.

Άρθρο 22°

Π ίν α κ α ς  Μ ετόγω ν Μ ε Δ ικ α ίω σ α  Ψ ή φ ο υ

Σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν από κάθε Γενική Συνέλευση τοιχοκολλείται 

σε εμφανές σημείο των γραφείων της Εταιρείας ο π ίνακας των μετόχων που 

έχουν το δικαίωμα ψήφου σ’ αυτήν με την ένδειξη των τυχόν αντιπροσώπων 

τους, του αριθμού των μετοχών και ψήφων καθενός και των διευθύνσεων 

των μετόχων και των αντιπροσώπων τους. Κάθε ένσταση κατά των εγγράφων 

του πίνακα αυτού προτείνεται στη Γενική Συνέλευση στην αρχή της 

συνεδρίασης και είνα ι απαράδεκτη αφότου η Γ ενική  Συνέλευση εισέλθει 

στην ημερήσια διάταξη.

Άρθρο 23°

Σ υ νυ θ ισ α έντ ι Α π α ρ τ ία  Κ α ι Πλειοτιππφία Τ η ς Γ ε ν ικ ή ς  Σ υ νέλ ευ υ η ς

1. Η Γ ενική  Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία και αποφασίζει έγκυρα στα 

θέματα της ημερήσιας διάταξης, εφόσον παρίσταται ή  εκπροσωπείται το 1/5 

του καταβεβλημένου εταιρικού κεφαλαίου.

2. Αν δεν επ ιτευχθεί η απαρτία αυτή η Γενική Συνέλευση συνέρχεται 

πάλι σε είκοσι (20) ημέρες από την ημερομηνία της συνεδρίασης που 

ματαιώθηκε. Η πρόσκληση για  τη συνεδρίαση αυτή γ ίνετα ι πριν από δέκα 

(10) τουλάχιστον μέρες. Στην περίπτωση αυτή η Γενική  Συνέλευση 

βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα στα θέματα της αρχικής 

ημερήσιας διάταξης, όποιο και αν είναι το τμήμα του κεφαλαίου που 

εκπροσωπείται σε αυτή.
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3. Η Γενική Συνέλευση παίρνει αποφάσεις με χην απόλυτη πλειοψηφία 

των ψήφων που εκπροσωπούνται σ’ αυτήν.

Άρθρο 24°

Εξαιρετική Απαρτία Και Π λειοη/ηφία

1. Ειδικά, όταν πρόκειται για αποφάσεις που αφορούν την μεταβολή της 

εθνικότητας της Εταιρείας, την αλλαγή του σκοπού της επιχείρησης, την 

αύξηση των υποχρεώσεων των μετόχων, την αύξηση ή μείωση του μετοχικού 

κεφαλαίου εκτός από τα αναφερόμενα στο άρθρο 13 παρ. 1 και 2 του Κ.Ν. 

2190/1920 όπως ισχύει, ή επιβαλλόμενη από διατάξεις νόμων ή γενόμενη 

με κεφαλαιοποίηση αποθεματικών, την έκδοση ομολογειακού δανείου, την 

μεταβολή του τρόπου διάθεσης των κερδών, την παράταση της διάρκειας, τη 

συγχώνευση, τη διάσπαση, τη μετατροπή, την αναβίωση, ή τη διάλυση της 

Εταιρείας, την παροχή ή ανανέωση εξουσίας προς το Δ ιοικητικό Συμβούλιο 

για  αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου ή έκδοση ομολογιακού δανείου 

σύμφωνα με το άρθρο 13 παρ. 1 του Κ.Ν. 2190/1920, η Γενική Συνέλευση 

βρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα στα θέματα της ημερήσιας 

διάταξης όταν παραβρίσκονται ή αντιπροσωπεύονται σ’ αυτήν μέτοχοι που 

εκπροσωπούν τα 2/3 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Αν δεν 

συντελεστεί η απαρτία αυτή, η Γενική Συνέλευση συγκαλείται πάλι και 

συνέρχεται σε νέα συνεδρίαση, σύμφωνα με τ ις  διατάξεις του Νόμου, 

βρίσκεται δε σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα για  όλα τα θέματα της 

αρχικής ημερήσιας διάταξης, όταν εκπροσωπείται σ’ αυτήν το 50% του 

καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Αν δεν συντελεστεί και η απαρτία 

αυτή, η Γενική Συνέλευση συγκαλείται και συνέρχεται σύμφωνα με τα 

παραπάνω, βρίσκεται δε σε απαρτία και συνεδριάζει έγκυρα στα θέματα της 

αρχικής ημερήσιας διάταξης όταν εκπροσωπείται σ’ αυτήν τουλάχιστον το 

1/3 του καταβεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου.

2. Στις περιπτώσεις της προηγούμενης παραγράφου στις οποίες 

απαιτείται αυξημένη απαρτία οι αποφάσεις λαμβάνονται με την 

πλειοψηφία των 2/3 των εκπροσωπούμενων ψήφων.
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3. Στην περίπτωση επαναληπτικών Γενικών Συνελεύσεων, κατά τα 

προηγούμενα, κάθε επαναληπτική Γενική Συνέλευση συνέρχεται σε 

διάστημα 20 ημερών από την προηγούμενη που ματαιώθηκε από έλλειψη 

απαρτίας, η πρόσκληση δε δημοσιεύεται πριν από 10 ημέρες τουλάχιστον.

Άρθρο 25°

Π ροεδρείο  Γ εν ικ ή ς  Σ υ νέλ ευ σ η ς

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου ή σε περίπτωση κωλύματος, ο 

Διευθύνων Σύμβουλος προεδρεύει προσωρινά στη Γ ενική  Συνέλευση των 

μετόχων και εκλέγει ένα Γραμματέα μέχρις ότου επ ικυρω θεί από τη Γενική 

Συνέλευση ο κατάλογος των μετόχων που έχουν δικαίωμα ψήφου και 

εκλέγεται μετά από ψηφοφορία ο οριστικός Πρόεδρος, ο Γραμματέας και 2 

.ψηφοσυλλέκτες.

Άρθρο 26°

Η μ ερ ή σ ια  Δ ιάταξη Κ α ι Π ρ α κ τ ικ ά  Γ ε ν ικ ή ς  Σ υ νέλ ευ σ η ς

1. Ο ι συζητήσεις και αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης περιορίζονται 

στα θέματα που περιλαμβάνονται στην ημερήσια διάταξη. Η ημερήσια 

διάταξη καταρτίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο και περιλαμβάνει μόνο 

τις  προτάσεις αυτού, ή τις προτάσεις των μετόχων ή ελεγκτών που ζητούν 

την σύγκληση Γενικής Συνέλευσης. Δεν επιτρέπεται η συζήτηση θεμάτων 

εκτός ημερήσιας διάταξης εκτός αν αποτελούν τροπολογίες της Γενικής 

Συνέλευσης επ ί των προτάσεων του Διοικητικού Συμβουλίου ή προτάσεις 

για  σύγκληση άλλης Γενικής Συνέλευσης. Οι αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης λαμβάνονται κατ’ απόλυτη πλειοψ ηφία  των σ’ αυτήν 

εκπροσωπούμενων ψήφων. Εξαιρετικά οι αποφάσεις του άρθρου 24 του 

παρόντος λαμβάνονται με πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) των 

εκπροσωπούμενων στη συνέλευση ψήφων.

2. Ο ι συζητήσεις κατά τη Γενική Συνέλευση και οι λαμβανόμενες 

αποφάσεις καταχωρούνται σε περίληψη σε ειδικό Βιβλίο (Βιβλίο Γενικών 

Συνελεύσεων) και υπογράφονται από τον Πρόεδρο και τον Γραμματέα της 

Συνέλευσης. Μετά από σχετική αίτηση κάθε παρισταμένου μετόχου ο



Πρόεδρος υποχρεούται να καταχωρήσει στα πρακτικά ακριβή περίληψη της 

γνώμης του. Τα πρακτικά τηρούνται με ευθύνη χου Προέδρου της Γενικής 

Συνέλευσης. Στην αρχή των πρακτικών καταχωρείται κατάλογος των 

μετόχων που παρίστανται ή αντιπροσωπεύονται κατά τη Γενική Συνέλευση. 

Τα αντίγραφα ή αποσπάσματα των πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης 

επικυρώνονται από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. ή το νόμιμο αναπληρωτή του. 

Αντίγραφο των πρακτικών κάθε Γενικής Συνέλευσης αποστέλλεται στο 

αρμόδιο Υπουργείο.

Αρθρο 27°

Α π α λλα γή  Μ ελώ ν Δ ιο ικ η τικ ο ύ  Σ υμ βουλ ίου  Κ α ι Ε λ εγ κ τώ ν

Μετά την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων η Γενική 

Συνέλευση αποφοσάζει με ειδική ψηφοφορία, που γ ίνετα ι με ονομαστική 

κλήση, για  την απαλλαγή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των 

ελεγκτών από κάθε ευθύνη.

Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  Ε '

Ε Λ Ε Γ Κ Τ Ε Σ  Κ Α Ι ΔΙΚΑΙΩΜ ΑΤΑ Μ Ε ΙΟ Ψ Η Φ ΙΑ Σ

Αρθρο 28°

1. Η τακτική Γενική Συνέλευση εκλέγει κάθε χρόνο δύο (2) ελεγκτές 

τακτικούς και δύο (2) αναπληρωματικούς πτυχιούχους. ανωτέρων σχολών, 

που έχουν άδεια άσκησης οικονομολογικού επαγγέλματος από το 

Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος σύμφωνα με τ ις  διατάξεις του άρθρου 2 

του Π.Δ. 475/1991 (ΦΕΚ 176 Α'), καθορίζοντας στην απόφαση διορισμού 

και την αμοιβή τους.

Μέσα σε πέντε (5) ημέρες από τη συνεδρίαση της Γ ενικής Συνέλευσης που 

όρισε τους ελεγκτές, πρέπει η Εταιρεία να τους ανακοινώσει το διορισμό 

τους. Αν μέσα σε πέντε (5) ημέρες δεν αρνηθούν το διορισμό τους, θεωρείται 

ότι τον αποδέχονται και έχουν όλες τις ευθύνες, τα δικαιώματα και τ ις  

υποχρεώσεις του άρθρου 37 του Κ.Ν. 2190/1920 και του άρθρου 43° παρ. 3 

εδ. γ και παρ. 4 του Κ.Ν. 2190/1920.
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Δυνατότης επανεκλογής χων ιδίων ελεγκχών δεν αποκλείεχαι, όχι όμως για 

περισσόχερες από πένχε (5) εχαιρικές χρήσεις. Δεν μπορούν να ορισθούν 

ελεγκχές της Εχαιρείας πρόσωπα από χα αναφερόμενα σχην παράγραφο 1 

χου άρθρου 10 χου Κ.Ν. 2190/1920, υπάλληλοι χης Εχαιρείας ή 

εξηρτημένης προς αυχήν εργασίας, δημόσιοι υπάλληλοι, υπάλληλοι 

νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου, τραπεζών κα ι επιχειρήσεων κοινής 

ωφελείας.

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να εκλέγει ένα μόνο τακτικό και ένα 

αναπληρωματικό ελεγκτή, εφόσον αυτοί είναι ορκωτοί λογιστές. Πάντως, 

εφόσον γ ίν ε ι υπέρβαση των ορίων της παρ. 6 του άρθρου 42α του Κωδ. Ν. 

2190/1920, όπως ισχύει, εκλέγει υποχρεωτικά τους ελεγκτές της από τους 

ορκωτούς ελεγκτές σύμφωνα με τις σχετικές διατάζεις της νομοθεσίας που 

ισχύουν κάθε φορά.

2. Οι ελεγκτές οφείλουν στη διάρκεια της χρήσης να παρακολουθούν τη 

λογιστική και διαχειριστική κατάσταση της Ε ταιρείας με δικαίωμα να 

λαμβάνουν γνώση κάθε βιβλίου, λογαριασμού ή  εγγράφου και των 

πρακτικών της Γενικής Συνέλευσης και του Δ ιοικητικού Συμβουλίου, να 

κάνουν κάθε αναγκαία υπόδειξη στο Διοικητικό Συμβούλιο και σε 

περίπτωση παράβασης των διατάξεων του Νόμου ή  του Καταστάτικού να 

την αναφέρουν στην αρμόδια εποπτεύουσα αρχή.

Μετά τη  λήξη της χρήσης είναι υποχρεωμένοι να ελέγξουν τις ετήσιες 

οικονομικές καταστάσεις, υποβάλλοντας στην Τ ακτική  Γενική Συνέλευση 

ένα τουλάχιστον μήνα πριν τη συνεδρίασή της έκθεση αναφορικά με το 

πόρισμα του ελέγχου τους. Από την έκθεση αυτή, μετά από έλεγχο της 

ακρίβειας και της νομιμότητας των εγγράφων στα βιβλία της επιχείρησης 

πρέπει να προκύπτει με σαφήνεια η οικονομική κατάσταση της Εταιρείας 

για την εταιρική χρήση που ελέγχθηκε.

Ειδικά:

α) Εάν τους δόθηκαν οι πληροφορίες πού είχαν ανάγκη για να εκτελέσουν 

το έργο τους.
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β) Εάν γνωστοποιήθηκε όλος ο απολογισμός των εργασιών των 

υποκαταστημάτων, αν υπάρχουν.

γ) Εάν έγινε τροποποίηση στη μέθοδο της απογραφής σε σχέση με την 

προηγούμενη χρήση.

3. Οι ελεγκτές υποχρεούνται να παρίστανται στη Γενική Συνέλευση και 

να παρέχουν κάθε πληροφορία σχετική με τον έλεγχο που διενήργησαν.

4. Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, οι ελεγκτές ευθύνονται γ ια  

κάθε πταίσμα με υποχρέωση να αποζημιώσουν την Εταιρεία.

5. Οι ελεγκτές με αίτησή τους στον Πρόεδρο του Διοικητικού 

Συμβουλίου έχουν το δικαίωμα να ζητήσουν τη σύγκλιση έκτακτης Γενικής 

Συνέλευσης, που συγκαλείται υποχρεωτικά σε δέκα (10) ημέρες από την 

επίδοση της αίτησης στον Πρόεδρό του, και έχει αντικείμενο ημερήσιας 

διάταξης το περιεχόμενο της αίτησης.

Ά ρθρο 29°

Δ ικα ίω μ α  Μειοτυτκρίαα

1. Με αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το 1/20 του καταβεβλημένου 

μετοχικού κεφαλαίου το Διοικητικό Συμβούλιο οφείλει να συγκαλεί 

Έ κτακτη Γενική Συνέλευση, ορίζοντας ημέρα συνεδρίασής της, που δεν 

α πέχει περισσότερο από 30 ημέρες από τη χρονολογία επίδοσης της αίτησης 

στον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου. Στην αίτηση πρέπει να 

προσδιορίζεται επακριβώς το αντικείμενο της ημερήσιας διάταξης.

2. Με αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το 1/20 του καταβεβλημένου 

μετοχικού κεφαλαίου, ο Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης οφείλει να 

αναβάλει για  μία φορά μόνο τη λήψη αποφάσεων Τ ακτικής ή Έκτακτης 

Γενικής Συνέλευσης, ορίζοντας ημέρα συνεδρίασης γ ια  τη  λή ψ η  αυτών των 

αποφάσεων εκείνη που ορίζεται στην αίτηση των μετόχων, η οποία όμως δεν 

μπορεί να απέχει περισσότερο από 30 ημέρες από την χρονολογία της 

αναβολής.

Η μετ’ αναβολή Γενική Συνέλευση αποτελεί συνέχιση της προηγούμενης 

και δεν απαιτείται η επανάληψη των διατυπώσεων δημοσίευσης και
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πρόσκλησης των μετόχων, σ’ αυτήν δε μπορούν να συμμετάσχουν και νέοι 

μέτοχοι, τηρουμένων των διατάξεων των άρθρων 27 παρ. 2 και 28 του Κ.Ν. 

2190/1920.

3. Με αίτηση των μετόχων που εκπροσωπούν το 1/20 του μετοχικού 

κεφαλαίου που έχε ι καταβληθεί, η οποία υποβάλλεται στην Εταιρεία πέντε 

(5) πλήρεις ημέρες πριν από την Τακτική Γενική Συνέλευση, το Διοικητικό 

Συμβούλιο υποχρεούταΓ

α) Να ανακοινώσει στην Γενική Συνέλευση των μετόχων τα ποσά που 

καταβλήθηκαν μέσα στην τελευταία διετία για κάθε α ιτία  από την Εταιρεία 

στα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ή στους διευθυντές ή άλλους 

υπαλλήλους της, καθώς και κάθε άλλη παροχή στα πρόσωπα αυτά ή τις από 

κάθε α ιτία  υφιστάμενες συμβάσεις της Εταιρείας με αυτούς, 

β) Να δ ίνε ι συγκεκριμένες πληροφορίες που ζητούνται για  τις υποθέσεις 

της Ε ταιρείας στο μέτρο που είναι χρήσιμες για  την πραγματική εκτίμηση 

των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης. Το Διοικητικό Συμβούλιο μπορεί να 

αρνηθεί να δώσει πληροφορίες που ζητούνται αν υπά ρχει σπουδαίος λόγος 

γράφοντας την αιτιολογία στα πρακτικά.

4. Με αίτηση μετόχων που εκπροσωπούν το 1/3 του εταιρικού κεφαλαίου 

που έχε ι καταβληθεί και που υποβάλλεται στην Ε ταιρεία στην ίδια 

προθεσμία της παραπάνω παραγράφου, και εφόσον οι μέτοχοι αυτοί δεν 

εκπροσωπούνται στο Διοικητικό Συμβούλιο, το Δ ιοικητικό Συμβούλιο είναι 

υποχρεωμένο να δώσει στη Γενική Συνέλευση ή αν προτιμά πριν από αυτήν 

σε εκπροσώπους τους πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων 

και την περιουσιακή κατάσταση της Εταιρείας.

Το Δ ιοικητικό Συμβούλιο δύναται να αρνηθεί για  σοβαρό και προφανή λόγο 

αναγράφοντας την αιτιολογία στα πρακτικά.

5. Στις περιπτώσεις του δευτέρου εδαφίου της παρ. 3 κα ι της παρ. 4 του 

άρθρου αυτού, κάθε αμφισβήτηση για τη Βασιμότητα της αιτιολογίας 

λύνεται από το Μονομελές Πρωτοδικείο της έδρας της Εταιρείας με 

απόφασή του που εκδίδεται κατά τη διαδικασία των Ασφαλιστικών Μέτρων.



Με χην ίδια απόφαση διαχάσσει χην Εχαιρεία να παράσχει xig πληροφορίες 

που αρνήθηκε.

6. Με αίχηση χων μετόχων που εκπροσωπούν χο 1/20 χου εχαιρικού 

κεφαλαίου που έχει καχαβληθεί, η λήψη απόφασης γ ια  κάποιο θέμα χης 

ημερήσιας διάταξης χης Γενικής Συνέλευσης γίνεχα ι με ονομασχική κλήση.

7. Σε όλες χις παραπάνω περιπχώσεις χων προηγουμένων παραγράφων 1 

έως και 4 χου άρθρου αυχού οι αιχούνχες μέχοχοι πρέπει να χηρούν 

καχαχεθειμένες, σύμφωνα με χο άρθρο 19 χου παρόνχος Καχασχαχικού, χις 

μεχοχές που χους παρέχουν χα παραπάνω δικαιώμαχα, από χη χρονολογία 

χης επίδοσης χης αίχησής χους μέχρι χη συνεδρίαση χης Γενικής 

Συνέλευσης και σχις περιπχώσεις χης παρ. 5 μ έχρ ι χην έκδοση χης 

απόφασης χου Μονομελούς Πρωτοδικείου.

8. Μέχοχοι που ανχιπροσωπεύουν χο 1/20 χου εχαιρικού κεφαλαίου που 

έχει καχαβληθεί, μπορούν να ζητήσουν από χο Μ ονομελές Πρωχοδικείο χης 

έδρας χης Εχαιρείας καχά χη διαδικασία χης εκούσιας δικαιοδοσίας χη 

διενέργεια ελέγχου για  παράβαση όρων χου Καχασχαχικού και αποφάσεων 

χης Γενικής Συνέλευσης καχά χην καχάρχιση χων εχήσιων οικονομικών 

καχασχάσεων και χην οικονομική διαχείριση και λειχουργία  χης Εχαιρείας, 

με χην προϋπόθεση όχι οι καταγγελλόμενες πράξεις αναφέρονχαι όχι έγιναν 

μέσα σχη διεχία από χη χρονολογία χης έγκρισης χων εχήσιων οικονομικών 

καχασχάσεων χης χρήσης μέσα σχην οποία έγιναν.

9. Μ έχοχοι χης Εχαιρείας που ανχιπροσωπεύουν χο 1/3 χου μεχοχικού 

κεφαλαίου που έχει καχαβληθεί έχουν χο δικαίωμα να ζηχήσουν από χο 

καχά χην προηγούμενη παράγραφο αρμόδιο Δικαστήριο, σύμφωνα με όσα 

ορίζονχαι παραπάνω σχην παρ. 6, έλεγχο χης Εχαιρείας, αν από χην όλη 

πορεία χων εχαιρικών υποθέσεων γίνεχαι πιστευτό όχι η διοίκηση χων 

εταιρικών υποθέσεων δεν γίνεχαι όπως επιβάλλει η χρηστή και συνεχή 

διαχείριση. Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται όσες φορές η μειοψηφία που 

ζητά τον έλεγχο εκπροσωπείται σχο Διοικητικό Συμβούλιο χης Εταιρείας.



10. Όσοι ζητούν τον έλεγχο των περιπτώσεων των δύο παραγράφων 8 και 9 

πρέπει μέχρι τη λήψ η της σχετικής απόφασης να τηρήσουν κατατεθειμένες 

στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων ή στην Τράπεζα της Ελλάδας ή σε 

οποιαδήποτε αναγνωρισμένη Τράπεζα τις μετοχές που τους παρέχουν το 

δικαίωμα να υποβάλλουν την αίτηση, όχι όμως σε διάστημα μικρότερο των 

τριάντα ημερών από την υποβολή της αίτησης.

Κ ΕΦ Α Λ Α ΙΟ  ΣΤ '

Ε Τ Η Σ ΙΕ Σ  Ο ΙΚ Ο Ν Ο Μ ΙΚ Ε Σ  Κ Α ΤΑ ΣΤΑ ΣΕΙΣ Κ Α Ι Δ ΙΑ Θ Ε Σ Η  Κ Ε ΡΔ Ω Ν

Ά ρθρο 30°

Ε τα ιρ ικ ή  Χρήση

Η εταιρική χρήση είναι δωδεκάμηνης διάρκειας, αρχίζει στις 1 Ιανουάριου 

και "λήγει -·3Γ Δεκεμβρίου κάθε έτους. Όταν λήζει η εταιρική χρήσή, το 

Διοικητικό Συμβούλιο επιμελείται τη σύνταξη των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων και την έκθεση διαχείρισης με Βάση τ ις  διατάξεις του 

Καταστατικού και της Νομοθεσίας.

Α ρθρο 31°

Ε τή σ ιες  Ο ικ ο νο μ ικ ές  Κ α τα σ τάσ εις

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις περιλαμβάνουν:

α) τον ισολογισμό, .8) τον λογαριασμό «αποτελέσματα χρήσης», γ) τον πίνακα 

διαθέσεως αποτελεσμάτων και δ) το προσάρτημα.

Τα έγγραφα αυτά καταρτίζονται σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 42“, 

42β, 42γ, 42δ, 42^, 43, 43“, 43Β, 132 και 133 του Κ.Ν. 2190/1020, όπως 

ισχύει. Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις υποβάλλονται για  έγκριση στη 

Γενική Συνέλευση και συνοδεύονται από: α) την έκθεση διαχείρισης του 

Διοικητικού του Διοικητικού Συμβουλίου που συντάσσεται σύμφωνα με το 

άρθρο 43“ παρ. 3 του Κ.Ν. 2190/1920, όπως ισχύει, β) την έκθεση ελεγκτών. 

Για την έγκυρη λή ψ η  απόφασης από τη Γενική Συνέλευση πρέπει οι 

ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, που έχουν εγκριθεί από το Διοικητικό 

Συμβούλιο, να έχουν ειδικά θεωρηθεί από τρίτο διαφορετικό πρόσωπο ήτοι: 

α) από τον Πρόεδρο του Δ.Σ. ή τον αναπληρωτή του, β) από τον Διευθύνοντα



ή Εντεταλμένο Σύμβουλο, ή σε περίπτωση που δεν υπάρχει τέτοιος 

σύμβουλος ή η ιδιότητά του συμπίπτει μ’ εκείνη των ανωτέρω προσώπων 

από ένα μέλος του Διοικητικού συμβουλίου που αυτό ορίζει και γ) από τον 

Διευθύνοντα το Λογιστήριο. Όλοι αυτοί αν έχουν αντιρρήσεις στον τρόπο 

κατάρτισής του, από άποψη νομιμότητας, μπορούν να τις  υποβάλλουν 

εγγράφως στην Γενική Συνέλευση.

Η έκθεση διαχείρισης του Διοικητικού Συμβουλίου προς την Τακτική 

Γενική Συνέλευση πρέπει να παρέχει σαφή και πραγματική εικόνα της 

εξέλιξης των εργασιών και της οικονομικής θέσης της Εταιρείας καθώς και 

πληροφορίες για  την προβλεπόμενη πορεία της Εταιρείας και για τις 

δραστηριότητές της στον τομέα της έρευνας και ανάπτυξης, ως και τα στο 

εδ. β' της παρ. 3 του άρθρου 43σ του Κ.Ν. 2190/1920, όπως ισχύει, 

οριζόμενα. Ε πίσης στην έκθεση αυτή δέον να αναφέρεται και κάθε άλλο 

σημαντικό γεγονός που έχει συμβεί μέσα στο χρονικό διάστημα από τη λήξη 

της χρήσης μ έχρ ι την ημέρα υποβολής της έκθεσης.

Αντίγραφο των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων με τ ις  σχετικές εκθέσεις 

του Διοικητικού Συμβουλίου και των ελεγκτών υποβάλλεται στην αρμόδια 

εποπτεύουσα αρχή είκοσι (20) τουλάχιστον μέρες πρ ιν  από την Τακτική 

Γενική Συνέλευση. Μέσα σε 20 ημέρες μπό' την έγκριση της Γενικής 

Συνέλευσης αντίγραφο των οικονομικών καταστάσεων και αντίγραφο των 

πρακτικών της υποβάλλεται στην ίδια αρχή.

Οι ετήσιες οικονομικές καταστάσεις, οι αρχικές και οι τροποποιήσεις από 

την Γενική Συνέλευση, εκτός από το προσάρτημα καθώς και το 

πιστοποιητικό ελέγχου της παρ. 4 του άρθρου 43Β Κ.Ν. 2190/1920 

υποβάλλονται σε δημοσιότητα σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 43Β 

Π.Δ. 409/86.

Άρθρο 32°

Διάθεση Κερδών

Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 44 του Κ.Ν. 2190/20, όπως 

ισχύει, τα καθαρά κέρδη της Εταιρείας διανέμονται ως εξής:

34



1. Αφαιρείχαι χο κατά νόμο ποσοστό για σχηματισμό τακτικού 

αποθεματικού κεφαλαίου, δηλαδή για τον σκοπό αυτόν αφαιρείχαι 

τουλάχιστον το ένα εικοστό (1/20) των καθαρών κερδών. Η κράτηση αυτή 

παύει να είναι υποχρεωτική όταν' το τακτικό αποθεματικό κεφάλαιο 

καλύψει το ένα τρίτο (1/3) του εταιρικού κεφαλαίου.

2. Ακολουθεί η διάθεση του ποσού που απαιτείται για  την καταβολή του 

πρώτου μερίσματος, δηλαδή ποσοστού έξι τα εκατό (6%) τουλάχιστον του 

καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου και σύμφωνα με το άρθρο 45 του Κ.Ν. 

2190/ 20, σε συνδυασμό προς τις διατάξεις του Α.Ν. 148/67, του Ν.Δ. 34/68, 

του Ν. 2753/99 και του Ν. 2789/00, όπως ισχύουν.

3. Η Γενική Συνέλευση διαθέτει ελεύθερα το υπόλοιπο.

Η πληρωμή των μερισμάτων αρχίζει την ημέρα που ορίζεται από την 

Τακτική Γενική Συνέλευση μετά την έγκριση των ετήσιων οικονομικών 

καταστάσεων στο Ταμείο της Εταιρείας. Οι δικαιούχοι, οι οποίοι δεν 

ζήτησαν έγκαιρα την πληρωμή του μερίσματος που ανήκει σε αυτούς, δεν 

δύνανται να έχουν καμμία απαίτηση τόκων. Μερίσματα που δεν ζητήθηκαν 

για μια πενταετία, από την στιγμή που έγιναν απαιτητά, παραγράφονται.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ’

Λ Ο Γ Ο Ι Λ Υ ΣΗ Σ Τ Η Σ  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ Σ  

Άρθρο 33°

1. Η Εταιρεία λύεταΓ α) Όταν λήξει, χωρίς να παραταθεί, η διάρκειά 

της, β) με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και γ) σε περίπτωση πτώχευσής

τηδ·
2. Η συγκέντρωση όλων των μετοχών σε ένα πρόσωπο δεν αποτελεί λόγο 

για τη λύση της Εταιρείας. Σε περίπτωση που το σύνολο των ιδίων 

κεφαλαίων της Εταιρείας, όπως προσδιορίζονται στο άρθρο 42γ του Κ.Ν. 

2190/1920, γ ίν ε ι κατώτερο από το μισό (1/2) του μετοχικού κεφαλαίου, το 

Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να συγκαλέσει τη Γ. Σ. μέσα σε 

προθεσμία έξι (6) μηνών από τη λήξη της χρήσης, προκειμένου να 

αποφασίσει τη  λύση της Εταιρείας ή την υιοθέτηση άλλου μέτρου.



Αρθρο 34° 

Εκκαθάριση

1. Σε κάθε περίπτωση λύσης της Εταιρείας, εκτός της πτώχευσης, η Γ. Σ. 

καθορίζει τον τρόπο της εκκαθάρισης των υποθέσεων, ορίζοντας τρεις (3) 

εκκαθαριστές μετόχους ή μη και την αμοιβή τους. Στην περίπτωση του εδ. α 

της παραγρ. 1 του άρθρου 33 του παρόντος, το Διοικητικό Συμβούλιο 

εκτελεί χρέη εκκαθαριστή μέχρι να διορισθούν εκκαθαριστές από τη 

Γενική Συνέλευση.

2. Ο διορισμός εκκαθαριστών συνεπάγεται αυτοδίκαια την παύση της 

εξουσίας του Διοικητικού Συμβουλίου και την άσκηση των αρμοδιοτήτων, 

των σχετικών με τις ανάγκες της εκκαθάρισης από τους εκκαθαριστές.'

Οι συζητήσεις και αποφάσεις των εκκαθαριστών καταχωρούνται 

περιληπτικά στο βιβλίο Πρακτικών του Διοικητικού Συμβουλίου.

3α. Οι εκκαθαριστές είναι υποχρεωμένοι, με την  ανόιληψη των 

καθηκόντων τους, να κάνουν απογραφή της εταιρικής περιουσίας και να 

δημοσιεύσουν στον Τύπο και στο τεύχος Α.Ε. και Ε .Π .Ε. της εφημερίδας 

της Κυβέρνησης τον ισολογισμό. Αντίγραφό του υποβάλλουν στην αρμόδια 

επόπτεύουσα αρχή. Την ίδια υποχρέωση δημοσίευσης έχουν και κατά τη 

λήξη της εκκαθάρισης. Ως προς την διαδικασία εκκαθάρισης τα δικαιώματα 

και τ ις  υποχρεώσεις των εκκαθαριστών εφαρμόζονται οι διατάζεις του 

άρθρου 49 του Κ.Ν. 2190/1920.

3Β. Οι εκκαθαριστές αποφασίζουν με πλειοψηφία, έχουν δικαίωμα και 

υποχρέωση να κάνουν ρευστοποίηση του ενεργητικού της Εταιρείας και να 

εξοφλήσουν το παθητικό της. Για το σκοπό αυτό η Γ ενική  Συνέλευση τους 

παραχωρεί όλα τα δικαιώματα που απαιτούνται για  απρόσκοπτη εκτέλεση 

της εντολής της.

Επίσης με την έγκριση της Γενικής Συνέλευσης κάνουν την εκποίηση του 

ενεργητικού της Εταιρείας συνολικά.



3γ. Οι εκκαθαριστές είναι υποχρεωμένοι να προσκαλούν τη Γενική 

Συνέλευση ύστερα από αίτηση με ημερήσια διάταξη που υποβάλλουν οι 

μέτοχοι που εκπροσωπούν το 1/20 του Μετοχικού Κεφαλαίου που έχει 

καταβληθεί. Η Γενική Συνέλευση συνέρχεται μέσα σε ένα μήνα από την 

υποβολή της παραπάνω αίτησης των μετόχων.

4. Στη διάρκεια της εκκαθάρισης η Γενική Συνέλευση διατηρεί όλα τα 

δικαιώματά της, όταν συνέρχεται, συζητεί και αποφασίζει σύμφωνα με τους 

όρους του Καταστατικού και εγκρίνει τους λογαριασμούς της εκκαθάρισης.

5. Των Γενικών αυτών Συνελεύσεων προεδρεύει μ έχρ ι να εκλεγεί 

οριστικός Πρόεδρος, ένας από τους εκκαθαριστές.

6. Κάθε χρόνο υποβάλλονται στη Γενική Συνέλευση τα αποτελέσματα 

της εκκαθάρισης με έκθεση των αιτιών που εμπόδισαν την αποπεράτωση 

της εκκαθάρισης. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάζεις του άρθρου 49 του 

Κ.Ν. 2190/1920, όπως ισχύει.

Ακριβές αντίγραφο του τροποποιημένου Καταστατικού όπως ισχύει μετά,
·*

την από 21/4/2003 Έκτακτη Γενική Συνέλευση των μετόχων της Εταιρείας.

Ερμούπολη, 23 Απριλίου 2003

• ΐ'* Λ Π Τ V; ί Α ΚΗ Ε1Φ / ^ ¡ μ β  ουίλος



παρόν αποτελεί το τελευταίο κείμενο του Καταστατικού μετά την τροποποίηση που 

ρίθηκε σύμφωνα με την από 21/4/2003 απόφαση της έκτακτης Γενικής Συνέλευση 

Καταχωρήθηκε στο Μητρώο Ανωνύμων Εταιρειών 

του Τμήματος Εμπορίου της Δ/νσης Ανάπτυξης και Απασχόλησης 

Ν.Α. Κυκλάδων την 6/6/2003

Ο
·



ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Δ .Ε .Α .Ε

Άρθρο 1ο

ΓΕΝΙΚΑ

Η διαχείριση ιης Δ.Ε.Α.Ε. γίνεται σύμφωνα με το δικό της προϋπολογισμό 

εσόδων-εξιιδων και είναι ανεξάρτητη από την υπόλοιπη Δημοτική διαχείριση 

όπως προβλέπειαι από τα σχετικά άρθρα του Π.Δ. 323/1989

Άρθρο 2

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΤΟΣ

Το οικονομικό έτος διαχείρισης της Δ.Ε.Α.Ε. συμπίπτει με το ημερολογιακό

έτος.
Ειδικά για ιην ιιμώ ιη διαχειριστική περίοδο αυτή θα αρχίσει από την ημερομηνία 

λειιουμγίας ιης Ειαιμείας μέχρι ιην 31-12-1995.

Άρθρο 3

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

1. Ο Προϋπολογισμός εσόδων - εξόδων της Δ.Ε.Α.Ε. συντάσσεται από το 

Διοικητικέ» Συμβούλιο, ύστερα από εισήγηση του Δ/ντή της Επιχείρησης, τον 

μήνα Νοέμβριο του προηγούμενου έτους και εγκρίνεται από το Δημοτικό 

Συμβούλιο.

2. Τα έσοδα του προϋπολογισμού διακρίνονται. σε τακτικά και έκτακτα. 

Τακτικά έσοδα είναι αυτά που προέρχονται από την επιχειρηματική 

δραστηριότητα της Δ.Ε.Α.Ε

Έ κτακτα είναι τα έσοδα που προέρχονται από τις πιθανές επιχορηγήσεις 

ιου Δημοσίου, του Δήμου, από Δάνεια του Ταμείου Παρακαταθηκών και 

Δανείων, I Ιατιοηικών Ιδρυμάιων, Τραπεζών, από δωρεές κληροδοτήματα και 

κληρονομιές

3. Τα έξοδα του προϋπολογισμού διακρίνονται:

α. Σε γενικά έξοδα διοίκησης

β. Έξοδα κατασκευής έργων

γ. Προμήθεια υλικών

δ. Μισθοδοσία προσωπικού τακτική και έκτακτη σύμφωνα με τις κείμενες 

διατάξεις, 

ε. ‘Αγορά μι

/)



ο l . Κάθε άλλη δαιιάνη ι ίου έχει σχέση με τη επιχειρηματική 

δμυυ ιηρ ιό ιη ια  ιης Επιχείρησης.

Άρθρο 4ο

ΑΠΟΓΡΑΦΙI

Η απογραιρή ιης ιιε()ΐουοίας ιης ΔΕΛΕ συντάσσεται υποχρεωτικά στο τέλος του 

οικονομικού έιους και σ ιις  προθεσμίες που προβλέπει το άρθρο 42 του ΚΦΣ από 

τον προϊστάμενο ιης Οικονομικής Υπηρεσίας της Επιχείρησης και υπογράφεται 

από τον υυνιάκτη, τον Πρόεδρο ή το εξουσιοδοτημένο μέλος του Δ.Σ. και από 

τον Δ/ντή ιης ΔΕΛΕ.

Η απογραψή περιλαμβάνει αναλυτικά όλα τα στοιχεία της επαγγελματικής 

περιουσίας που υπάρχουν την ημέρα που λήγει η διαχειριστική περίοδος. Επειδή 

με την απογραψή ελέγχονται οι εγγραφές των λογιστικών βιβλίων, πρέπει η 

ιιοσοιική υπογραφή και αιιοιίμηση όλων των περιουσιακών στοιχείων να είναι 

πιομερής και ιιραγμαιική.

ίο σύνολο ιων σιοιχείων του ενεργητικού της Δ.Ε.Α.Ε που έχουν σχέση με 

ιην άσκηση της δρασιηριότητας της δηλαδή τα ΠΑΓΙΑ περιουσιακά στοιχεία 

(ακίνηια, μηχανήματα, μεταφορικά μέσα, έπιπλα, μηχανές γραφείου, 

ηλεκτρονικοί υπολογιστές κ.λ.π) τα ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΑ(υλικά διάφορα 

κ.λ.π),ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ διάφορες, τα ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ ΜΕΤΡΗΤΑ, ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ σε 

Τράπεζες κ.λ.π.

2. Το σύνολο των στοιχείων του παθητικού της ΔΕΑΕ δηλαδή τα δάνεια, 

πιο ιώσεις τκμειλόμενες δαπάνες, λοιπές υποχρεώσεις και το σύνολο των 

στοιχείων της καθαρής περιουσίας δηλαδή: το κεφάλαιο, τα αποθεματικά 

κάθε μορφής και προορισμού κ.λ.π.

Ά ρ θ ρ ο  5ο

ΙΣΟΛΟΠΣΜΟΣ-ΕΚΘΕΣΙ Ι ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ

Ο ισολογισμός ιης επιχείρησης ανεξάρτητα από την κατηγορία των τηρουμένων 

απ'αυτήν βιβλίων,υπογράφεται από τον Πρόεδρο και τα μέλη του Διοικητικού 

Συμβουλίου ιης και δημοσιεύεται σύμφωνα με τις διατάξεις του Δημοτικού 

Κοινοίικού Κώδικα ιουλάχιστον είκοσι ημέρες πριν από την έγκρισή του από το 

Δημοτικό Συμβούλιο.

Μετά την έγκριση του από το Δημοτικό Συμβούλιο ο ισολογισμός δημοσιεύεται 

σε μια εφημερίδα στην περιφέρεια οττιπν οποία έχει την έδρα της η επιχείρηση 

καια ιην κρίση ιου Προέδρου.

/ /) ί\



Μ ειιιχι ίρηση συνιάοσει για κάθε χρήση έκθεση πεπραγμένων ιιου υπογράφεται 

σιιό ιον ΙΙροι άρο και ια Μέλη ιου Διοικητικού Συμβουλίου του. Οι προθεσμίες 

ιης προηγούμενης παραγράφου για ιην σύνταξη του ισολογισμού,εφαρμόζονται. 

και σιην ιιι μίιπωση ιης έκθεσης πεπραγμένων.

Μέσα σε ένα μήνα από τη λήξη των προθεσμιών ο Πρόεδρος του Διοικητικού 

Συμβουλίου ιης Επιχείρησης σιέλνει τον ισολογισμό και την έκθεση 

πεπραγμένων σ ιο  Δημοιικύ Συμβούλιο,ιο οποίο αποφασίζει για αυτούς και η 

οχειική ιου αιιικμαση μαζί με αντίγραφα του ισολογισμού και της έκθεσης 

πεπραγμένοιν σ ιέλνονια ι σιον Περιφερειακό Διαυθυντή σύμφωνα με όσα 

ορίζονται σ ιον Δήμοιικό-Κοινοτικό Κώδικα.

Ο Περκρερειακός Διευθυντι'ις ελέγχει την παραπάνω απόφαση του Δημοτικού 

Συμβουλίου όπως προβλέπει ο Δημοιικός-Κοινοτικός Κώδικας.

Με απόφυση ιου Λιοικηιικού Συμβουλίου της Δ.Ε.Α.Ε. που εγκρίνεται από το 

Δημοιικό Συμβούλιο τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν από την διαχείριση, μετά 

ιην αφαίρεση ι.ων αποσβέσεων και την δημιουργία του απαραίτητου 

απόθεμαιικσύ, μπορεί να διαιίΟενται για την βελτίωση ή την επέκταση των 

εγκαιασιάσεων ιης Επιχείρησης ι'ι να διατίθενται στον Δήμο για την εκτέλεση 

κοινωφελοιν έργων.

Μειά από σχειικι'ι απόιραση ιου Δημοτικού Συμβουλίου η εκτέλεση των 

κοινωφελιόν έργων ιης προηγουμένης παραγράφου μπορεί να γίνεται από την 

ίδια της επιχείρηση, για λογαριασμό του Δήμου.

Με την ίδια απόιραση το Διοικητικό Συμβούλιο της Επιχείρησης εκτιμώντας τους 

στόχους, ιην αποδοτικοί η τα και την παραγωγικότητά της, μπορεί να κρατήσει 

μέχρι είκοσι πένιε σ ια  εκατό (25%) από τα καθαρά κέρδη, σε ιδιαίτερο 

λογαριασμέ), για ιην παροχή κινήτρων στο προσωπικό της Δ.Ε.Α.Ε , με την 

μορφή ιιμοσθέιων υλικτον αμο

Τα κριιήρια και η διαδικασία καταβολής των αμοιβών αυτών και κάθε αναγκαία 

λεπιομέρεισ καθορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο της Δ.Ε.Α.Ε. Οι 

πρόσθειες αυιές αμοιβές προς το προσωπικό δεν αποτελούν τακτικές 

αποδοχές καιά ιην έννοια τιον διατάξεων της Εργατικής Νομοθεσίας και 

αιιοιελούν (ρσ()ολογηιέσ εισόδημα μόνο κατά το μισό.

Άρθρο 6ο

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΙΚΟΣ ΕΑΕΕΧΟΣ Δ.Ε.Α.Ε.

\ · Γ'Τ? 3



1. Ο ιακπκός διαχειρισιικός έλεγχος της [Επιχείρησης γίνεται από δύο 

ελεγκιέι; (2) που επιλέγονται ανάμεσα σε υπαλλήλους Τραπεζών ή 

Δημοσίους Υπαλλήλους οι οποίοι έχουν πτυχίο ανωτάτης οικονομικής 

σχολής και διορίζονται από το Δημοτικό Συμβούλιο στην αρχή κάθε 

οικονομικού έιους.

Με την ίδια απόφαση ορίζεται και η αμοιβή τους.

Σαν ελεγκιές ορίζονται και ορκωτοί λογιστές ή πρόσωπα που έχουν 

δικαίωμα να οριστούν ελεγκτές σε ανώνυμη εταιρεία.

2 . Με απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή εφόσον συντρέχει ειδική 

περίιιιώοη, μπορεί να ενεργείται έκτακτος διαχειριστικός έλεγχος της 

επιχείρησης από ορκιοτούς λογιστές που ορίζονται απόν Περιφερειακό 

Διευθυνιή.

Με ιην ίδια απόφαση ορίζεται και η αμοιβή τους.

3. Λκόμη μπορεί να γίνει οποτεδήποτε αποφασίσει το Δημοτικό Συμβούλιο το 

οποίο και διορίζει ιούς ελεγκτές και με την ίδια απόφαση ορίζει και την 

αμοιβή ιούς.

Ά ρ θ ρ ο  7ο

ΕΠΟΠΤΕΙΛ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

Σύμφωνα με ιό άρθρο 265 του Π.Δ. 323/1989

1. ϋ ι αιιοιράσεις του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιχείρησης εγκρίνογται από 

το Δημοιικό Συμβούλιο αν αφορούν 

α. Την ψήφιση του προϋπολογισμού της Δ.Ε.Α.Ε.

[5. Γην αγορά ή εκποίηση ακινήτων ή επιβάρυνση αυτών με εμπράγματα 

δικαιούμαι α.

γ. Ιην διάθεση τοιν καθαρών κερδών σύμφωνα με τις διατάξεις του 

άρθρου 263 παρ. 3 του Δημοτικού Κώδικα, 

δ. Την επέκταση των εγκαταστάσεων της επιχείρησης.

2. Το Δημοιικό Συμβούλιο εγκρίνει τον Ισολογισμό και την έκθεση των 

πεπραγμένων αν προβλέπεται η σύνταξή τους από Π.Δ. της παρ. 5 του 

άρθρου 266 ιου Κώδικα.

Ά ρ θ ρ ο  Οο

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

/ ’
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Σύ|ιψωνο ι if in (i|*0|>o /'(ifi iou Π.Δ. 323/198:) οι Κανονισμοί που συντάσσονται 

από ιο Διοικιμικέ) Συμβούλιο ιιης Επιχείρησης είναι : 

α. Εσωιερικέις Κανονισμός Υπηρεσιών Δ.Ε.Α.Ε.

β. Ο Κανονισμός Διαχείρισης της Δ.Ε.Α.Ε.

γ. Ο Κανονισμός Προσωπικού

ό. Ο Κανονισμός Προμηθειών

και

ε. Οποιοσδήποτε άλλος κανονισμός ποιι κρίνεται απαραίτητος για την 

λειιουργία ιης επιχείρησης.

Οι με τα σιοιχεία (α) και (β) κανονισμοί εγκρίνονται από το Δημοτικό Συμβούλιο.

Ά ρ θ ρ ο  9ο

Το προσωπικό ιης Επιχείρησης συνδέεται με αυτήν με σχέση εργασίας 

Ιδιωτικού Δικαίου,διεπομένη από τις διατάξεις της Εργατικής Νομοθεσίας και 

τους Κανονισμούς ιης ΔΕΑΕ.

Σιην Δ.Ε.Λ.Ε. οι αποσβέσεις γίνονται με τα ποσοστά που ορίζει η φορολογική 

νομοθεσία.

Στην Δ.Ε.Λ.Ε. Οα ισχύσουν τα Προεδρικά Διατάγματα με τα οποία ρυθμίζονται 

κατά παρέκκλιση από τις διατάζεις του Κ.Φ.Σ. τα θέματα που αναφέρονται στην 

τήρηση βιβλίων και λοιπών φορολογικών στοιχείων των δημοτικών 

επιχειρήσεων,ιις αποσβέσεις ,τα αποθεματικά,τον διαχειριστικό έλεγχο και την 

ειιοπτεία του Περιφερειακού Διευθυντή.

Ά ρ θ ρ ο  1ϋο

ΒΙ ΒΛΙ Α
Τα βιβλία που Οα τηρούνται από την επιχείρηση θα είναι αυτά που

προσδιορίζονται σ ιο  άρθρο 2 του Π.Δ. 520/1988 σύμφωνα με την ένταξη της 

επιχείρησης σιην ανάλογη κατηγορία.

Ά ρ θ ρ ο  11ο

ΑΠΟΘΕΜΑ11 ΚΟ



[ iu ιην διi| ιιουργία ιου απαραίιηιου αποθεματικού αφαιρείτα κά€ΞΕΞ-? -εχρόνο 

ποσοσιό πένιε σ ια  εκ a ιό (5%) ίων καθαρών κερδών. Το α π οθ εμα τ ικ ι <ό αυτό 

αιιοίελεί ιο τακτικό αιιοΟεματικό ιης επιχ-είρησης και η δημιουργία τ<τζ> υ είναι 

υποχρεωιική για κάϋε χρόνο.

Πέρα u iιό ιο ιακιικό αιιοθεματικό της προηγούμενης π α ρα ^^/ο ά ψ ο υ  
δημιουργεί ιαι έκτακτο ατιοθεματικό το ύψος του οποίου καθορίζεται γ ι_  α  κάθε 

Γ ιο ς  με απόφαση ιου Διοικητικού Συμβουλίου της επιχείρησης η οποία 

εγκρίνειαι αιιό ιο Δημοιικό Συμβούλιο.

Ά ρθρο 12ο

ΑΠΟΣΒΕΣΗΣ
Για ιον ιΐ()οσδιο[)ΐσμό ιου καθαρού κέρδους της επιχείρησης ισ χ ύ ο υ ν  τα 

ποοοσιά απόσβεσης της αξίας των παγίων περιουσιακών στο ιχε ίω ν που 

ορίζονται από ιις διαιάξεις των άρθρων 2-13 του Π.Δ. 88/1973(ΦΕΚ 153/23 - 7-73 

τ.Α'),όπα)ς ισχύουν κάθε φορά. Οι διατάξεις των παραγράφων 3-6 του ά ρ θ ρ ο υ  1 

του Π.Λ. 88/1973 ειραρμόζονται και σιην προκειμένη περίπτωση.

11 απόσβεση είναι υιιοχρεωτικΓ] και γίνεται κάθε έτος.

ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Για ιην ούνιαξη του παρόντος κανονισμού διαχείρισης εληφθησαν υπόψη 

τα άρθρα 260 επ.(260-267) Δ.Κ.Κ. και το Π.Δ. 520/1988.

Ειδικότερα :

Γενικά: 263 ιιαρ. 1 Δ.Κ.Κ.

Οικονομικό έιος: 263 ιια[).3 ΔΚΚ και άρ.3 Π.Δ.520/1988 

Προϋπολογισμός: 265 παρ.ΐα ΔΚΚ 

Απογραψη: αρ.3 Π.Δ. 520/1988

Ισολογισμός- Εκθεση πεπραγμένων-Αιιοσβέσεις:4,5,6,7 Π.Δ.520/88 και 265 

παρ.3 ΔΚΚ

Προσοτιιικό-Κανονισμοί: 266 παρ. 5

Διαχειρισιικός Έλεγχος: 264 ΔΚΚ και 10 Π.Δ. 520/88

Αιιοθεμαιικό 8 και 9 Π.Δ. 520/88



Α Ν Α Π Τ Υ Ξ ΙΑ Κ Η  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ  Κ Υ Κ Λ Α Δ Ω Ν  Α Ν Ω Ν Υ Μ Η  Ε Τ Α ΙΡ Ε ΙΑ
ΙΙΟ Α Ο Π ΙΜ Ο Σ  3 ^ 1 2 ^ 0 0 4  1 0 η  E TA JP IK H  Χ Ρ Η Σ Η  [1 /1 -3 1 /1 2/20C4)
Α .Φ .Μ . 094196059 Δ .0  Υ  Σ Υ Ρ Ο Υ  Α Ρ .Μ Α .Ε . 30S 65 jB 1^B ,'94 /9
Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο  Π Ο Σ Α  Κ Λ Ε ΙΟ Μ . Χ Ρ Η Σ Η Σ  Π Ο Σ Α  Π Ρ Ο Η Γ Ο Υ Μ .  Χ Ρ Η Σ Η Σ

111-3111212004 1 /1 - 3 1 1 1 2 /2 0 0 3

Β  Ε Ξ Ο Λ Α  Ε Γ Κ Α Τ Α Σ Τ Α ΙΕ Ο Σ

4  Λ ο π ά  Ε ξο δ α  Ε γ χ α ιό σ το ο ο ς  

Μ ο σ ν  Α π οσβέσεις

1 6 3 9 .5 4  
1 4 3 3 ,9 2 2 0 5 ,6 2

1 6 3 9 ,5 4  
1 .1 0 6 ,0 1 5 3 3 ,(3

Γ  Π Α Γ ΙΟ  Ε Ν Ε Ρ ΓΗ Τ ΙΚ Ο  

II Ε ν σ ώ μ α τες  Α χ ιν ιγ τ -ο ιπ Μ ίία ϊΐς

3 Κ ιιρ ια -Κ τ ιρ .Ε γ κ ίσ η ς -Σ εχ ν .ερ γ ο  
Μ είαν: Α π οσβέσεις

3 9 .9 1 6 ,9 7  
18  3 7 8 ,2 4

2 0 5 .6 2  

21  5 3 8 ,7 3

3 9 .9 1 6 ,9 7
1 6 .3 9 2 ,2 0

5 33 ,53

2 3 .5 2 4 .7 7

4  Μ οχ /τα -Τ εχν .Ε γκ ι'σ εις -Α .Μ ηχ .Ε ξο ιτλ  
Μ είον : Α π ο σ β έσ ε ις

5 Μ ετα φ ορ ικά  μέσα 
Meio v '  Α π οαβέσ εις

6  Ε π ιπ λα  & Λ ο π τό ς  Ε ξο π λ ισ μ ό ς  
Μ είον : Α π οσ βέσ εις
Σ ύνο λο  Α κ ιν η το ττο ή σ εω ν  (Π Ι)

13 Σ υ μ μ Ιχ έ ς  &  Α λ λ ε ς  Χ ρ η μ 'κ έ ς  Α π α ιτ ή σ ε ις  
2  Σ υ μμετοχές  ο ε  λο ιπ ές  Ε π ιχε ιρ ή σ ε ις
7  Λ α π έ ς  Μ α κρ οπ ρ ό θ εσ μ ες  Α π α ιτήσ ε ις  

Σ ύ νο λο  Π α γ ίο υ  Ε ν ερ γ η τ ικ ο ύ  (Π Η Π Κ )

Δ  Κ Υ Κ Λ Ο Φ Ο Ρ Ο Υ Ν  Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ ΙΚ Ο  

11 Α π α ιτ ή σ ε ις  

1 Π ε λ ά ϊίς
3α Ε π κα γές  ε ισ π ρ α κτέες

8  Δ εσ μ ευ μ ένο  . Αέομο* Κοπαθέ σ εω ν  

11 Χ ρ εώ σ τες  Δ ιά φ ο ρ ο ι

10 .404 ,72

10.2 43 .2 0 1 6 1 ,5 2

1 0 4 0 4 ,7 1
9 8 6 0 .0 3 524 .63

68.437 .91  
2 2  1 91 .94  

2 6 9  2 8 1 ,8 7  
2 5 2 .0 6 5 .4 7

4 * 2 4 5 ,9 7

7 .2 1 5 ,4 0

6Β  4 37 .91  
11 9 2 6 ,2 5  

2 4 1 9 1 0 ,4 1  
2 3 9 6 0 8 ,0 3

5 6 .5 11 ,6 6

2 3 0 2 ,3 3
75.1  * 2 .6 2 8 2 .0 63 .4 9

38 4 9 4 .7 9
1 .329 .65 3 9 Β 2 4 .4 4

3 3 4 9 4 ,7 9  
1 3 2 9 .6 5 39.3 24 .4 4

3 4 2 .4 6 3 ,3 9
5 0 5 1 0 6 0

0 .0 0
8 3 .9 35 ,4 9

1 1 4 .9 8 7 ,0 6

4 T 6 .9 0 9 .4 8

5 4 8 .3 1 1 ,3 6
3 J .6 2 8 .4 7

8 .9 3 7 .7 6
7 0 .3 0 9 ,7 7

1 2 2 6 6 7 ,9 3

« 5 8 1 8 7 ,3 6

W Δ ια θ έσ ιμ α

1 Τ ό μ ε »
8 3 6 ·· ,1 3  

400 .348 ,35 4 0 8 .7 0 9 ,4 8

3 .2 9 0 ,5 4  

185  6 3 0 ,5 7 188 .921 ,11
2  Κ αταθέσεις  Ο ς ε ω ς  & Π ροθεσ μ ίας  

Σ ύ νο λο  Κυκλ,οφέντος Εν ε ρ γ η τχ ο  ό[&1Ιι·Δ W )
« 8 5 .6 1 8 ,9 6 « 4 7 1 0 8 ,4 7

Ε Μ Ε Τ Α Β Α Τ ΙΚ Ο Ι ΛΟΤ7ΜΟΙ Ε Ν Ε Ρ ΓΗ ΤΙΚ Ο Υ  3 3 .8 0  0 ,0 3
2  Έ σ ιό α  χ ρ ή σ ε ιο ζ  ε ισ π ρ α κτέα

> 0 0 0 .8 4 5 ,4 4  9 7 0 .3 2 8 ,9 3
Γ Ε Ν ,Κ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Ε Ν Ε Ρ Γ Η Τ Κ Ο Υ (3 * ·Γ *Δ ) 

Λ Ο Γ Α Ρ ΙΑ Σ Μ Ο Ι Τ Α Ξ Ε Ω Σ  Χ Ρ Ε Ο Σ ΤΙΚ Ο Ι
Χ ρ εω σ τικο ί Α ’σ μ ο  Ε γγυήσ εω ν 5  Ε μ π ρ Α ο φ

393.464 .21 1 4 4 ,0 3 9 ,9 0



Π Α Θ Η Τ ΙΚ Ο

A ' ΙΔ ΙΑ  Κ Ε Φ Α Λ Α ΙΑ  
I M i t o  v i r ó  K co ó A c n o  

. (5 7 .7 6 7  Μ ε ιο χ ίς  T W  2 ,9 3 ε υ ρ ·ύ ε κ « π η )
1 Χ α ια β λ η μ έ ν ο

Ifi Δτοτορές Α ν α τ ιρ ο ο .-Ε ιτ ϊχ ο ρ . Ε π ενδ ύ σ εω ν 
3, Ε π ιχ ο ρ η γ ή σ ε ις  Ε π ενδύσ εω ν Π ά γ ο υ  Ε νεργ.

IV  Α ττο θ εμ α π εά  Κπρύλΰία

1 Τακτική Αποθεμαιικύ 
. 4 Ειοακτυ Αποθεματικά 

5 ΑιρορολονΑιισβεμαπκό οβ.φστόξ. νόμων 
7 Αιτοθεματικδ από μετατροπή μει.χεφ.σε ευρώ

V  A n o r iA Í o u o m ic i c i f f o

Y irá A o .n o  Κ ερ ό ώ ν  Χ ρ ή σ ίω ς  ε»ς r í o

Σ ύ ν ο λ ο  Β ίω ν  Κ εφαΑ αίω ν (A I+ A IIK A V + A V )

Β Π Ρ Ο Β Λ Ε Ψ Ε ΙΣ  Κ ΙΝ Δ Υ Ν Ο Ν  & Ε Ξ Ο Δ Ο Ν
1 Π ρ ο β λ έψ ε ις  Λ  ποςΛαης Π ρ ο σ ω π χ ο ϋ
2 Λ ο ιπ ές  Π ρ ο β λέψ ε ις

Γ  Υ Π Ο Χ Ρ Ε Ρ ΙΕ ΙΕ  

11 BpoauiTpOeeamc ΥιτοτοεΙκτεκγ 
1 Π ρ ο μ η θ ε ιπ ίς

2 «  Ε τ π κ τ / ίς  Π ληρ ω τέες  ΙΜ ετα χ ρ ο νο Α ο γη μ ένες )
4 Π ρ ο κ α τα β ο λ ές  Π ελα τώ ν
5  Υ π ο χ ρ εώ σ ε ις  α τ ό  Φ όρ ους · Τ έλη
6 Α σ φ α λ ισ τ ικ ο ί Ο ρ γα ν ισ μ ο ί 

11 Π α τ ω τ έ ς  Λ ι& ρορε»

Σ ύ ν ο λ ο  Υ π ο χ ρ εώ σ εω ν  (Π Ι)  

û ‘ Μ Ε Τ Α Β Α Τ ΙΚ Ο Ι Λ Ο Γ ιΣ Μ Ο Ι Π Α Θ Η Τ ΙΚ Ο Υ
1 Ε σ τ ία  επ ο μ έ ν ω ν  χ ρ ή σ εω ν
2  Ε ξο δ α  Χ ρ ή σ εω ς  Δ ο υ λεγμ ένο

Π Ο Σ Α Κ Α  Χ Ρ Η ΣΗ Σ Π Ο ΙΑ  Π Ρ Ο Η Γ ΧΡΗ
171-31/12/2004 1 ιΊ-31/1ΖΓ2603

159 .257 ,37 169.:

169 .257 .31 169.:

21 5 6 0 ,7 3 23
2 1 .5 6 0 ,7 3 23.

1 2 6 3 4 .4 7 12
4 6 .9 5 5 ,2 5 <6
19 2 6 5 .4 9 19

2 0 0 .2 6

7 9 .0 55 .4 7 79

S3.66Ö .30 101
8 3  6 6 0 ,3 0 101

153 5 53 .61 o r :

23 234 .24 ?
5 8 6 .9 4

23.B 21 .18 2

5 5 .8 3 7 ,4 0
0 .0 0
0 .0 9

93  5 6 9 .9 5
11 1 61 .82

4 6 2  8 8 1 .2 4 A
6 2 1 .4 7 0 ,4 5 5

0 .0 0
O.C0

_______0,00
1.0CQ.B45.44Γ Γ ιΗ Κ Ο  Σ Υ Ν Ο Λ Ο  Π Α Θ Η Τ ΙΚ Ο Υ  (Α + β + Γ + Α ) 

Α Ο Π ίΜ Ο Ι  Τ Α Ξ Ε Ο Ε  Π ΙΓ Γ Ο Γ ΙΚ Ο Ι 
2  Π ιυ τ 'κ ο Ι A to p o i Ε γγυήσεω ν S  Α σ φ α λ ε ω ν 3 93  464.21



Κ Α Τ Α Σ Τ Α Σ Η  Λ Ο Γ Α Ρ ΙΑ Σ Μ Ο Υ  Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Α  Χ Ρ Η Σ Ε Ω Σ  3 1 , '1 2 2 0 0 4  
<1Π ΙΑ Ν Ο Υ Α Ρ ΙΟ Υ - 3 1η Δ Ε Κ Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  2004)

I  Α Π Ο Τ Ε Λ Ε Σ Μ Α Τ Α  Ε Κ Μ Ε Τ Α Λ Λ Ε Υ Σ Ε Ο Σ
Κ ύ κ λ ο ς  ερ γα σ ιώ ν
Μ είο ν  Κ όστος Π ω λήσεω ν

Μ ικ τά  ω ιο τ ε λ .(  Κέρδη  τι Ζ ημ ίες} εκμεταΛ Α εύαεω ς
Π λ έ ο ν  Α λλα  Ε α ο ία  Ε κμ ετο λλεύ σ εω ς

Σ ύ ν ο λ ο
Μ ε λ α ν ί Ε ξο δα  Δ ιο ικηαχι'ις  Λ ε ιτοβ ρ γ ία ς  

3. Ε ξοδα  Λεη·αυργίος Δ κόθεση ;

Μ ερ ικ ά  Α π ο τ/ια Κ ερ ό η ίΖ τ ιμ τες ) Ε κ μ / ίέ ύ ο ε ω ς  
Π λ έ ο ν  4 Πκττ'κο» Τ ά κο ι ί .  σ ν /α η ή  Ε σ ο δ α  
(Λίαν: 3 Χ ρ ε ω α τκ ο ί Τόκο ι &  Σ ονείφ ή  Ε ξοδα  

Ο λ ικ ά  Α π α τέν τα  Ε κμ ετα λλεύ σ εω ς  
Π λ έ ο ν  Ε κτα κ τα  Α ττο π λ ίο ρ α τα  

1. Ε ητοκτο  κα ι ανό ρ γα να  Ε σ ο δ α  

Μ είο ν .Έ κτοκτα  και Α νό ρ γα να  έξο δ α
Έξ·>δα π ρ ο η γου μ ένω ν χ ρ ή σ εω ν  

Ο ρ γ α ν ικ ό  8. Ε κτα κτα  Α π ο τελέσ μ α τα  Κ έρ δ η  
Μ ε ίο ν Σ ύ ν ο λ ο  Λ.ιττχτΡ ΤΤτ-ηοιν Σ το ιχ ε ίω ν  

Μ είοτ/Ε να-χ ιμέτες σ το  Αεττ. Κ όσ τος  

Κ Α Θ Α Ρ Α  ΑΠ Ο ΤΓΓΑ ΚΕΡΔΝ (ΖΗ ΙΛ1ΕΣ) ΧΡΗ Σ.

Π Ο Σ Α  Κ Λ Ε ίΟ Μ  Χ Ρ Η ΣΗ Σ Π Ο Σ Α  Π Ρ Ο Η Γ Ο Υ Μ . Χ Ρ Η ΣΗ Σ
1*1-31711 /2004 171 -3 1 /1 2 /20 0 3

1. « 1 .7 0 9 ,0 1 9 7 0 .2 7 1 ,5 0

9 95 .43 0 ,5 9 823 .355 ,29

196 .278 .42 1 4 6 .9 1 6 2 1
5  110 ,64 44 5 8 6 2 4

2 01 ,38 9 ,2 6 191 .50 2 ,4 5

1 36 .39 7 ,4 8 121 .866 ,73
1 6 .1 0 1 .8 5 1 52 5 7 9 .3 1 21 5 1 6 .6 9 143 3 83 .62

4 3  8 09 ,95 4 8 .1 1 8 ,8 3

2 .8 0 2 ,2 9 4 74 ,49
8 .1 3 6 ,5 4 -5 3 3 4 .2 5 4 2 3 9 ,7 0 ■3.765.21

43.4 75 ,7 0 4 4 .3 5 3 ,6 2

4  2 4 0 .3 5 3 .6 8 0 0 1

74,33 3 984 .09
0 4 .1 6 5 ,9 8 165 .33 -468.61

4 7 6 4 1 ,6 8 43 .865 ,01

3 5 .4 0 0 ,2 4 18  154,72
3 5  4 00 ,34 0 ,0 0 1 8 3 5 4 ,7 2 8 .00

4 7  6 4 1 ,6 3 43.865 ,01

Ε ρμοά ττα λη  Σ ύ ρ ο υ  31 Μ α ρ τίο υ  2 0 0 5

Ο  Π Ρ Ο Ε Δ Ρ Ο Σ  Τ Ο Υ  Δ . ΣΥ Μ Β Ο Υ Λ ΙΟ Υ Ο  Δ != Υ 9 Υ Ν Ω Ν  Σ Υ Μ Β Ο Υ Λ Ο Σ Ο Λ Ο Π Γ Γ Η Ι

Ρ Α Γ Κ Ο Υ  Σ Η Σ IΟ Α Ν Ν  ΚΣ. Κ Ω Ν Σ Τ Α Ν Τ ΙΝ Ο Σ  Β Ο Λ Τ Η Σ ΓΕ Ω Ρ Γ ΙΟ Σ  Π Α Χ Υ Λ Η Σ

Δ Ή Μ Α Ρ Χ Ο Ι Π ΑΡΟ Υ Α .Δ Τ  Λ  8 73 3 4 2 Α Δ . Τ .Ξ  0 57 1 7 5

Α Δ .Τ  Ρ 522586 Α Μ Α 8 2 3 6
Α Τ Α Ξ Η Σ

J
Ε

υο

ϊ



ΠΙΝΑΚΑΣ Α1ΑΘΕΙΕ.ΩΣ ΑΠ Ο ΤΕΛΕΣΜ ΑΤΩ Ν  1/1-31ι·12/2004

Κ α θ α ρ ά  Αττο τΛ α  Κ ίρ ί« Ί  (Ζτιρ ίες) χ ρ ι^ κ ω ς  

Υ π άλο  ιτ ο  Α τιο τέτω ν  («: ε ρύών', Π ρ ο η ν .χ ρ ή α  
Μ α ο ν ^ Ι ια ς ο ρ έ ζ φ ο ίια Α .ε λ έ γ χ ο υ  τ τ ρ ο ιγ .χ ρ ή α ϊκ »  

Σ ύ νο λο
ΜΕ10Ν- 1. Φόρος Βοοδςματ-ος 
Κέρδη προς 6άθεση

Η  δ ιά θεσ η  τω ν κερ δ ώ ν γ ίν ετα ι ικ ς  εξής:
1 Τακτικό  Α ττο θ εμ σ τκ ό

Οβ Α ττσ ΰ εμ α Γ κα  Ε σ ό δ ω ν Φ ορ οΑ .ο δ .τρ ίπ το
8. Υ π ό λ ο ιπ ο  Κ ερ δ ώ ν εις Ν έο

Π Ο Σ Α  Κ Λ . Χ Ρ Η ΣΗ Σ Π Ο Γ Α Π Ρ Ο Η Γ . ΧΡΗΣΙ

111-31/1212004 111-31/12/2003

4 7 .Θ 4 1 6 8 43.08!

«01.288,34 123.48·

4 3 .4 5 7 ,8 4 50.72

100 .472 .18 116 64

16 8 1 1 ,8 8 15 35

8 3 .6 8 0 .3 0 101.23

0 .30

0,00
83.6 60 ,3 0 101.21

83  660,30 101.2·
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 31/12/2004

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
Α. ΠΑΓΙΟ
13. Μ εταφ ορικά  Μ έσ α
14. Έ πιπλα και λ ο ιπ ό ς  εξ ο π λ ισ μ ό ς  4 2 .4 7 2 .9 3

Μ ε ίο ν  α π ο σ β εσ μ ένα  1 3 .3 6 2 .7 0
1. Π άγιο  Ε νεργη τικό  Υποκ/τω ν  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΓΙΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ
38. Χ ρηματικά  Δ ια θ έσ ιμ α  
33. Χ ρεώ σ τες  δ ιά φ ο ρ ο ι  
30. Π ελά τες
3 5 .Α ο γ /μ ο ι Δ ια χ ε ιρ  Π ρ ο κ α τα β ο λώ ν.
39. Δ ια θέσ ιμ α  Υ πυκ/τω ν
ΣΥΝΟΛΟ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝΤΟ! ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 
ΠΑΘΗΤΙΚΟ 
Α. ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
40. Ε τα ιρ ικό  Κ εφ ά λ α ιο
41. ΑποθεματικΑ- Λιαφ ανοατροσαρμ.
42. Α π οτελέσματα  Ε ις  Ν έο ν  

ΣΥΝΟΛΟ ΙΔΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 
Β. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ
50. Π ρομ η θευτές
53. Π ιστω τές Δ ιά φ ο ρ ο ι
54. Υ ποχρεώ σεις Α π ό  Φ ό ρ ο υ ς  Τέλη
55. Α σ φ α λ ισ τ ικ ο ί Ο ρ γ α ν ισ μ ο ί  

ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ
Γ. ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΟΙ ΛΟΓ. ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

ΕΣΟΔΑ ΕΠΟΜΕΝΩΝ ΧΡΗΣΕΩΝ
ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ
ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ
ΚΡΗΣΗΣ 2004

14.971,76

29.110,23
76.065,45

120.147,44

154.311.39 
100.864,26
41.712,78

329,48
26.141,48

323.359.39 
443.506,83

-29.347,03 
’ 93.902,37

.17.870,14 
141.119,54

44.412,48
240,49

57.251,77
41,447,55

143.352,29

159.035,00
443.506,83

Ζ ννολο Π ω λή σ εω ν 384.636,78
Α είο ν  Κ ό σ το ς  Π ω λή σ εω ν 342.205,26
'Π Ο Α Ο ΙΠ Ο  (Μ ικτό  Κ έρδος) 42.431,52
Α είον  Έ ξοδα  Δ ιο ικ η τ ικ ή ς  Λ ε ιτο υ ρ γ ία ς 37.700,27
Αικτά Α π οτελέσ μ α τα  Ε κ μ ετά λλευση ς 4.73125
Ί ε ίο ν  Τ όκοι Σ υ να φ ή  Έ σοδα 209,50
Ίαθαρά Α π οτελέσμ α τα  (Κ έρδη) 4.521,75
Ι ε ίο ν  Έκτατα ά  Λ ν ό ρ γ . Έ σοδα 881,07
ί ε ίο ν  Έ ξοδα Π ρ ο η γο υ μ ένω ν  Χρήσεων 619,07
ΖΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 3.021,61



ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΘΕΣΗΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ

Α π οτελέσματα  Χ ρή σ η ς (Κ έρδ η) 3.021,61
Α π οτελέσματα  Π ρ ο η γο υ μ έν ω ν  χ ρ ή σ εω ν  14.848,53

ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ_______________________ 17.870,14
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΙΣ NEON _______ _ _ _ _ _______ 17.870,14

ΣΥΝΟΛΟ: 17.870,14

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 2004

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ
Α γ ο ρ ές  Ε μ π ορευμ ά τω ν 784,97

Α μ ο ιβ ές  &  Έ ξοδα  
Π ρ ο σ ω π ικ ο ύ

125.718.95 Π ω λή σ εις  Ε μ πορευμ ά τω ν 5.312,20

Α μ ο ιβ ές  Τρίτω ν 13.080.93 Π α ροχή  Υπηρεσιώ ν 26.795,93
Π α ρ ο χές  Τρίτω ν 2.711.63 Ε π ίχορ . ά  Δ ιά φ ορα 352.528,65

Φ όροι * Τέλη 7.992.31 Ο ρ γο ν ικ ά  Έ σοδα Υποκ.

Δ ιά φ ο ρ α  Έ ξοδα 18.224.65
Τόκοι ά  Σ υνα φ ή 209.50

Α π ο σ β έσ ε ις  Π υ θ ίω ν 10.684,97
Ο ρ γα νικ ά  Έ ξοδα  ϊπ υ κ , 200.707,12

Κέρδη Εκμετάλλευσης 4.521,75
ΣΥΝΟΛΟ 384.636,78 ΣΥΝΟΛΟ 384.636,78

Δ, Λεονταρίτης Δ, Αλεξανόβής

Τα Μέλη του Δ.Σ. της Δ.Ε.Α,Ε. 

Γ  Γεραγάλας 

Μ. Τζώ ρτζη-Μ Ο ερ  

Ντ. Σοκουτρή -  Ανδρειωμένου 

Μαρ. Ζαρμπώνη <

I. Αστρίτης

ιοΐστάμενος Ταχ. 
Ταμιευτηρίου Σύρου

Οι Ελεγκτές

Φ. Κοσικίδου

Υπάλληλος J.O.Y. Σύρον


